
  2: ةصفح  حصراً زباندوازدهم تجربي، هنر و منعمومي   97 آبان 18 آزمون -)2( ةپروژ

است؟ نادرستمعني چند واژه  - 1

،)بزرگواري: ذوالجلال(، )مكر: حليه(، )بو خوش: وسيم(، )احكام و عبادات شرعي: معاملت(، )شادي: سرور(، )فايق: صفوت(، )كناره: طرف(

)گرداني روي: انصراف(، )درخت انگور: رز(، )برآوردن: انابت(

پنج) 4چهار) 3  سه) 2  دو) 1

است؟ متفاوتدر كدام گزينه با ساير ابيات » تهم«معناي واژة  - 2

ت و كام و هوا باشدبه آن كوشد كه او را همو مهتر و فرمانروا باشد ادشاهــاو پـكسي ك) 1

تـان اسـشـدروي تـهم فـزر در كن ر وـسكه تو را اي توانگر مفروش اين همه نخوت) 2

3 (رمـوسفــد و من نــراز است ره مقصه دـــكدسـق رــن اي طايـة راه كـدرقـب مـتهم

تـا اوســم بـالـع ان دوـاكـپ تـرم همــلاجپاك هنر و دامن و كمال خوب است روي) 4

املايي وجود دارد؟ غلطدر عبارات كدام گزينه  - 3

خواستن لّل ارباب حوائج سبقت نمايد، ذُهرگاه سحاب بحر او در باريدن آرد و طراوت حيا و كرم بر گل رخسار مبارك ظاهر گردد و سخاوت او بر سؤا) الف

.بر جبين اميدواران پديد نيايد

ام حيات مرا ثنا گويند ور دارم كه زندگاني چنين كنم و به محتاجان دهم تا در ايت گفت من آن دوست پيوسته خوان نيكو نهادي و احسان كردي و مي) ب

.بعد از وفات بر من دعا كنند

ها، كه وزير به قربت پادشاه مبتلا بود به صدد كارهاي بزرگ و او را خصمان بزرگ ها و اصناف رنج منصوب است به انواع مشقتّ ت هموزارت و امارت و زراع) ج

.بسيار باشند

آمده و رسماز بوستان طبع و آسمان كلك استاد، تا اسم سخن بر زمان . نسيم صباي خلد، عالم جان را گلشن كند و پرتو مهر، ساحت جهان را روشن) د

.سنجي در ميان، شبح و مثالش در فضل و كمال پديد نيامده است سخن

ج، د) 4  د، الف) 3  ب، ج) 2  الف، ب) 1

نوع حذف وجود دارد؟ دو در كدام گزينه هر - 4

تركان خوان يغما را كه چنان بردند صبر از دلكار فغان كاين لوليان شوخ شهرآشوب شيرين) 1

ا نقابب اشدـه بـر كـهتـان بـازك همـرة نـچهل استـكـردن مشـك فظ را ادراكـل معني بي) 2

امتـارض و قـف و رخ و عـو خط و زل آن خالدـم راه ببستنـتـهـه از شش جــوس كـسـاف) 3

اـر اعضـب ويـم هــد كـكن ا ميــنـد و ثـمـحوشــدهـارف مــان عـان در دهـه زبـود نـخ) 4

.درست آمده است …گزينة  جز ها به در همة گزينهترتيب  بهه، هاي مشخص شد نقش دستوري واژه - 5

)مفعول -نهاد( ها لـمحفازند ـزو ســي كرازد آن ـان كي مانـنهرـد آخـهمه كارم ز خودكامي به بدنامي كشي) 1

)بدل - اليه مضاف(رد ـكـر نـم سحـو نسيــا چـم هــذر بـگ ودـخاو عـو شمـدم چـاندر ق شرمـخواستم كه مي مي) 2

)نهاد -اليه مضاف(هركس از سويي به دررفتند و عاشق سوي دوست رود  اغي ميــرايي و بـه صحـب دلرا  كسيرـه) 3

)مسند - متمم(ردي به سر ـون بـدار چـدل ه بيــدارم ك رفه ميـطُاي عجب شد گفت عمررا گفتم اينك  دوستي) 4

  

3فارسي
ستايش

ادبيات تعليمي
ادبيات پايداري

)آزادي و درس آزاد(
4تا پايان درس  1درس 
33تا  10 هاي هصفح

دقيقه 15

  
توانيد براي مي. روند، سعي كنيد اين واژگان را به همراه معناي آن مطالعه نماييد كار مي ترين واژگاني هستند كه در سؤالات املا به آوا، مهم واژگان هم

.رين اين واژگان از كتاب آبي ادبيات كنكور مبحث املا، استفاده نماييدتم
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.دارد وجود» تشبيه و استعاره«…  جز در همة ابيات به - 6

رحمت است كان باران ز ابر ريزـاز نظر مگر ببيني عاشقي در گريه، اي زاهد چو اشكـگ) 1

نعمت الوان ماست رنگارنگ حسرت، خوانبر سر خوان هوس عمري است مهمان خوديم) 2

د مهد يك طرفـكنـرو فـون گشت راهـچاهـرارگـن او را قـد تـان و مهـت جـطفلي اس) 3

ارـف ببـريق لطــنات نبات از طـر بــه بـكنـتـفـان گـشـار درفـربـهـر گـاب هــا بــو ي) 4

قرابت دارد؟» گه كه باشم خفته در خاك بگفت آن/ بگفتا دل ز مهرش كي كني پاك«مفهوم كدام گزينه با بيت  - 7

مـكفن حديث عشق تو باشد نوشته بردـزنـيرانگـب دـز لحاكه مرا  در آن نفس) 1

اـدن ز شمـش اـدگي نتوانم رهـه زنـبز عشق، ارنهرا ـم دـانـرهـل بـر اجـمگ) 2

د از خاك استخوانمـرآيـب اـه چون ذرهعشق باشد اي ز خاكم سرمست هر ذره) 3

عشق تهي است كه گورم از چه پنداريرآمده سالي بيستـب موـرده بــر مــگ) 4

كدام گزينه با بيت زير قرابت دارد؟ - 8

»ملت امروز يقين كرد كه او اهرمن است/ سليمان كرديم ،كه در اين ملك آن كسي را«

گرگ را بر سر خيالي جز شكار ميش نيستدست كي شويد عدو چون زاهدان از صيد عام) 1

ر شدـان ديگـة من شبــدر رمرگ ــه گــكردــد كـوانـت ميه ـن چـداوت دشمـه من عـب) 2

در پيرهن ودـه گرگ او بـر آن كس كـواي بان خارجيـنرد از دشمـز كـرهيـوان پـت مي) 3

گرگي است درافتاده در اين گلهّ، شبان نيستتـي آزار رعيـود در پــــه بـــطان كـلـس) 4

قرابت دارد؟» نشان يوسف دل از چه زنخدانش/ آرد الحزن كه مي بدين شكستة بيت«مفهوم كدام گزينه با بيت  - 9

ه گرفتار كجاست؟ـسرگشت كاين دل غمزدهن در شكنشـي شكوـرسيد ز گيسـاز پـب) 1

ش عيار كجاست؟ـك قـاشـه عـزل آن مـمنيار كجاست هـگـر آرامــحـس مــاي نسي) 2

ما گوشه گرفت ابروي دلدار كجاست؟ دل ز وـن كـد آن سلسلة مشكيـش عقل ديوانه) 3

ا نشود يار كجاست؟ــهيار مــش بي يـيـع است وليو مي جمله مهي ساقي و مطرب) 4

؟نيستبا كدام گزينه متناسب » اي كه ديد از حيرتش كلك از بنان افكنده وان/ بيند كه نقشي بركند هيچ نقاّشت نمي«مفهوم بيت  -10

شرح آن شكل و شمايل، وصف آن حسن و كمالچون كنم م ندانمـرانـت مست و حيـر جمالـب) 1

ن حيرت گرش سهوي فتد معذور دارـيـدر چند راستان وهم با وصف تو چون خورشيد و خفاش) 2

ه نقش عجب در گردش پرگار داشتـكاين همكنيم افشان ر كلك آن نقاش جانــز تا بـخي) 3

دــايـــل نـــو گآب ام ــــــــق در اوهــــحدـــده آرايـــه ديـــــچ ت آنــاطل اســــب) 4
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معني شده است؟ رستنادمعني چند واژه در مقابل آن  -11

،)رام: توسن(، )فرياد: مهيب(، )ستودن: تقريظ(، )دست به دامان شدن: توسل(، )قراريافته: قريم(، )يبهرگي از يار بي: خذلان(، )مرگ: اجل(، )جغد: بوم(

)فرمانرواييزمان : دولت(

پنج) 4چهار) 3  سه) 2  دو) 1

است؟ غلطاي  در كدام گزينه املاي واژه -12

صولت حيدري، عرش اعظم، حرس الخميني، عرش و سرير) 2  ة اهرام، مهميز كودكانه، وسواس قاضي، برق اضطراريديوار) 1

طبع، جزر و مد دريا، هراّي شير، خير و صلاح چوپان گرگ) 4  شرمي، صدا و غوغا ، نفخ سور، وقاحت و بيازدحام و غلغله )3

دارد؟ متفاوتمعنا و كاربردي » رديف«در كدام بيت  -13

نيست اـور و صفــر نــان اثـفـريـح زمــدر بافروز و اي شمع دلـروي ت ه بيـاز آي كـب) 1

ا نيستـهـزاوار ســه ســان كـزرگــد بـنـدانورمـة نمن چشم هـد كـورشيـگفتن برِ خ) 2

حقاّ كه چنين است و در اين روي و ريا نيستلطف الهي است ةـنـر آيـــگـو مــروي ت) 3

ه در اين عهد وفا نيستـواجـلطي خـا غــگفتعهد به جاي آر شد و گفتم صنما يدي م) 4

شده به ترتيب كدام است؟ هاي مشخص در منظومة زير، نقش واژه -14

».را نموده است رهاييراه / »ستتوانادانا «در مكتب / گشوده است درباغ خرد را / ي بيناي بشردوستدانافردوسي، اين «

نهاد، متمم، صفت، صفت) 2صفت صفت، مفعول، مسند،) 1

اليه بدل، مفعول، مسند، مضاف) 4اليه ، مضافبدلنهاد، مفعول، ) 3

است؟ متفاوتزينه هاي پسين در كدام گ تعداد وابسته -15

مـــار غــد بــد كشــابــيـر درنــوگكمـار شـب هرد پرخوارـد مــكش) 1

دـنـتـداخـنـيـر بــكبـت اجـــه تـــكرافراختندـس انيـت كسـدوله ـب) 2

ه خارش خوريـه كــگ ل كن آنــتحمبارش خوري درختي كه پيوسته) 3

بر اين خوان يغما چه دشمن چه دوستام اوستـرة عـن سفـم زميــادي) 4

  

ادبيات پايداري
ادبيات انقلاب اسلامي 

11تا پايان درس  8درس 
93تا  60 هاي هصفح

 1فارسي
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است؟ نبردهسود » حسن تعليل«در كدام گزينه شاعر از آراية  -16

اه تو هر روز نور يافتـو مـچ مـز روي هـكرق از آن راه گم نكردـوي مشــد ســورشيــخ) 1

چاك زد در وقت پيراهن دري سينه را مهر؟ داني ز شوق روي اوـالقم قـد شــه شــاز چ) 2

ه برهم زد كليم اين عالم اسباب راـرچــگر ناكامي خويشـبه رد ازـكـدا نـيـيك سبب پ) 3

كند پا مي ه يكــالا بــم بـــلاــطي راه عگلشن كه سرو دست آور درين به دامن همت) 4

 ؟است دوركدام گزينه از مفهوم بيت زير  -17

»وزد از مدفن منكه بعد از من افر/  مپندار اين شعله، افسرده گردد«

راـد ناف داغ مـدنـريـه بـغ شعلـيـه تـبجادـه در ايـم كـفسردگي مطَلبَ از دل) 1

فنشـد از كـرآيـب» رق قلبيـاح«ان ـفغه تربت مجنون بري ز ليلي نامـر بــاگ) 2

چشم جان، جانب ليلي نگران است هنوزديدة مجنون و هنوز خاك شد ديدة غم) 3

ربت فرهادـاك تـد از خـدم ه ميـه لالـكبينم مي وزـرين هنـشي بـرت لـز حس) 4

است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  -18

اـج زان است اينـي خة روـرگ گل آينـبخاك اين باغ به خوناب جگر آغشته است) 1

شود پيدا تو گر از پا درآيي شهسواري مي نخل پايداري شد هاري دانـز فيض خاكس) 2

ه بلند استـورد آب زميني كـز نخـرگـهضيـيـب فـالـط رــاگ وزــآم يـادگـتـاف) 3

ر تو هم از خاك بر شويـو مگـاده شـافتيـنـروتـد از فـياب رسـته آفـم بـنــشب) 4

تناسب معنايي دارد؟» حلق و بر دهان شما نيز بگذرد رب/  آب اجل كه هست گلوگير خاص و عام«م گزينه با بيت كدا -19

اكستر استـدل، ايمن از خـيـوت بـاقـآتش يان راه نيستـطبع ودهـمرگ را در طينت آس) 1

ندچوب خشك است درختي كه بر او برگ نمارگ نماندـه جز مـه بـه دل خستـآرزويي ب) 2

ح كسي شام نداشتــنفس صب ودـب ر نميــگزندگاني است كه جز مرگ سرانجام نداشت) 3

مـبين دار ميـايــرا پ وــت روــه ســك انــچندـد شـواهـمرگ خ و را پيشـر تـزلال خض) 4

است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  -20

دــكنـب شـويـخ كـلــوار مــــاي ديــپرح ظلم افكندـه طـاهي كـادشـپ) 1

ودــاد بـــراغ و بــــاهي چــــم و شـلـظدل و داد بودــه عــداري بــايـپ) 2

جو چو كاري حاصل آن كشته كي گندم بودتخم ظلم شاه نافرماني مردم بود) 3

كـلـد مـايـاسـيـت بـدلـعـة مــايـــدر ساز ظلم حذر كن اگرت بايد ملك ) 4
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 ):٢۴- ٢١(الجواب للترجمة  عيّن الأصحّ و الأدقّ في ∎

ةَ قالَ يالَيتَ قَوم« -21   : »مِن المُکرَمينَ  يوَ جَعَلَن يرَبّ  ييَعلَمونَ بِما غَفَرَ ل يقيلَ ادخُلِ الجَنَّ

!ن قرار داد، آگاه بودنداميارگچه پروردگارم به من مغفرت كرد و مرا از  گفته شد وارد بهشت شو گفت اي كاش قوم من از آن) 1

!كرد و مرا از باكرامتان قرار داد، آگاه بودند زشآمرچه پروردگارم به من  هشت داخل شو گفتم اي كاش قوم من از آنگفت به ب) 2

!مرا مورد مكر قرار دهند ،كه پروردگار به من داد آمرزشيگفته شد وارد بهشت شو گفت شايد قوم من به خاطر ) 3

!باشنددهد، آگاه  كند و مرا از مكرمين قرار مي ه پروردگارم به من مغفرت ميچ گفت به بهشت داخل شو گفتم شايد قوم من از آن) 4

ً  يلکُلِّ انسان ھَدفٌ يَعيشُ لَه و يَسعَی إلی تَحقيقهِِ و الّذ« -22  : »!لا ھدفَ له تُصبحُِ حَياتُه عَبثا

!اش بيهوده خواهد شد كه هدفي ندارد، زندگيكوشند و كسي  كنند و براي تحقّقش مي خاطر آن زندگي مي ها هدفي دارند كه به همة انسان) 1

!اش عبث است كه هيچ هدفي ندارد، زندگي كند و آن هدفي هست كه هر انساني برايش زيسته است و براي برآورده كردن آن تلاش مي) 2

!شود ، حياتش بيهوده ميكند و هر كس كه هيچ هدفي نداشته باشد كند و براي رسيدن به آن سعي مي هر انساني براي هدفي زندگي مي) 3

!شود اش بيهوده مي كه هيچ هدفي ندارد، زندگي كوشد و آن كند و براي برآورده كردنش مي خاطر آن زندگي مي هدفي دارد كه به يهر انسان) 4

  :»!خَرينَ ترِامِ عَقائِدِ الْآ ميّاً مَعَ احْ تَـتَعايَشوا سِلْ  کُم أنْ ـتَـفعُِ بِهِ أحَدٌ، فَعَلَيْ نْ عُدوانِ الذّي لا يَ عُقَلاء عَلیَ الْ لا يُصِرُّ الْ « -23

!اي داشته باشيد جويانه فايده اصرار ندارند، پس بر شما لازم است ضمن احترام گذاشتن به ديگر عقايد زندگي آشتي ورزيِ بي افراد عاقل به كينه) 1

!كنيد آميز زندگي مي احترام گذاشتن به عقيدة ديگران مسالمت رساند، پس شما با اي كه به كسي سود نمي كنند بر دشمني خردمندان پافشاري نمي) 2

!جويانه زندگي كنيد ورزد، پس بر شماست در كنار احترام به باورهاي ديگران آشتي حاصل با كسي اصرار نمي انسان بسيار عاقل بر دشمنيِ بي) 3

!آميز زندگي كنيد س شما بايد همراه احترام به عقايد ديگران مسالمتبرد، پ اي كه كسي از آن سود نمي كنند بر دشمني خردمندان پافشاري نمي) 4

  :الخطأعيّن  -24

!جويد ها در حفظ امنيت شهر ياري مي در برخي از شهرها پليس از سگ :!الکلابِ في حِفظِ أمْنِ المدينةِ ببَعْض المُدُنِ يَسْتَعينُ الشُّرطيّ  يف) 1

!توانند در اعماق اقيانوس زندگي كنند دريايي مي حيوانات :!عيشَ في أعماقِ المحيطأن ت بحريَّةُ ال حيواناتُ ال تْ عَ اإسِتَط) 2

!كنم ها را از جانوران در استفاده از برخي گياهان دارويي كسب مي تجربه :!ستفادة مِن بعض النّباتاتِ الطّبيّة أکْتَسِبُ التّجاربَ مِن الحيواناتِ في الا) 3

!ام بعد از استفاده از دارو بهبود يافت زخم پاي گربه: !بعد الاستفادة من الدّواءِ  يجُرحُ رِجلِ قطِّ إلِتَئَمَ ) 4

  »!قَولٍ إلّا مَعَ الفعِل لا خيرَ في«: ن المناسبَ للمفھومعيّ  -25

 !كارها به صبر برآيد و مستعجل به سر درآيد) 2    !كار نيكو كردن از پر كردن است) 1

!قول بيند و كردار چشم سرّ/ چشم سر جبه بيند و دستار ) 4  !به عمل كار برآيد به سخنداني نيست) 3

، زبان قرآنعربي
3بي، زبان قرآن عر

الدّینُ وَ التَّدَیُّنُ 
  1درس 

11تا  1هاي  صفحه
1عربي، زبان قرآن 
لمیُّ    التَّعایُشُ السِّ

  »هذا خَلقُ اللهِ «
5تا پايان درس  4درس 

70تا  41هاي  صفحه

دقيقه 15

  
گويي به سوالات ترجمه و مفهوم بايد علاوه بر حفظ كردن لغات جديد انتهاي هر درس، لغاتي كه با رنگ آبي در ادامة درس مشخص شده را براي پاسخ

.نيز از بر كنيد
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  :فيِ الْمفھوم الْخطأعيّن  -26

!سر همه پيش مرگ شكاريم يك: »کُلُّ نَفْسٍ ذائقةُ الْمَوتِ «) 1

!نام بلند بِه كه بام بلند: »وَ اجْعَلْ ليِ لسانَ صِدْقٍ فِي الآخِرينَ «) 2

!شود نابرده رنج گنج ميسر نمي!: مَنْ طَلَبَ شيئاً و جَدَّ وَجَدَ ) 3

!بار درخت علم ندانم به جز عمل!: ثَمَرةُ العلمِ إخلاصُ العَمَلِ ) 4

 )حَسبَ الحَقيقة: (الخطأعيِّن  -27

  !لا لباسَ أجمَلُ مِنھا: لا يُعرفُ قدرُ العافيةِ غالباً فنَقولُ ) 1

  !لينُ العظام داءٌ يُصيبُ بعضَ النّاس بسبب فقدانِ الفيتامين) 2

  !ی السّعادةلا تجلبُ علی المرء سِوَ  يمُجالسة أھل المعاص )3

  !الحصّةِ الدراسيَّةِ  يف يٍّ علی التّلميذِ أن لا يبدأَ بالتکلُّم بکلامٍ خف) 4

والِ الصّحيحَ  -28 : عيّن جوابَ السُّ

  .     كَ رِفُــلا، أعْ  -: رِفُـني؟عْ تَ  ھَلْ ) 1

کْ ) 2 . يةياتِنا الماضتَبِطُ بِحما يَرْ  -: رَياتُ؟ما ھِيَ الذِّ

.  دي صُداعٌ عِنْ  -: ؟كَ ماذا في حَقيبَتِـ) 3

  .لا، بالتّأکيدِ  - : ؟كَ تَباتِ مَدينَتِـمَکْ لوماتٌ عَنْ مَعْ  كَ لَ  ھَلْ ) 4

:يُناسب النّصّ بما ) ٣٣ - ٢٩(الأسئلة  التّالي ثمّ أجِب عنأ النصّ قرا ■■

جوامع (و کانتِ المجتمعاتُ البدائيةُ . ھا الإنسانُ؛ لأنّه كانَ يُحاولُ دائماً أنْ يجدَ دواءً لأمراضِهتي عَرَفَ يُعتَبَرُ الطبُّ من أقدمِ المِھَنِ الّ «

نوعٌ من السحرِ، لكنّ الناسَ بعدَھم ما قَبِلوا ھذا  ئةِ، و کانوا يَظنّونَ أنّ المرضَ تعتمدُ على الكثيرِ من الخرافاتِ و الأفكارِ الخاط) ابتدايی

و العجيبُ أنَّ بعضَ الطيورِ و الحيواناتِ ساعدتِ الإنسانَ على مَعرفةِ . ا تأثيرَ بعضِ الأعشابِ و الأغذيةِ على المرضِ الأمرَ، و لاحَظو

ھا   . الأعشابِ الطبّيةِ و خواصِّ

م شيئاً فشيئاً  ثمّ بدأَ الإنسانُ بدراسةِ الجسمِ البشريّ و حاولَ أن يفھمَ كيفيّةَ عملهِ و عللَ أمراضه، و ھكذا ظھرَ علمُ الطبِّ  و بدأَ بالتقدُّ

كرِ و مِن الجدير بالذّ . ھم في ھذا المجالِ و محاولاتِ  القُدماءِ  ميّ يجبُ ألّا ننسى فضلَ العلماءِ و معَ ھذا التقدّم العل. في القرون الأخيرة

اليونانِ أعظمِ الأطبّاء في  أحدَ انَ ک، و ھوَ »بقراط«أنّ كلّ طبيبٍ يتخرّجُ يجبُ عليه أداءُ قَسَمٍ معروفٍ بقسمِ ) شايان ذکر است(

  »!من ألّفَ الكتبَ الطبيّة ، و أوّلَ ةِ القديم

  …بّ صّ، ظھر علمُ الطّ ى حسبِ النّ علَ  -29

  !عندما حاولَ الإنسانُ البدائيُّ أن يجدَ دواءً لأمراضه )1

  !الحيواناتُ على معرفةِ الأعشاب بعدَما ساعَدَتْه الطيورُ و )2

  !قدّم شيئاً فشيئاً في القرن الأخيربالتّ  عندما بدأ علمُ الطبّ  )3

!         كيفيّةِ عمله بعدما بدأ الإنسانُ بمطالعة الجسمِ البشري، و )4

  ؟الخطأما ھو  -30

  !حرإنّ المجتمعاتِ البدائية كانتْ تعتقِدُ أنّ سببَ المرضِ ھو السّ  )1

  !معالَجته أقدرُ من الإنسانِ في تشخيصِ المرض و إنّ الحيواناتِ  )2

  !إنّ الإنسانَ كانَ يَسعَى دائماً أن يجدَ أدويةً لأمراضه )3

  !تي عرفھا الإنسانُ إنّ الطبّ يُعتَبَرُ من أقدم المھنِ الّ  )4
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  :عيّن الصّحيحَ حسبَ النصّ  -31

  !يجبُ على الأطبّاء معالَجةُ الأمراض بالأعشاب الطبّية فقط )1

  !المھنةَ  لابُدَّ من أداءِ قسم بقراط لكلّ طبيبٍ يبدأُ ھذه )2

  !حرُ لا شكَّ أنَّ سببَ الأمراضِ المجھولةِ ھو السّ  )3

  !مھنةُ الطبِّ ذاتُ مكانَةٍ عاليةٍ في جميع المجتمعاتِ البشرية )4

ُ ما ھو  -32   ؟صّ حسبَ النّ  الخطأ

!خواصّھا يور ھو معرفة الأعشاب الطبّية والطّ  ما استفاد الإنسانُ من الحيوانات و )1

م العلمي ف )2 ، فنحنُ لا نَنسى محاولات العلماء القدماءِ في ھذا المجالمع التقدُّ   !ي الطبِّ

  !الأعشاب في معالجة الأمراض اعتقدَ الإنسانُ في المجتمعاتِ البدائيةِ بتأثيرِ بعضِ الأغذية و )3

جٍ في فرع الطبِ أداءُ قسمٍ معروفٍ بقسمِ  )4 ! ، قبل بداية المھنة»بقراط«على كلّ طبيبٍ متخرِّ

  »!بدأَ الإنسانُ بدراسةِ الجسمِ البشريّ و حاولَ أن يفھمَ كيفيّةَ عملهِ«؟ »عملهِ«رجَعُ الضمير في ما ھو م -33

دراسة )4الإنسان )3البشري )2الجسم )1

: »ما«الإعرابي لكلمة  في المحلّ  المختلفعيّن  -34

ً لفين الّ يُحيّرني ما قال الأب عن الدّ ) 1   !ما تحت الماء من عجائب و أسرارلافين تَكشف الدّ ) 2  !ذي أنقذ إنسانا

  !ى الحوتنيا حتّ كاتِم العلم من يلعنه ما في الدّ ) 4  !ماوات و الأرضاس ما في السّ يوم لا ينفع النّ  يأتي) 3

: عيّن ما فيه جملة فعلية -35

  !الحيوانات عوّضت نقائصھا بأعضاء اخُری )2!الشّتاء بارد و ھو فصل نزول الثّلج يالجوُّ ف )1

  !کثير من النّباتات مفيدة لمعالجة الإنسان) 4      !ی کُلّ مواطن صيانة الآثار و المعالم التاريخيّةعل) 3
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  :عيّن الصّحيح فی تعيين الخبر -36

رَ ھذا العملَ ثلاثَ مَرّاتٍ  يف )1 تلک يف!: تلک اللحّظة ھذا الحيوان کَرَّ

طالباتال!: خلق السماوات و الأرض يالبات يتفکرّن فھؤلاء الطّ  )2

ناجحون!: اوُلئک ناجحون لايعصون أوامر معلمّيھم )3

  المجتھدات!: ھؤلاء المجتھدات يأخذن جائزة ذھبيّة )4

  :وزنُ مصدره عن الباقي يختلف فعلاً عيّن  -37

قين کلام) 1 جُ ) 2  !؟يلماذا لا تُصدِّ !مِن المَرحلةِ الدّراسيّة سوفَ نَتَخَرَّ

!البقرة ن عظمةِ علبُ مِ الثّ  عجّبَ تَ ) 4    !ھا ثابتةٌ فإنّ  البومةِ  عينُ  تحرّکُ لا تَ ) 3

  ؟النافية للجنسِ » لا« ت ما جاءعبارة يِّ أ يف -38

!الحَياة يکلَّمْ بِما لا عِلمَ لک بِهِ فلا تَ ) 2!لا سَيفَ أقطَعُ من الحقِّ ) 1

خَذِ المؤمنونَ الکافرينَ أولياء) 4!مِن العُجبِ  لا وَحدَةَ أوحَشُ ) 3 !لا يَتَّ

:وعِ روفَ الْاخُْرَی في النَّ الْحُ  ناسِبانيُ  لايْنِ رْفَ نْ حَ عَيِّ  -39

لکنَِّ  -لعََلَّ ) 4أنْ  -إنْ ) 3إنَّ  -أنَّ ) 2لَيْتَ  -کَأنَّ ) 1

: عبارة فيھا فاعل عيّن -40

!مُضيءٍ  ھارٍ نَ  إلیَ حرِ البَ  ظلامَ  مُضيئَةُ الْ  كُ ماالأسْ  لُ تُحَوِّ ) 1

!وَلَدِ إلَی والدَِيهِ حُبّاً لھَُما عِبادةٌ ال نَظَرُ ) 2

!الْمسلمينَ فِي العالَم ميعجَ  علی واجبٌ  العربيّة اللُّغَة عَلُّمُ تَ ) 3

!أحََبُّ عِبادِ اللهِ إلَى الله أنَْفَعُھم لعِبادِهِ ) 4
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؟نيستبا ايمان به خدا سازگار توان دريافت پيوند دوستي با دشمنان خدا  دقت در مفهوم كدام عبارت شريفه مياز  -41

»…خذَ الهه هواهأرأيت من اتَّ«) 2»…فتنةٌإن اصابته «) 1

»…ذوا عدوي و عدوكم اولياء تلقون اليهمختَّلا تَ« )4    »فو من الناّس من يعبد االله علي حر«) 3

؟باشد نمير پذي يك امكان يك از موضوعات زير در مورد خداوند ممكن است و كدام شناخت كدام -42

وجود - چيستي) 2هستي - صفات )1

صفات - هستي) 4چيستي - وجود) 3

اي عوامل مؤثر در رشد گياه به معناي انحرافبردين در برآوردن حاجات چه زماني موجب شرك است و افتتاح حساب جداگانه  ياعتقاد به توانايي اوليا -43

؟يك از ابعاد توحيد است از كدام

ربوبيت -.توانايي را در كنار توانايي خدا بدانيم) 2ولايت -.توانايي را در كنار توانايي خدا بدانيم) 1

ربوبيت - .ها ندانيم توانايي را از خود آن )4ولايت - .ها ندانيم توانايي را از خود آن )3

؟دهند العملي نشان مي چه عكس ها و بلايا رادي در برابر فتنهن افجانبه باشد، كدام است و چني از پرستشي كه از روي ترديد و يك كريم تعبير قرآن - 44

»اطمأنَّ بهِ« -»يعبد االلهَ علي حرف«) 2»اطمأنَّ بهِ« - »الهه هواه ذَخَتَّإ«) 1

3 (»عبد االلهَ علي حرفي«- »ِجههعلي و 4  »انقلب( »اتخّذ الهه هواه« - »ِجههعلي و انقلب«  

د ذيل صحيح است؟چند مورد از موار - 45

.تر خواهد بود تأثير آن كم ،تر باشد تر و هر چه ضعيف تر باشد تأثير عملي آن در زندگي بيش هر چه ايمان قوي) الف

.حكمت نيست در عالم بي اي خاص خود را دارد و هيچ حادثه معنايد، جهان حاز نگاه انسان مو) ب

.گام برداشتن رسيدن به توحيد نظري است در مسير توحيدو جهت زندگي را خدا قرار دادن ) ج

.استبرخوردار د، شخصيت ثابت و پايدار دارد و از آرامش روحي انسان موح )د

چهار)4  سه )3  دو) 2  يك )1

 

.هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيدتوانيد سؤالشما ميهاي مذهبي،اقليتآموزاندانش 3دين و زندگي 
 تفكر و انديشه

 ،همتا بي ةبخش، يگانهستي(
) توحيد و سبك زندگي

3تا پايان درس  1درس 
38تا  2هاي صفحه

دقيقه 15

    
.با توجه به نوع سؤالات كنكورهاي سراسري اخير حفظ كردن آيات آورده شده در متن كتاب درسي ضروري است
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كند؟ عزت و افتخار خود را چه چيزهايي معرفي مي ،كند كه با محبوب خود مناجات مي گاه علي عليه السلام آنها امام  امير دل -46

.كه خداوند پروردگار اوست اين - نيازي از بندگان بي) 2 .كه خداوند پروردگار اوست اين - خدا بودن ةندب) 1

.خواهد كه همان باشد كه خدا مي اين - ة خدا بودنبند) 4  .خواهد كه همان باشد كه خدا مي اين - نيازي از بندگان بي) 3

؟يك از مراتب توحيد است در ارتباط با كدام» تغيير و تصرف در مخلوقات«و » بودن مخلوق او«و » اعتقاد به تنها مبدأ جهان« ،با حفظ رتبه -47

ولايت - خالقيت -خالقيت) 2ولايت - مالكيت -خالقيت) 1

مالكيت - ربوبيت -ربوبيت )4مالكيت - خالقيت -ربوبيت) 3

؟داشت تر شدن انسان به نيازهاي خود بازتاب چيست و كدام نتيجه را به دنبال خواهد آگاه -48

افزايش عبوديت و بندگي - اش با خدا معرفت انسان به خود و رابطه) 1

افزايش كمال انساني - اش با خدا معرفت انسان به خود و رابطه) 2

افزايش عبوديت و بندگي - اي اونغشناخت صفات خدا و درك ) 3

افزايش كمال انساني - اي اونغشناخت صفات خدا و درك  )4

؟هاي درون و بيرون را بر فرمان خداوند ترجيح داده است زندگي كسي است كه بت كدام آيه بيانگر سبك -49

  »علي حرف االلهَ ن يعبداس من النّو م« )2  »الهه هواه ذَخَمن اتَّ رايتأ« )1

  »عليربكم الأ اأن«) 4  »كم اولياءعدو ذوا عدوي وختَّلا تَ« )3

؟يك از عبارات زير ارتباط معنايي دارد با كدام» كه بود هستي بخش چون تواند/ ذات نايافته از هستي، بخش «بيت  -50

.اي هستيم كه وجودمان از خودمان نبوده است پديدهما  )1

.بخشي داريم كه خودش پديده نباشد ما براي هستي يافتن نياز به هستي  )2

.نيازمند به خودمان نيستيم ،در وجود يافتنما  )3

.مند به پديده هستيمما براي موجود شدن نياز) 4
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؟چند مورد از موارد زير دربارة عالم برزخ صحيح است -51

.انسان در برزخ از آگاهي برخوردار است) الف

.كنند وگو مي ها گفت با انساندر برزخ فرشتگان ) ب

.شود با مرگ انسان و ورودش به برزخ، ارتباط او با دنيا قطع نمي) ج

 .رسد ها مي دهند در عالم برزخ به آن براي درگذشتگان انجام مياعمال خيري كه بازماندگان ) د

يك )4  دو )3  سه )2  چهار )1

شنوند؟ خواهند و در پاسخ چه مي رسد از خدا چه مي آن هنگام كه مرگشان فرا مي ،آنان كه در دنيا كوتاهي كردند -52

اوردند؟ين يروشن ليشما دلا يبرا امبرانيمگر پ - خويشانارتباط با بازگشت به دنيا براي ) 1

 .يدگو ياست كه او م يسخن نيا! هرگز - خويشانارتباط با بازگشت به دنيا براي ) 2

 اوردند؟ين يروشن ليشما دلا يبرا امبرانيمگر پ -عمل صالح بازگشت به دنيا براي انجام) 3

 .يدگو ياست كه او م يسخن نيا! هرگز -عمل صالح بازگشت به دنيا براي انجام) 4

؟مربوط به كدام مرتبه از عالم بوده و بازتاب كدام عمل انسان است» سيصلون سعيراً«رآني عبارت ق -53

خوردن ناحق مال يتيم -قيامت) 2    كتمان شهادت شاهدان -برزخ) 1

ديدن باطن اعمال نيك -قيامت )4    عدم توجه به اعمال ماتقدم و تأخر -برزخ) 3

دادهاعمالش عنوان پاداش و كيفر   چه به انسان در روز قيامت به آن و چيست ،اوستعلم شأت گرفته از كه ندر قيامت به دوزخيان پاسخ قطعي خداوند  - 54

؟شود داراي چه ويژگي است مي

تجسم اعمال -.نتان عامل اصلي گمراهي شما بودندشيطان و بزرگان و سرورا) 1

يقي اعمالصورت حق -.نتان عامل اصلي گمراهي شما بودندشيطان و بزرگان و سرورا )2

صورت طبيعي اعمال -.گيريد اگر به دنيا بازگرديد، همان راه گذشته را پيش مي) 3

باطني اعمال ةجنب -.گيريد اگر به دنيا بازگرديد، همان راه گذشته را پيش مي) 4

چنين چه چيزي را بهترين ادند و همشدگان خبر از چه چيزهايي د ين و رو به قبرهاي قبرستان به كشتهدر راه بازگشت از جنگ صفّ) ع(حضرت علي  -55

 توشه براي ابديت معرفّي كردند؟

عزم و اراده -رزق، خانواده و اعمال )2    عزم و اراده - ، مسكن و اموالهمسر) 1

تقوا -رزق، خانواده و اعمال )4    تقوا - ، مسكن و اموالهمسر )3

تفكر و انديشه1دين و زندگي 
منزلگاه بعد، واقعة بزرگ، 

فرجام كار
7 تا پايان درس 5درس 

82تا  51هاي صفحه
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؟شود دنيا آغاز مياي است كه با پايان يافتن  مربوط به مرحلهدر قيامت كدام حادثه،  -56

.ها از ترس به زيرافكنده است چشم) 2.شوند زنده ميها و زمين  همة اهل آسمان) 1

.دهد و زمين رخ مي ها لي عظيم در ساختار آسمانتحو) 4.شود رسيدگي به اعمال آغاز مي) 3

57- »ا شهادتمگويند چرا عليه  با مشاهدة گواهي اعضاي خويش ميمربوط به كدام حادثه بوده و بدكاران » هاي بسيار زيبا م كارهاي خوب با صورتتجس

. …:گويند اعضاي بدن در پاسخ مي ؟دهيد مي

»دهم لم شهدتم عليناقالوا لجلو« - ها از حقايق عالم كنار رفتن پرده) 1

»لودهم لم شهدتم عليناجقالوا ل« -بر پا شدن دادگاه عدل الهي) 2

»نطقنا االله الذّي انطق كل شيءقالوا ا« - حضور شاهدان و گواهان) 3

»قالوا انطقنا االله الذّي انطق كل شيء« - دادن نامة اعمال) 4

وضعيت جسم و روح در برزخ چگونه است ؟ -58

امتداد حيات –فقدان حيات ) 2انقطاع حيات –فقدان حيات ) 1

انقطاع حيات -تجديد حيات ) 4امتداد حيات –تجديد حيات ) 3

جنبة باطني«و » .كنند توانند تغييري ايجاد نموده و فقط خود را هماهنگ مي ها نمي  انسان«و » .شود ميان جرم و كيفر، مهم مي تناسب«جا كه  آن -59

؟ها دارد ترتيب دلالت بر كدام دسته از رابطه به» اعمال

تجسم عمل - م عملتجس - قرارداديرابطة ) 2تجسم عمل - رابطة طبيعي - رابطة قراردادي) 1

رابطة قراردادي -رابطة طبيعي -رابطة طبيعي) 4داديرابطة قرار - م عملتجس -رابطة طبيعي) 3

؟درستي بيان شده است بهشت به دريك در وصف جايگاه نيكوكاران  مايه و نوراني كلام االله مجيد كدام هاي گران مطابق با آموزه -60

.شود شان گشوده مي چون بهشتيان سر رسند، درهاي آن به روي) 1

.شوند بهشت هفت در دارد كه بهشتيان از آن درها وارد مي) 2

.بينند خود گشوده مي  چون بهشتيان سر رسند، درهاي آن را به روي) 3

.اند مترنم» رب العالمين الحمدالله«اند و به عبارت  صحبت بهشتيان با خدا هم) 4
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61- How long … in this neighborhood? I think you are the oldest one living here. 

1) have you lived 2) did you live

3) you are living 4) you have lived

62- It is so wonderful to walk in such great autumn weather on Aban 18. Why don’t you go out with your friends 

instead of … sadly alone at home? 

1) to sit 2) sitting 3) sit 4) sat

63- Serious actions must be taken to prevent more accidents. Roads are not capable of carrying heavy traffic 

and our rules seem not to … effectively. 

1) protect 2) function 3) disagree 4) defend

64- I will be so thankful to you if you … the time and give me another chance to work together on the project. 

1) found 2) spare 3) regard 4) surprise

65- I found it … to hold a talk with you on Skype as there were lots of things for me to learn even in that short 

conversation.  

1) lovely 2) respectful 3) quiet 4) meaningless

66- In Melbourne, while black tea is very … drunk without milk, green tea is never served with milk. 
1) rarely 2) simply 3) busily 4) sadly

67- I leave no … in my life for anyone coming to me by accident. I prefer to spend time with a small group of 

my close friends. 

1) care 2) thought 3) diary 4) room

 

 

Mohammad Gharib was an Iranian physician, clinician and a distinguished professor in Iran. You 

may have heard …(68)… him a lot since a TV series was produced about his life. He was a …(69)… 

physician mostly curing children as his patients. The first Persian book on children’s diseases …(70)… 

by him as he was studying and conducting experiments on ill children. From his early youth, he 

planned to go …(71)… to study medicine, and then he returned to his homeland to give patients his 

helping hand. All Iranians consider him as a …(72)… physician sparing no pain to push himself to his 

limits in order to make life easier for those in need of help. 

68- 1) of              2) to 3) at 4) from

69- 1) expensive     2) famous 3) hard 4) oral

70- 1) is written    2) wrote 3) was written 4) he wrote

71- 1) before        2) inside 3) abroad 4) outdoors

72- 1) pitiful       2) interesting 3) dedicated 4) slow

PART A: Grammar and Vocabulary
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. 
Then mark the answer on your answer sheet. 

دقيقه 15
3زبان انگليسي 

Sense of Appreciation
1درس 

33 تا 15 هاي هصفح
1زبان انگليسي   

Wonders of Creation
2درس 

69تا  43 هاي هصفح

زبان انگليسي 

 PART B: Cloze Test 
 Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice
on your answer sheet.

 
”Grammar“صورت يك سؤال مستقل در بخش توانند به اي برخوردارند و مي از اهميت ويژه) نوشتار( ”Writing“نكات مربوط به بخش

.مورد پرسش واقع شوند) دستور(
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Passage (1) 

There’s certainly a difference between living a long life and living a successful one. Life is not always about 

quantity so much as it is about quality. The elderly people often lose the quality of their lives well before they 

face the end of their days. It’s not enough just to see to their medical needs. We must also see to their mental and 

emotional needs in order to help them have a positive view of life. With the right support, treatment, and 

strategies, we can boost the way they feel, help them cope better with life’s changes, and make their old years a 

healthy, happy, and enjoyable time.        

Try to encourage some regular physical activity. Walking, and physical therapy exercises can improve the 

circulation and perhaps blood flow, lower stress, and encourage heart health. Exercise also improves the quality 

of sleep, builds strength, and can relieve depression. Everyone also needs mental exercise. Elderly people need 

crossword puzzles, reading, writing, and other types of mental activity to retain or improve brain function and, 

also, to gain or maintain an overall sense of well-being.  

Feeling alone is common among older adults, especially if they are unable to walk or have memory problems. 

Help your aging senior to stay connected to family, friends, and community. Arrange family visits or outings for 

your aged adult, especially holidays or days of family celebration like weddings or birthdays. 

Being useful is a positive experience that they need. We should find ways to make them feel useful and 

needed. Ask the grandparents for help with tasks appropriate for their abilities. Seniors are willing to be 

independent members of the society for as long as possible. While they may seek assistance with some activities, 

staying at home and active helps provide a sense of importance. 

73- The passage would be of most interest to … . 

1) caregivers who care for older patients

2) those who like to enjoy their golden years

3) people who care for their elder loved ones

4) people who find it hard to go through the old years

74- Which of the following problems is NOT mentioned in the passage about the elder people?  

1) They may feel that they don’t deserve to be liked and respected.

2) They may lose their interest in socializing or hobbies.

3) They may have difficulty falling asleep or staying asleep.

4) They may have a poor diet which makes their health condition worse.

75- All of the following are given in the passage as reasons why elder people should exercise regularly EXCEPT … . 

1) It builds the elders’ strength and boost their mood

2) It reduces the risk of dying from heart disease

3) It lowers the risk of falling and injury

4) It boosts their blood circulation

76- In the first sentence of the passage, “There’s certainly a difference between living a long life and living a 

successful one.”, there is a … .  

l) definition 2) contrast 3) warning 4) suggestion

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 
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Passage (2) 

The Earth has warmed about 1F in the last 100 years. The eight warmest years on record (since 1850) have 

all occurred since 1998, with the warmest year being 2005. Periods of increased heat from the Sun may have 

helped make the Earth warmer. But many of the worldʼs leading climatologists think that the greenhouse gases 

people produce are making the Earth warmer, too. 

Many glaciers-large sheets of ice that move very slowly- are now melting. Some researchers think the glaciers 

are melting partly because the Earth is getting warmer. Over the last 100 years, the level of the sea has risen 

about 6-8 inches worldwide. Scientists think the sea has risen partly because of melting glaciers and sea ice. 

When some glaciers melt, they release water into the sea and make it higher than it was before. Scientists also 

think that warmer temperatures in the sea make it rise even more. Heat makes water expand. When the ocean 

expands, it takes up more space.  

Scientists donʼt know exactly what will happen in the future. But they can use special computer programs to 

find out how the climate may change in the years ahead. And the computer programs tell us that the Earth may 

continue to get warmer. Together, the melting glaciers, rising seas, and computer models provide some good 

clues which tell us that the Earthʼs temperature will probably continue to rise as long as we continue increasing 

the amount of greenhouse gases in the atmosphere. 

77- The eight warmest years recorded so far have all happened … . 

1) since 1850 2) after 1998 3) before 1850 4) before 2005

78- Which sentence is NOT true according to the passage? 

1) Researchers use computer programs to study climate change.

2) As the sea temperatures rise, the sea levels rise even more.

3) Scientists are not exactly sure of what is going to happen.

4) The glaciers are melting only because of global warming.

79- Which one is Not among the clues that scientists have? 

1) The rise in sea levels 2) The melting of glaciers

3) Computerized models 4) The extinction of certain plants

80- What would be the best topic for the last paragraph? 

1) What might happen? 2) We can make a difference.

3) The role of computer programs 4) Recent climate history
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 تجربيتجربي  دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 

 
 

  سؤال سؤال   140140  ::آزمونآزمون  اختصاصياختصاصي  هايهاي  تعداد كل سؤالتعداد كل سؤال
  دقيقهدقيقه  150150  ::گوييگويي  مدت پاسخمدت پاسخ

  

 نام درس
تعداد 
 سؤال

 گويي زمان پاسخ ي سؤال شماره

 دقيقه 10 81-90 10 زمين شناسي
 دقيقه15 91-100 10 3رياضي 
 دقيقه15 101-110 10 پايهرياضي 

 111-130 20 3شناسي  زيست
 دقيقه 25

 131-140 10  3شناسي  زيست –) گواه(آزمون شاهد 
 دقيقه 15 141-160 20 1شناسي  زيست

 دقيقه 25 161-180 20 3فيزيك 
زوج كتاب 
 فيزيك پايه

 10 1فيزيك 
190-181 

 دقيقه 15
 191-200 2فيزيك 

 201-210 10 3شيمي 
 دقيقه 20

 211-220 10  3 شيمي –) گواه(آزمون شاهد 
زوج كتاب 
 شيمي پايه

 10 1شيمي 
230-221 

 دقيقه 10
 231-240 2شيمي 
 ـــــ 294-298 - نظرخواهي حوزه

 دقيقه 150 ـــــ 140 جمع كل
 

 
 الفبا حروف ترتيب به طراحان 
 

 زهرا مهرابي  –با كريمي شكي – آرين فلاح اسدي –بهزاد سلطاني  –معصومه خسرونژاد  –مهدي جباري  شناسي زمين

 علـي مرشـد     –محمـدجواد محسـني    –يغما كلانتريان  –مصطفي كرمي  –اصغر شريفي  علي -امير زراندوز –حميدرضا دهقاني  –پور  خان سهيل حسن –مهدي بيرانوند  –حسين اسفيني  رياضي
 زادمهدي نيك –غلامرضا نيازي   –ايمان نخستين  –سروش موئيني – مهدي ملارمضاني

  سـارا رضـايي   –پيمـان رسـولي   –شـاهين راضـيان    -محمد مهدي روزبهاني –سپهر حسني  -پور  هادي حسن –فرهاد تندرو  –اميررضا پاشاپور يگانه  –پوريا آيتي  –عليرضا آروين  شناسي زيست
 سينا نادري  –هرام ميرحبيبي ب –سروش مرادي  –مهرداد محبي  –حسين كرمي  –سيدپوريا طاهريان  اميررضا عشوري  –محمد شاكري 

 فيزيك
ميـثم دشـتيان     –ابوالفضل خـالقي   –نژادي  محمدرضا حسين –فرهاد جويني  –اميرحسين برادران  –اسماعيل امارم  –عباس اصغري  –محمد اسدي  –شهرام احمدي داراني 

سيدعلي ميرنوري     –زاده  مهدي ميراب –فاروق مرداني   –بهادر كامران  –ارسي سياوش ف –عابدي  هوشنگ غلام  –محمدعلي عباسي  –اميررضا صدريكتا  –فرشيد رسولي 
 نيا  مرتضي يوسف –حسين ناصحي   –سيدجلال ميري 

 شيمي
نـژاد   ايمـان حسـين    –زاده  بهـزاد تقـي   –نظـر   حامد پويان  –اميرعلي برخورداريون  –محمد آخوندي  –حامد اسماعيلي   –زاده آزادگان  حسن اسماعيل  –مجتبي اسدزاده 

 بيگبـاغي   جهـان شـاهي   –ونـد   محمدرضا زهره  –مسعود روستايي  –حامد رواز  –محمد رضائي  –آبادي  مصطفي رستم  –كوكنده  حسن رحمتي –حميد ذبحي  –ميرحسين حسيني 
 محمدرضا يوسفي  –محمد وزيري  –نكو  محمد –سيدطاها مصطفوي  –فرد  فاضل قهرماني –محمدپارسا فراهاني   –ميكائيل غراوي  –علي شيخلاري 

 
 

  يراستارانو و گزينشگران
 

 

مسئول درس  گروه ويراستاري ويراستار استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
 مستندسازي

روزبه اسحاقيان   مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين
 اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدي –صادقي  سحر – بهزاد سلطاني پور سميرا نجف

 مهرداد ملوندي  اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
 حسين اسفيني

 محمدجواد محسني –فروشان  ايمان چيني –مهدي ملارمضاني 
 فرزانه دانايي زاد  نيك مهدي – علي مرشد

محمد مهدي  شناسي زيست
 محمدمهدي روزبهاني  –مهرداد محبي  – همازيار اعتمادزاد – حميد راهواره فر مهدي آرام فرد اميرحسين بهروزي روزبهاني

 اكبري ليدا علي سارا رضايي  –اميررضا پاشاپور يگانه  – دولابي عليرضا نجف

 بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
 الهه مرزوق  نژاد محمدامين عمودي –اميرمهدي جعفري –عرفان مختارپور  –كفش  حميد زرين سيدعلي ميرنوري

 الهه شهبازي محمدرضا يوسفي –علي دانيال مهر –صفت  علي حسني آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 

 
 

 زهراالسادات غياثي مدير گروه
 اسدي آرين فلاح آزمون دفترچهمسئول 

 ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه -مريم صالحي: مدير گروه مستندسازي و مطابقت مصوبات
 حميد محمدي اظر چاپن
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با توجه به نمودار كدام. نمودار زير ارائه شده استدر هاي مناطق مختلف  در سنگ Feدرصد وزني  گيري حاصل از اندازه نتايج -81
است؟ تر گزينه صحيح

.گويند كانسار مي Dو  Bبه مناطق ) 1
.شود صورت آزاد يافت مي به Eو  Dانه در مناطق اين ك) 2
.مقرون به صرفه استهنجاري منفي بوده و استخراج آن  داراي بي Cآهن در منطقة ) 3
.هاي باطله استخراج شود كاني مگنتيت وممكن است  Eدر منطقة ) 4

تر است؟ های زير در پوستة زمين بيش يک از كانی مجموع درصد وزنی كدام -82

ها كوارتز و غيرسيليكات) 2 فلدسپار پتاسيم و ميكاها) 1
ها ها و آمفيبول پيروكسن) 4 ها هاي رسي و پيروكسن كاني) 3

بيان كرده است؟ تری از كانه را های زير تعريف مناسب يک از گزينه كدام -83

.موادي كه ارزش اقتصادي قابل توجهي ندارند) 1
.هستندكه ازنظر استخراج مقرون به صرفه  هايي سيليكات) 2
.دندر مادة معدني وجود دار هنجاري منفي كه بي با  ناصرع) 3
.وجود دارداقتصادي ها كه در آن يك فلز ارزشمند  گروهي از كاني) 4

های مس اشاره دارد؟ های كانسنگ گیكدام مورد به برخی ويژ -84

.هنجاري مثبت هستند ها داراي بي هاي اين كانسنگ تمامي عناصر موجود در كاني) 1
.شود ها استفاده مي ها به عنوان شن و ماسه در زيرسازي جاده در اين كانسنگ موادبرخي از ) 2
.باشد هاي باطله مي مانده كاني باقيها نود و نه درصد است و يك درصد  عيار عنصر مس در اين كانسنگ) 3
.باشد ها سردشدن و تبلور يك ماگما مي تنها راه تشكيل اين كانسنگ) 4

باشد كدام مورد است؟ های ماگمايی می ها كانسنگ ويژگی عناصری كه منشأ آن -85

.اي هستند صورت رگه به) 2 .اكسيد فراواني هستند داراي كربن دي) 1
.اصلي ذخاير پلاسري هستند منشأ) 4 .چگالي نسبتاً بالايي دارند) 3

گيرند؟ ترتيب در كدام دسته جای می ها به ها براساس نحوة تشكيل، ذخاير پلاسری طلا و پگماتيت بندی كانسنگ در تقسيم -86

ماگمايي –رسوبي ) 2  گرمابي –ماگمايي ) 1
گرمابي –رسوبي ) 4  رسوبي  –ماگمايي ) 3

باشند؟ نحوة تشكيل، حداقل دارای دو نوع كانسنگ مینظر روه از عناصر زير، از كدام گ -87

ليتيم –پلاتين ) 4 كروم –سرب ) 3 مس  –طلا ) 2 طلا  –نيكل ) 1
كتشاف منابع معدنی توسط كدام -88 گيرد؟ يک از موارد زير صورت می اولين مرحله از ا

يت مادة معدنيتعيين عيار و كيف) 2 شناسي  هاي زمين بررسي نقشه) 1
بررسي ميكروسكوپي و تجزية شيميايي) 4 هاي پيشرفته حفاري توسط دستگاه) 3

؟شود انتخاب میاستخراج مادة معدنی بر چه اساسی روش  -89

باطله به كانهنسبت بالاي ) 1
شكل و چگونگي قرارگيري تودة معدني در پوسته) 2
اه آگاهي از خواص مغناطيسي، رسانايي الكتريكي سنگ) 3
شناسي هاي زمين مطالعه و بررسي نقشه) 4

.باشد آرايی می نوعی كانه................. از .................  يند جداسازیافر -90

مگنتيت – آهن) 2  گالن  –سرب ) 1
كالكوپيريت –مس ) 4 كالكوپيريت  –پيريت ) 3

دقيقه 10 :وقت پيشنهادي منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي
37تا  26هاي  صفحه: شناسي زمين

A B C D E

�لاريالك غلظت
Fe


وزنه دريالصد

Fe

مناطق نهام
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 4 : ةصفحرياضي  – آبان 18آزمون -» 2«ة پروژ

محل انجام محاسبات 

2fبا ضابطة نمودار تابع  -91 (x) x x x   1در بازة 1( , ) چگونه است؟
صعودي )2  ابتدا نزولي، سپس صعودي )1
نزولي )4 ابتدا صعودي، سپس نزولي )3

1اگر  -92 2 3 1 3 4 4 3f {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}     12باشد، مقدار 3 3f ( ) f ( )   است؟ كدام
1( 2 2( 13 3( 4 4( 12 

2اگر  -93 1
4

xf (x)
x





و
2 25

4
xg(x)

x





fباشند، دامنة تابع  (x)y
g(x)

 كدام است؟
1( ( , ) { }4 5  2( { , }5 5 

3( ( , )4  4( ( , ) { }
14 2   

1اگر  -94 4 2 3 3 4f {( , ),( , ),( , )}  1و 4 3 1f g {( , ),( , )}  1تابع گاه  ، آن
8h(x)

g(x)



؟شامل كدام عضو است

1( ( , )
11 82( ( , )

13 5
 3( ( , )

13 54( ( , )
11 8

، تابع aازاي كدام مقدار  به -95
23 4 1

2 1
x , xf (x)
x a , x

   
 

؟باشديك  به يكتواند  مي

1( 7 2( 8 3( 6 4( 4 
2تابع  -96 6 3f (x) x x    0با دامنة محدودشدة راfD ( , )  وارون اين تابع در كدام گزينه آمده است؟. درنظر بگيريد

1( f (x) x ;x1 3 6 3    2( f (x) x ;x1 3 6 3    

3( f (x) x ;x1 3 6 3     4( f (x) x ;x1 3 6 3    

2 ا دامنةب fتابع  -97 3( , fضابطة  و ( (x) [ x]x [x]   1مقدار . تعريف شده است 5f ( )  كدام است؟

1( 5
22( 7

8 )4ناموجود )33
3

دقيقه 15:   وقت پيشنهاديتابع
70تا  57هاي  صفحه: 2رياضي  /117تا  94هاي  صفحه :1رياضي  /30تا  1هاي  صفحه: 3رياضي 

در دفترچة سؤال ل از شروع هر درسگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف3 رياضيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف بلآزمون ق 10چند از 
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 5 : ةصفحرياضي  – آبان 18آزمون -» 2«ة پروژ

محل انجام محاسبات 

gof)تابع   شكل زير باشند، دامنة به gو  fاگر توابع  -98 )(x) ست؟ا كدام
1( [ , ]0 1

2( [ , ]
10 3

3( [ , ]
1 2
3 3

4( [ , ]
2 13

گر داشته باشيم -99 2 :ا 5g(x) f ( x )  و
31 3 99

xf (x) x  ، 1حاصل عبارت گاه  آن 1 1f (g (f ( )))   كدام است؟

-6 )4  -3 )3 -2 )2  صفر )1

fنمودار تابع  -100 (x) دامنة تابع. مطابق شكل زير است
1

2 1
f (x) f (x)y

x





كدام است؟

1( [ , )0 1
2( ( , ] { }0 1  
3( ( , ]10
4( [ , ) { }0 1 

 
 

 

22سهمي  -101 6y x bx    بر قسمت منفي محورxمعادلة محور تقارن آن كدام است؟. ها مماس است
1( x 3  2 (x 3

3 (x 2 3 4 (x 4 3 

دقيقه 15:  وقت پيشنهادي2تابع و معادلة درجه 
18تا  11هاي  صفحه: 2رياضي / 82تا  70هاي  صفحه: 1رياضي 

-1

1

f(x)

x

y

y x

1

1

2

1

3
2

3

f(x)

1

3

1 2 3 4

2

x

y
g(x)

x

y

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدفپايه رياضيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10قبل چند از  عملكرد شما در آزمون

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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محل انجام محاسبات 

2معادلة حقيقي هاي  ريشه و  اگر  -102 3 5 0x x   1صورت  هاي كدام معادله به ريشه ،باشند   1و  هستند؟
1 (x x2 2 7 0     2 (x x2 1 0  

3 (x x2 1 0    4 (x x2 7 0  

كنيم تـا محـيط و طوري جدا ميتر،  بر از بالا و پايين مربع بزرگتر، مطابق شكل به فاصلة برا در مربع شكل زير، دو مربع كوچك -103
طول ضلع مربع  جداشده كدام است؟. نده با هم برابر باشندما مساحت شكل باقي

1 (16
72 (15

7
3 (2  4 (17

7
2معادلة حقيقي هاي  ريشه و  اگر  -104 2 2 0x x    2باشند، حاصل     كدام است؟

 2) 4 4) 3صفر) 2 2) 1
2 نمودار تابع ،mازاي كدام مقادير  به -105 1f (x) mx   با خطy mx  ؟نداردتقاطع

1 (m0 4    2 (m0 4 
3 (m 4 ياm 0  4 (m 0

21سهمي به معادلة  ة، دهانmازاي كدام مقادير  به -106 4 2y (m )x x (m )      رو به بالا بوده و محورxهـا را در دو نقطـة
كند؟ متمايز قطع مي

1 (( , )1 3  2 (( , )2 3 3 (( , )1 4 4( ( , )2 1   
كدام است؟ مقابلدر سهمي شكل  yترين مقدار  بيش -107

1( 4  2( 7
2

3( 5 4( 9
2

23اگر در معادلة  -108 0x ax b   بين اعداد ،a  وb  2رابطة 12a b   ه كدام گزينه است؟لهای معاد برقرار باشد، يكی از ريشه

1( b  2( b

2 3( b

3 4( b

6 

mxلةمعاد حقيقی یها ريشه mكدام مقدار به ازای -109 x m  2 23 ، معكوس يكديگرند؟2

1 (2- 2 (1- 3 (1 4 (2 
2fدوم  ةتابع درج های حقيقی ريشه و  اگر  -110 (x) ax bx c   با نمودار زير باشد، كدام گزينه صحيح است؟

1( abc 0  2( 3 3 0  

3( b
ac

2

4  4( f ( )
a2 4

  


-2

3

6

y

x

x

x

x

x

y

f(x)
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است؟ نامناسبكدام گزينه براي تكميل جملة زير  -111
».............. نيستممكن  .............. در فرآيندطور معمول  به«
.دمؤثر باش Aو  Tاستر بين دو نوكلئوتيد  آنزيمي در تشكيل پيوند فسفودي –برخلاف همانندسازي  ،رونويسي) 1
.پيوندهاي هيدروژني بين دو نوكلئوتيد تشكيل شود –برخلاف رونويسي  ،پيرايش) 2
.از نوكلئوتيدهاي آزاد و سه فسفاته درون ياخته استفاده شود –برخلاف پيرايش  ،سازي همانند) 3
.نوكلئوتيدها تجزيه شوداستر بين  پيوند فسفودي –برخلاف پيرايش  ،رونويسي) 4

.............. طور قطع به .............. ها، هر ساختاري كه در آن پروتئين  وح ساختاري تشكيل دهندةدر سط -112
.دور از انتظار استدر آن مارپيچي  يااي  هاي صفحه اي از آرايش مجموعه  مشاهدة –شود  سولفيدي تشكيل مي پيوند دي) 1
.كند هموگلوبين نقش مؤثري ايفا مي لدر تعيين شكل نهايي مولكو –شود  هده ميپيوند هيدروژني مشا) 2
.شود پپتيدي ديده مي پلي  در هر پروتئين با يك رشتة – شود ها مشخص مي بعدي پروتئين سه ساختار) 3
.شود يم مشاهدهدر ساختار نهايي مولكول ميوگلوبين  –گيرند  پپتيدي كنار هم قرار مي پلي  چندين رشتة) 4

ها به درستي بيان شده است؟ هاي زير در ارتباط با آنزيم يك از عبارت كدام -113
.شود ها كوآنزيم گفته مي هايي مانند آهن نياز دارند كه به آن يونيا ها و  ها براي فعاليت به موادي مانند ويتامين آنزيم بسياري از) 1
.دوش ميمانع از فعاليت آن  قطعاً ،غال كندد جايگاه فعال يك آنزيم را اشنبتوا هر مادة سمي كه) 2
.يابد با كاهش غلظت پيش ماده در محيطي كه آنزيم وجود دارد، همواره سرعت توليد فرآورده كاهش مي) 3
.گويند مي بهينه pHويژه بهترين فعاليت را دارد كه به آن  pHطور قطع هر آنزيم در يك  به) 4

مقابل صحيح است؟  كدام گزينه دربارة مولكول -114
.گيرند نوع زنجيره در كنار يكديگر قرار مي 4در ساختار نهايي آن ) 1
.توانايي اتصال به اكسيژن را دارد اسكلتي هاي ماهيچهدر  خودبرخلاف پروتئين مشابه ) 2
.شدت تغيير كند به تواند يم در صورت تغيير يك آمينواسيد ساختار و عملكرد آن) 3
.كند اكسيد خون را حمل مي درصد كربن دي 93درصد اكسيژن و  97اين پروتئين، ) 4

هاي توليد شده در هستة يك ياختة پانكراس، درست است؟رنا  د دربارة همةرچند مو -115
.ار كنندتوانند با نوكلئوتيدهاي داراي قند دئوكسي ريبوز پيوند هيدروژني برقر ميدر طي توليد  ●
.دهند هاي غيرقابل ترجمه را از دست مي در فرآيند بلوغ خود، بخشي از توالي ●
.نمايند پس از انجام تغييراتي، در خارج از هسته فعاليت خود را آغاز مي ●
صفر) 4 3) 3 2) 2 1) 1

طور مناسب تكميل گريفيت، به  كدام گزينه، عبارت زير را دربارة ساخت يك مولكول رناي رناتني در جاندار مورد مطالعة -116
»..............رونويسي  .............. در مرحلة« نمايد؟  مي

.كند هليكاز را ايفا ميمشابه  ينقشرنابسپاراز  – طويل شدن) 1
.شود انداز از هم باز مي راه تواليسراسر طول دنا در پيچ و تاب  – آغاز) 2
.شود ي مشاهده ميدنوكلئوتي پلي  سه رشتة در تمام طول حباب رونويسي، – طويل شدن) 3
.دهد پيوند هيدروژني بين دو رشتة دنا رخ ميآخرين ، پس از برقراري نابسپارازرجداشدن  – پايان) 4

دقيقه 25 :)گواه+ طراحي ( وقت پيشنهادي26تا  1هاي  صفحه: 3شناسي  زيست
لاعات در ياختهاط جريان+  هاي اطلاعاتي مولكول

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف3شناسي  ستزيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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نمايد؟ كامل مي نامناسبطور  را بهزير كدام گزينه عبارت  -117
»..............  با توجه به شكل مقابل، بخش مشخص شده با حرف« 
1 (A، وكـرده   طـور دقيـق پيـدا    نوكلئوتيد مناسـب را بـه  انداز  با كمك راه

.آغاز كند جا از آن رونويسي را
2 (B، شود باشد كه سبب پايان فرآيند رونويسي مي ويژه مي هاي داراي توالي.
3 (C،  دهد اينتروني خود را از دست ميهاي  رونويسي توالياتمام پس از.
4 (A،  نا را ميبخشي از در آغاز رونويسي پيوندهاي بين بازهاي مكمل درشكند د.

..............طور حتم  به.............. هاي يوكاريوتي، در مرحلة  طي فرآيند رونويسي درون هسته ياخته -118
.شود استر ايجاد مي پيوند فسفوديدر حال ساخت  يبين ريبونوكلئوتيدهاي رِنا –شدن  طويل) 1
.اند قرار گرفتهمورد استفاده آنزيم رنابسپاراز  بسپارازي دو رشته مولكول دنا درون جايگاه فعال –آغاز ) 2
.مولكول رِناي در حال ساخت در تمام طول خود متصل به رشته الگو است –شدن  طويل) 3
.يابد با جداشدن رنابسپاراز، توالي حاصل از رونويسي به رشته غيرالگو اتصال مي –پايان ) 4

در خـاص  ژن يـك  زمـان چنـدين آنـزيم رنابسـپاراز روي     براثر فعاليت همهر يك از ساختارهايي كه كدام گزينه در ارتباط با  -119
شود، صادق است؟ ايجاد مي ها اي هوهسته

.يابد رو به كاهش مي ياختهمقدار نوكلئوتيدهاي آزاد  ،در ايجاد اين ساختار ها عي از آنزيمواسطة فعاليت انوا به) 1
.تر هستند گروهي از رنابسپارازها با آغاز رونويسي از بخش مياني ژن به توالي پايان رونويسي نزديك) 2
.سازند يك نوع مياز  ،مقدار فراواني رِنا ،تعداد زيادي رنابسپاراز با استفاده از رشته الگو) 3
.شود توسط رنابسپاراز انجام ميبا صرف انرژي تشكيل پيوند هيدروژني بين بازهاي مكمل نوكلئوتيدها، ) 4

است؟ نادرستفرايند رونويسي  مرحلة طويل شدندر ارتباط با   كدام عبارت، -120
.ادامه دارد رونويسيپيش روي حباب برخلاف مرحلة پايان، ) 1
.شوند هاي الگو و رمزگذار دنا مجدداً تشكيل مي ان، پيوندهاي هيدروژني ميان رشتههمانند مرحلة پاي) 2
.گيرند مكمل نوكلئوئيدهاي رشتة الگوي دنا، در زنجيرة رنا قرار مي برخلاف مرحلة آغاز، نوكلئوتيد) 3
.شود پاراز شكسته ميهمانند مرحلة آغاز، پيوندهاي هيدروژني ميان دو رشتة مولكول دنا، توسط آنزيم رنابس) 4

دهد؟ ، موارد مناسب براي تكميل عبارت زير را نشان ميكدام گزينه -121
»..............توان گفت  مي.............. در رابطه با مونومرهاي « 

.به گروه كربوكسيل بستگي دارد ها هاي منحصر به فرد آن ويژگي  –1رنابسپاراز   –الف 
.هاي فسفات ضروري است دار و گروه يا گروه جود باز آلي نيتروژنو ها آن براي تشكيل  –انداز  راه  –ب 
.دننوكلئوتيدي را بساز توانند با نوعي پيوند اشتراكي به نام هيدروژني به هم متصل شوند و رشتة پلي مي  –بيانه و ميانه   –ج 
.دنشو بار مثبت ميدر صورت قرارگيري در محيط آبي داراي گروه آمين با   – 2رنابسپاراز   –د 
ب و د) 4 ج و د ) 3 ب و ج) 2 الف و ب) 1

كدام گزينه در مورد رونويسي و تغييرات رناهاي ساخته شده درست است؟ -122
.گيرد با توجه به متفاوت بودن محصولات دو رشتة مكمل دنا، رونويسي هميشه و فقط از يكي از دو رشتة دنا صورت مي) 1
.شود ماندة رناي پيك، رناي بالغ ساخته مي هاي باقي به هم پيوستن بخش هاي ميانه و با حذف توالي) 2
.كند انداز، رونويسي اولين نوكلئوتيد را آغاز مي دو رشتة توالي راهكامل آنزيم رنابسپاراز، پس از شناسايي و بازكردن ) 3
.ها است يا وهستهتر از ه  زرگها ب اي هسته در پيشنسبت ) 4

..............در ساختار نهايي  -123
.دنفاقد نقش باش ممكن است گريز پيوندهاي آب ها برخي پروتئين) 1
.شود كنش زير واحدها مشاهده مي دار، قطعاً برهم آهنهر پروتئين ) 2
.كنش دارند واحد با هم برهم هموگلوبين، چهار نوع زير) 3
.با ساختار مارپيچ كنار هم قرار دارند پپتيدي هاي پلي زنجيرهاز اي  فذ غشايي، مجموعههر پروتئين من) 4

|
(A)

|
(B)

|
(C)

 تنوع رنا
 تنوع رنابسپاراز
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كدام عبارت صحيح است؟ -124
.است اشتراكيپپتيد يك پيوند  هر پيوند پپتيدي در پلي –الف 

.است پپتيديپپتيد يك پيوند  هر پيوند اشتراكي در پلي –ب 
.شود ساختار دوم ايجاد مي درهر پيوند هيدروژني در پروتئين  –ج 
ب و ج) 4 الف و ج) 3 الف و ب ) 2 فقط الف) 1

است؟ نادرست، نيستها ساختار چهارم  هايي كه ساختار نهايي آن كدام گزينه در رابطه با پروتئين -125
.برابر استها با يكديگر  پپتيدي همة آن پلي ةتعداد رشت) 1
.ن نداردپارهاي آ ساختار پروتئين در سطح نهايي آن، ارتباطي با توالي تك) 2
.سولفيدي هستند ها داراي ساختار كروي همراه با پيوندهاي دي از آن گروهي) 3
.اي ديده شود ها ممكن است به يكي از دو شكل مارپيچي يا صفحه ساختار نهايي آن) 4

..............  پروتئينهر ...... ........در ساختار  -126
.شود پپتيدي ديده مي يك زنجيرة پلي –چهارم ) 1
.آيد وجود مي هاي ساختار دوم به تر صفحات و مارپيچ راثر تاخوردگي بيشكروي ب –سوم ) 2
.شود انواعي از پيوند اشتراكي تشكيل مي –دوم ) 3
.محدوديتي در تنوع و توالي آمينواسيدها وجود ندارد –اول ) 4

يك از مطالب زير درست است؟ كدام -127
.و تصاوير حاصل از آن است xه شكل پروتئين، استفاده از پرتوهاي بردن ب تنها روش پي) 1
.گريز است هاي آب جايي گروه تحت تاثير جابهها  بعدي پروتئين تشكيل ساختار سه منشأ) 2
.يب قرارگيري آمينواسيدها در ساختار هر آنزيمي مطرح استتتر و نوع، تعداد) 3
.دهند و نقش اساسي در دستگاه ايمني دارند ها را تشكيل مي هايي هستند كه پادتن ياخته ها گلوبولين) 4

..............توان بيان داشت كه  ها مي با توجه به سطوح ساختاري مختلف پروتئين -128
.اي بين دو ساختار مارپيچي وجود ندارد امكان قرارگيري يك ساختار صفحه) 1
.به عنوان مبناي تشكيل ساختار مارپيچي قرار گيردتواند  اي مي ساختار صفحه) 2
.يوني در ايجاد ثبات نسبي در ساختار پروتئيني نقش دارندپيوندهاي ) 3
.شوند كه توالي آمينواسيدها در آن محدود هستند بار در سطحي تشكيل مي پيوندهاي اشتراكي، اولين) 4

..............قطعاً  ،اسيد نوكلئيك داراي پيوند هيدروژني -129
.فاقد باز آلي يوراسيل است) 2 .داراي قند دئوكسي ريبوز است) 1
.داراي قند بين دو گروه فسفات است) 4 .كند آن صدق مي بارةقانون چارگاف در) 3

.............. جز بهاند،  درستي بيان شده هاي زير به همة عبارت -130
.شوند نابسپاراز ديده ميدهاي  زيمهمانند آن زهاي هليكا در هر دوراهي همانندسازي، آنزيم) 1
.، در اتصال با غشاي پلاسمايي باشدها، هر مولكول دنا در همة پروكاريوتممكن نيست ) 2
.گيرد تشكيل دوراهي همانندسازي، درپي شكستن پيوندهاي هيدروژني توسط آنزيم هليكاز صورت مي) 3
.كند ، رابطة مكملي نوكلئوتيد را بررسي مياستر فسفودي اراز پس از برقراري هر پيوندبراي جلوگيري از اشتباه در همانندسازي، آنزيم دنابسپ) 4

.شوند نمي........... اي، به طور معمول در مراحل بيان يك ژن هو هسته -131
در رناي بالغ مشاهدهها رونوشت بيانه) 2  ها رونويسيبيانه) 1
ها در رناي بالغ مشاهدهرونوشت ميانه) 4  يها رونويسميانه) 3

؟نيستدر رابطه با شكل روبه رو، كدام گزينه صحيح  -132
.ها هيچ بخش مكملي در مولكول دنا ندارند اين حلقه) 1
.توانند باز تيمين داشته باشند ميانه هستند كه مي هاي حلقهاين ) 2
.ن داده شده استرناي بالغ پس از پيرايش نشا ،در اين شكل) 3
.ها قابل مشاهده است  ها برخلاف رونوشت ميانه رونوشت بيانه ،در اين شكل) 4

)گواه(آزمون شاهد  جريان اطلاعات در ياخته+ اتي هاي اطلاع مولكول
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گيرد؟ چند مورد از موارد زير، در طي مرحله طويل شدن رونويسي صورت مي -133
.شود همانند مرحله آغاز، حباب رونويسي مشاهده مي ●
.شود حركت حباب رونويسي در طي دنا مشاهده مي ●
هاي بين نوكلئوتيدهاي داراي ريبوز و دئوكسي ريبوز شكستن پيوند ●
تشكيل پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدها ●
آزاد شدن انرژي و سپس مصرف انرژي توليد شده ●
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

 ........... رونويسي...........  يند همانندسازيآدر فر -134
.شود نوكلئوتيدي شكسته مي ي پلي ي رشته ، توسط آنزيم سازندهDNAي  پيوند هيدروژني بين دو رشته -همانند) 1
.اند نوكلئوتيدي داراي سه گروه فسفات ي پلي كننده در ساختار رشته ريبونوكلئوتيدهاي آزاد شركت -همانند) 2
.دشون ي الگو جدا نمي هاي پلي نوكلئوتيدي جديد از رشته ها، رشته پس از جدا شدن آنزيم  -برخلاف) 3
.گيرد دار قرار مي دار، نوكلئوتيد آدنين طبق قوانين جفت شدن بازها، مقابل نوكلئوتيد تيمين -برخلاف) 4

».......... ،در هر فرد مبتلا به بيماري كم خوني داسي شكل«كند؟   تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت مقابل را به  -135
.خواهد بودروز  120هاي قرمز كمتر از  ميزان عمر گويچه) 1
.ميزان مصرف اسيد فوليك و آهن در مغز قرمز استخوان كاهش يافته است) 2
.يابد هاي كبد و كليه افزايش مي ميزان توليد هورمون اريتروپويتين از ياخته) 3
.هاي قرمز خواهد بود هاي قرمز بيشتر از يك درصد تعداد گويچه ميزان تخريب روزانه گويچه) 4

 ..........زيستي، هاي  كاتاليزور ةهم -136
.جاي دارند ياختهدرون ساختارهاي غشادار ) 1
 .دنبخش  مي، سرعت اي ياخته هاي درون به واكنش) 2

.توانند ضمن فعاليت خود، آدنوزين تري فسفات بسازند مي) 3
 .شوند خود، توليد ميي  ههاي سازند در پي فعاليت آنزيم) 4

كند؟ سب تكميل ميچند مورد عبارت زير رابه طور منا -137
»..........اين تركيب. شود تر مي هاي كوچك ها به مولكول در بدن انسان، نوعي تركيب آلي درون معده باعث تجزيه پروتئين«
.در محيط معده فعاليت بهينه دارد و بعد از ورود به دوازدهه فعاليت چنداني ندارد ●
.باشد مي اي و بدون انشعاب تاثيرگذار بر مولكولي رشته ●
.آيد با افزايش دماي محيط به شكل غير طبيعي و غير فعال در مي ●
.ها توليد شده است در پي نوعي واكنش سنتز آبدهي و به كمك آنزيمساز  در حالت پيش ●
1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 

ي اين ساختار صحيح است؟ دهد؛ كدام عبارت درباره ها را نشان مي نوعي ساختار پروتئين ،شكل مقابل -138
هاي قرمـز را تواند مربوط به نوعي پروتئين باشد كه تمام ميان ياخته گويچه مي) 1

.پر كرده است
.اند پپتيدي تشكيل شده هايي است كه از يك زنجيره پلي فقط مربوط به پروتئين) 2
ند هيدروژني بين گروه كربوكسيلي يك آمينواسيد و گروه آميني آمينواسـيدپيو) 3

.است ديگر تشكيل شده
.پپتيدي نياز است هاي پلي براي تشكيل اين ساختار پروتئيني، همواره به رشته) 4

 ...........مشخص شد ........... هاي در آزمايش -139
.باشند ي لازم براي توليد پوشينه مي)ها(ونيا داراي ژن هر دو نوع باكتري استرپتوكوكوس نوم –گريفيت ) 1
.زايي آن نداردهاي باكتري زنده، تأثيري در بيماريپروتئينتمامي تخريب  –ايوري و همكارانش ) 2
.گردد شود سبب تخريب كامل عامل انتقال صفات مي گرمايي كه سبب مرگ باكتري مي –گريفيت ) 3
.دار شودتواند باعث تبديل باكتري بدون پوشينه به پوشينهمي دنا –ايوري و همكارانش ) 4

  تر از بازخواني است مهمبازيابي. 
ها را بايد  دهيد و سپس تشخيص دهيد كدام قسمت نسؤالي را امتحا 20يك پيمانة  ه،توانيد در آغاز هر وعدة مطالع مي. ه را با تمرين شروع كنيدعهر وعدة مطال

.كند تر است، مشخص مي هايي را كه برايتان ضروري كه قسمت ايندهد و هم  قبل از مطالعه هم انگيزة شما را افزايش مي) امتحان(بازيابي . تر مطالعه كنيد بيش
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ي آزمايش مزلسون و استال، كدام گزينه صحيح است؟ درباره -140
.باشد ميN15نيتروژن موجود در بازهاي آلي دناهاي معمولي، به صورت ايزوتوپ) 1
.دار با استفاده از ايزوتوپ نيتروژن موجود در محيط كشت را دارند هاي آدنين ها قابليت ساخت نوكلئوتيد باكتري) 2

.كنند چگالي بيشتري دارند و در سانتريفيوژ كندتر حركت ميN14نسبت به ايزوتوپN15داراي ايزوتوپ نيتروژن يهاي دنا مولكول) 3
.دند و براساس چگالي در محيط حركت كننهاي دنا از باكتري خارج شو م كلريد سبب شد كه مولكولسانتريفيوژ در محلول سزي) 4

 

كند؟ زير را به درستي تكميل مي كدام عبارت جملة -141
».است..............  خونفشار تراوشي و فشار اسمزي  ،مويرگ خوني يابتدادر در انسان سالم، «
آن انتهايتر از  كم) 2  آن يانتهاتر از  بيش) 1
اي مايع بين ياختهاسمزي تر از فشار  كم) 4 اي مايع بين ياختهاسمزي تر از فشار  بيش) 3

است؟ نادرستكدام گزينه در مورد دستگاه لنفي،  -142
شوند د دهليز راست ميهاي لنفي در نهايت از طريق گردش خوني عمومي وار مجموعه مايعات وارد شده به رگ) 1
.هاي اصلي دستگاه ايمني وجود دارند غدة تيموس جزئي از دستگاه لنفي است كه در آن ياخته) 2
.شوند هاي سرطاني مي ياخته شدن هاي آن مانع از پخش و مويرگدارد  نقش زا دستگاه لنفي در ازبين بردن عوامل بيماري) 3
گردند هاي لنفي به دستگاه گردش خون برمي ضاي ميان بافتي به درون مويرگ خوني نيستند از طريق رگموادي كه قادر به بازگشت از فآب و ) 4

بيان شده است؟ نادرستضربان قلب فردي سالم   لف چرخةتخكدام گزينه دربارة مراحل م -143
.رسد مي مقدار خود ئورت به حداكثرآدر انتهاي سيستول بطني، فشار خون ) 1
.شود عمومي قلب، صداي دوم قلب شنيده مي تاستراحدر ابتداي ) 2
.تر است بيش چپ از بطن چپ در انتهاي سيستول دهليزي، فشار خون دهليز) 3
.گردد ولي خارج نمي ،در ابتداي دياستول دهليزي، خون به دهليزها وارد شده) 4

كند؟ طور مناسب كامل مي زير را به  كدام گزينه جملة -144
» ..................دارد، قطعاً . .............جانوري كه « 
.كند هاي خود را تغذيه مي ياخته ،به كمك همولنف –حفرة گوارشي ) 1
.كند ها تأمين مي خود را تنها از ششاكسيژن مورد نياز  –اي  حفره 4قلب ) 2
.ندارد CO2 و O2دستگاه گردش مواد، نقشي در انتقال گازهاي  –گردش خون باز ) 3
.در بين ديوارة داخلي بدن و ديوارة خارجي لولة گوارش داراي سلوم است –لولة گوارشي ) 4

دقيقه 15: وقت پيشنهاديگردش مواد در بدن
86تا  63هاي  صفحه :1شناسي  زيست

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف1شناسي  زيستهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

يد پاسخ صحيح بدهيد؟توان سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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كند؟ هاي داده شده در مورد هورمون اريتروپويتين صدق مي چند مورد از ويژگي -145
.هاي قرمز را جبران كند يچهشود تا كاهش معمولي تعداد گو طور طبيعي به مقدار كم ترشح مي به –الف 

.يابد هاي طولاني مدت ترشح آن افزايش مي هاي تنفسي و قلبي برخلاف ورزش در بيماري –ب 
.شود هنگام كاهش مقدار اكسيژن خون، به ميزان اندكي ترشح مي –ج 
.هاي قرمز را زياد كند گذارد تا سرعت توليد گويچه بر روي مغز استخوان تأثير مي –د 
.شود هاي كبد و كليه به درون خون ترشح مي اي از ياخته سط گروه ويژهتو –ه 
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

..............گفت  توان نمي.............. در مورد تنظيم دستگاه گردش خون توسط  -146
.مركز كنترل اين اعصاب در نزديكي مركز تنظيم تنفس قرار دارد –دستگاه عصبي خودمختار ) 1
.شوند ميح رشريزي مثل فوق كليه ت در زمان فشار رواني از غدد درون ها اين هورمونبعضي از  –ها  هورمون) 2
.باشد نوعي ساز و كار انعكاسي براي حفظ فشار سرخرگي مي – ي عمومي بدنها هاي فشاري در ديوارة سرخرگ گيرنده) 3
فرستند تا فشار سياهرگي در حد حريك به مراكز عصبي پيام ميپس از ت –اكسيد  دي كربن افزايشبه  شيميايي حساس هاي هگيرند) 4

.طبيعي حفظ شود
اي مرتبط به هم وجود دارد؟ در شبكه خوني مختلف ها، سه نوع رگ جانوراني درست است كه در دستگاه گردش خون آن  كدام عبارت، دربارة همة -147

.باشد داراي دو حفره مي ها حداقل قلب آن) 2 .دهد ها رخ مي ها در آن جدايي كامل بطن) 1
.دهند ها انجام مي تبادل مواد غذايي، دفعي و گازها را مويرگ) 4 .صورت مضاعف است ها به گردش خون در آن) 3

چند مورد از عوامل زير، جزء عوامل ايجاد كنندة خيز يا ادم است؟ -148
كاهش فشار درون سياهرگ –ب   كمبود پروتئين در خون –الف 

مصرف زياد مايعات –د    بدنافزايش سديم  –ج 
ها آسيب ديوارة مويرگ –و   هاي لنفي  شدن رگ بسته –ه 
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

.............. شنيدن صدايي در ابتداي انقباض بطني،..............  حدوداً ،در دورة كار قلب يك انسان سالم در حال استراحت -149
.در سرتاسر بافت ميوكارد دهليزها منتشر شده استتقريباً  تحريكات بافت گرهي –ثانيه قبل از  1/0) 1
.رسد به بالاترين حد خود ميهاي خارج شده از قلب  فشار خون موجود در سرخرگ –ثانيه پس از  3/0) 2
.گردد بطني به ديوارة بين دو بطن منتقل مي –تحريكات توسط گرة دهليزي  –بلافاصله بعد از ) 3
.حفرات قلب وجود ندارد يك از هيچ مانعي براي خروج خون از –ثانيه قبل از  4/0 )4

كند؟ زير را به درستي تكميل مي  كدام عبارت جملة -150
»..............كنند،  ورودي به يك شبكة مويرگي را تعيين ميروشن ميزان جريان خون  در گردش خون عمومي هايي كه رگطور معمول  به «
.تري دارند ، مقاومت كمهاي ديوارة آن ماهيچهدر هنگام انقباض ) 2 .متر جيوه است ميلي 120 بيش از ها فشار بيشينة آن) 1
.دهند تحت تأثير كمبود اكسيژن، خون ورودي به مويرگ را افزايش مي )4 .مياني دارد  تري نسبت به لاية ها ضخامت بيش خارجي آن  لاية) 3

نمايد؟ كامل مي نامناسبطور  به زير را كدام گزينه عبارت -151
».وجود دارد.............. طور حتم  به..............  در جانوراني كه«
لولة گوارشي –جايي مواد هستند  مايعي در حفره عمومي براي جابهداراي ) 1
فقط يك سوراخ براي ورود و خروج مواد –گيرد  گردش مواد به كمك كيسة گوارشي صورت مي) 2
اي در سطح شكمي قلب لوله –گردد  دار به قلب باز مي ههمولنف از طريق منافذ دريچ) 3
متفاوت براي ورود و خروج آب از بدن جانور هاي محل –سامانة گردش آب هستند داراي  )4

..............داراي دستگاه اختصاصي براي گردش مواد كه داراي  در جانوران -152
.داند، قلب حداقل يك دهليز و يك بطن دار گردش خون بسته) 1
.هاي بدن با خون وجود ندارد اند امكان تبادل مستقيم ياخته مويرگ) 2
.گيرد همواره ورود خون به قلب توسط سياهرگ انجام مي هستند اي قلب لوله) 3
.توان دريچه مشاهده نمود به قلب مي اند، در محل اتصال رگ در سطح پشتي بدن اي قلب لوله )4
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.............. از شنيدن صداي.............. بلافاصله  در يك دورة كار طبيعي قلب انسان، -153
.كند را ايجاد مي Tساز، موج تاك، فعاليت گرة ضربان –قبل ) 1
.يابد پووم، فشار خون درون دهليزها به تدريج افزايش مي –بعد ) 2
.يابد ها پايان مي ، انتشار موج تحريك در بطنگقوي و گن –قبل ) 3
.شود كوتاه و واضح، ورود خون روشن به بطن چپ با مانعي مواجه مي –بعد  )4

نمايد؟ تكميل مي نادرستيهاي خوني به  كدام گزينه، عبارت زير را در مورد مويرگ -154
».............. Bمويرگ ..............  Aمويرگ «
.شوند اريتروپويتين ديده مي هورمون توليدكنندة هاي در اندام –مانند ه) 1
.شود هاي قرمز ديده مي در محل توليد و تخريب گويچه –برخلاف ) 2
.باشد هاي پوششي سنگفرشي مي داراي فاصلة اندك بين ياخته –برخلاف ) 3
 .كند ، نوعي صافي مولكولي ايجاد ميينگليكوپروتئيو  هاي پروتئيني اي از رشته به كمك شبكه –همانند  )4

..............در اين جانور، . كند صورت دو تلمبه عمل مي در جانوري با دستگاه گردش خون مقابل، قلب به -155
.براي انجام تبادلات گازي مؤثر است ،پمپ فشار مثبت تنفس ششيتنها ) 1
.شود ية بدن تلمبه ميها و سپس مستقيماً به بق به ششفقط يك بار  خون توسط قلب) 2
.كند بار از قلب عبور مي يك ،بار گردش در بدن در دوران نوزادي خون ضمن يكفقط ) 3
 .شود ها ميسر مي پس از بلوغ، حفظ فشار در سامانة گردش خون مضاعف با جدايي بطن )4

سب است؟كدام عبارت براي تكميل جملة زير مناسالم و بالغ با توجه به گردش خون عمومي انسان  -156
»....................ها  سياهرگ................... ها  در سرخرگ«
.را تشكيل داده استهاي ديواره  غشاي پايه يكي از لايه –همانند ) 1
.دنها قرار دار هاي كشسان درون يكي از لايه رشته –همانند ) 2
.شود گرد ديده مي تر بيش اي و پيوندي، ضخامت لاية ماهيچهدليل  مقطع عرضي به –برخلاف ) 3
.كردن جهت جريان خون يافت طرفه  منظور يك هايي به توان دريچه نمي –برخلاف  )4

.............. در فرايند انعقاد خون  -157
.هاي پتاسيم و كلسيم در خون الزامي است وجود يون) 1
.شود تبديل مي كسته شدن در خون به مولكولي فعالترومبين، با ش) 2
.شود هاي فيبرين تبديل مي اي به رشته ينوژن نامحلول تحت تأثير مادهفيبر) 3
.دنگرد هاي خون مي موجب تغيير برخي از پروتئين ي آسيب ديدهها مواد آزادشده از گردهبرخي  )4

».كند مي.......... ....مستقيماً خون .............. طور معمول در انسان  به «است؟  مناسبنا كدام گزينه براي تكميل جملة مقابل  -158
روشن را به يكي از حفرات قلب وارد –چهار سياهرگ ) 2 تيره را به يكي از حفرات قلب وارد  –سه سياهرگ ) 1
روشن را از يك حفرة قلب خارج –يك سرخرگ  )4 قلب خارج   تيره را از دو حفرة –دو سرخرگ ) 3

كدام عبارت زير درست است؟ -159
.دار هستند بنيادي ميلوئيدي، دانه  ل از ياختةهاي سفيد حاص همة گويچه) 1
.گردد ها هاي كبد و كليه ياخته گروهي از اريتروپويتين از هورمون تواند منجر به شروع ترشح هاي طولاني، مي ورزش پس ازكاهش اكسيژن خون ) 2
.باشد تيرهها به رنگ  هاي سبز آن اسيد هستند كه برگ بزيجاتي منبع آهن و فوليكس) 3
.كاركرد صحيح فوليك اسيد به وجود ويتاميني بستگي دارد كه مصرف مواد غذايي جانوري، تنها منبع تأمين اين ويتامين است )4

»..............هاي كار قلبي  از دوره.............. در فاصلة «است؟ نادرستچند مورد از موارد زير  -160
.كند ساز، از مسيرهاي بين گرهي عبور مي پيام تحريكي گره ضربان –Qتا  P – آ

.فاصلة زماني وجود داردثانيه  7/2 تقريباً –چهارم  چرخةتر  اول تا صداي كوتاه چرخةتر  صداي طولاني –ب 
.كند طور پيوسته، كاهش پيدا مي طني بهفشار خون ب –بعدي  QRSتا  T –پ 
.رسد فشار خون آئورت در انتهاي اين دوره به حداكثر مي –ثانيه انقباض بطني  3/0 –ت 

1 (1 2 (2 3 (3 4( 4 
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1زمـاني   هاي هجهت بردار شتاب متوسط در باز ،با توجه به شكل زير. كند بر روي خط راست حركت ميمتحركي  -161 2(t , t 3و  ( 4(t , t )
.)اندازة هر بردار با طول آن متناسب است( كدام است؟ ،ترتيب از راست به چپ به
1 (  و
2 (  و
3 (  و
4 (  و

كند، مطابق شـكل حركت مي xان متحركي كه در امتداد محور زم –نمودار سرعت  -162
10tاگر شتاب در لحظة . زير است s    1با شتاب متوسط بـين دو لحظـة 5t s و
2 12t s  حركت چند متـر بـر ششم ثانية 2برابر باشد، شتاب متوسط متحرك در

مجذور ثانيه است؟
1 (15 
2 (20 
3 (10 
4 (5 

كـدام. در حـال حركـت اسـت    xمحور  در امتدادمربوط به متحركي است كه  مقابلنمودار  -163
درست بيان شده است؟ نمودارگزينه در مورد اين 

.حركت با سرعت ثابت است t2تا  t1 زماني زةزمان متحرك باشد، در با –اگر نمودار سرعت ) 1
.حركت كندشونده است t4تا  t3زماني زمان متحرك باشد، در بازة  –اگر نمودار مكان ) 2
.متحرك ساكن است t3تا  t2زماني د، در بازة باشمتحرك زمان  –اگر نمودار سرعت ) 3
.استبوده  xحركت در خلاف جهت محور t4تا t3زماني زمان متحرك باشد، در بازة  –اگر نمودار مكان ) 4

دقيقه 25: وقت پيشنهادي حركت بر خط راست
26تا  1هاي  صفحه: 3فيزيك 

v4

t3

v3

t2

v2

t1

v1

t4

t(s)

8

16

5 6 10 12

نهچموداريال بر مچماس خط

لحظۀ tدريال 10s

v(
m
s )

t
t1 t2 t3 t4

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:نويسيدخود را ب 10گذاري چند از  ، هدف3فيزيك هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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مشـخص شـده،در كدام بازة زماني . زير استشكل كند، مطابق  ها حركت ميxزمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار مكان  -164
 ها است؟xشتاب متوسط در جهت محور 

1 (t1  تاt2
2 (t2  تاt4
3 (t4  تاt6   
t2تا  صفر) 4

چند متر است؟ثانية اول حركت  11اين متحرك در  شده توسط مسافت طيكل . مطابق شكل زير است ،زمان متحركي –نمودار مكان  -165
1 (80  
2 (40 
3 (64 
4 (104 

2Aاي كـه   در لحظه. مطابق شكل زير است Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مكان  -166 Br r 
  شـود، فاصـلة دو متحـرك از مـي

Ar(يكديگر چند متر است؟ 
 وBr

 متحرك دو بردار مكان ترتيب  بهA  وB است(.
1 (6 
2 (3 
3 (2 
4 (1 

1 هاي كند و در لحظه ها حركت ميxمتحركي با سرعت ثابت روي محور  -167 2t s  2و 5t s 1هـاي   ترتيب از مكان به 5x m  و
2 13x m 4اين متحرك در لحظة   .كند عبور ميt s ؟رحسب متر از مبدأ حركت قرار دارداي ب در چه فاصله

1 (24 2 (4 3 (9 4 (14 
شـتاب متوسـط انـدازة اگر . است مطابق شكل زيرزمان آن  –در حال حركت است و نمودار سرعت  هاxمحور  در امتدادمتحركي  -168

20با برابر ،حركت ثانية اول 5متحرك در  4 m/
s

mد ثانية اول حركت چن 4باشد، سرعت متوسط متحرك در  
s

است؟ 

1 (2 
2 (1 
3 (4 
4 (3 

t6t5t4

t3
t2t1

x

t

3

5 8 11

-16

24

t(s)

x(m)

x(m)

t(s)
1

4

-4

-9

1

A

B

t(s)
3 5

v(
m
s )

4
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محل انجام محاسبات

مطـابق شـكل    ،كند حركت مي هاxمحور  امتدادزمان متحركي كه با شتاب ثابت در  –نمودار مكان  -169
است؟ متر بر ثانيهچند  كند، عبور مي مكاناي كه از مبدأ  تندي متحرك در لحظه. است مقابل

1( 40 
2 (80 
3 (60  
صفر) 4

متحـرك مسافت طي شـده توسـط   .دهد نشان ميكند،  را كه برخط راست حركت ميمتحركي زمان  –شكل زير نمودار سرعت  -170
ثانية اول حركت است؟ 4در  شده توسط متحرك مسافت طيبرابر ثانية دوم حركت چند  4در

1( 2
3

2( 3
2

3 (1 

4( 5
4

0tاگر متحـرك در لحظـة   . كند، مطابق شكل زير است حركت مي xمكان متحركي كه روي محور  –نمودار شتاب  -171  از مبـدأ
8با سرعت مكان  m

s
 است؟ ر بر ثانيهچند متتندشونده است، آن اي كه حركت  د، سرعت متوسط آن در بازهعبور كن 

1 (16 
2 (4 
3 (8 
4 (5 

مقابـل كنـد، مطـابق شـكل     ها حركت ميxزمان متحركي كه روي محور  –نمودار شتاب  -172
10mاگر سرعت اولية متحرك . است

s
 چند ثانيـه حركـتثانية اول حركت 6د، در باش ،

تندشونده است؟ ،متحرك
1 (4 
2 (25/5 
3 (5/2 
4 (25/2 

24صورت  به SIكند، در  جسمي كه روي خط راست حركت مي زمان –مكان معادلة  -173 2 1x t t    در چند متري مبدأ. است
14مكان، تندي متحرك به  m

s
رسد؟ مي 

1 (11 2 (12 3 (8 4 (6 

t(s)
30 35

x(m)

350

x(m)
8

a(

40

4

-4

m

s2 )

t(s)
4

8

-12

2 6

a(
m

s
)

2

t(s)
4 6

v(
m
s )

8
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محل انجام محاسبات

Avاگـر . اسـت  زيركنند مطابق شكل  ها حركت ميxكه با شتاب ثابت روي محور  Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مكان  -174
و

Bv
ترتيب از راست به چپ سرعت متحرك  بهA  وB  4در لحظةt s د، حاصل نباشB Av v

  درSI   دو( كـدام اسـت؟
.)ر در مبدأ زمان بر هم مماس هستندنمودا

1(i14


2(i7


3(i14


4(i7


تر از حركت ، بزرگ ثانية اولtدر  تندي متوسط متحركاگر . حال حركت است ها درxمتحركي با شتاب ثابت روي محور  -175
صحيح است؟ الزاماً tهاي زير در مورد لحظة  يك از گزينه كدام، در اين بازة زماني باشدسرعت متوسط متحرك  اندازة

.نوع حركت متحرك كندشونده است) 1
.ركت استشدن به مبدأ ح متحرك درحال نزديك) 2
.حرك در حال افزايش استتتندي م )3
.متحرك درحال دورشدن از مبدأ حركت است) 4

زمان ايـن –نمودار سرعت . مطابق سهمي شكل زير است كند، حركت مي هاxزمان متحركي كه بر امتداد محور  –نمودار مكان  -176
مطابق كدام گزينه است؟ SIمتحرك در 

1( t(s)

v( m
s )

2( t(s)

v( m
s )

3( t(s)

v( m
s )

4( t(s)

v( m
s )

4

12

40

t(s)

A

B

x(m)

t(s)

x(m)
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محل انجام محاسبات

4هـاي   در لحظه ،كنند كه با شتاب ثابت حركت ميرا  Bو  Aهاي زير مكان دو متحرك  هر يك از شكل -177 0t T,.... , t T,t  

كدام است؟  Bبه شتاب متحرك  Aنسبت شتاب متحرك در اين صورت . دهد نشان مي

t t T

}25m }45m

t T4
(A)

t

}15m }40m

t T4
(B)

t T3

t T2

t T3t T2t T

1 (14
112 (8 3 (18 4 (4

5
24متحركي با شتاب ثابت -178 m

s
سرعت متوسط متحـرك در سـه بزرگي. كند و از حال سكون بر روي خط راست شروع به حركت مي 

چند متر بر ثانيه است؟ ،ثانية دوم حركت
1 (18 2 (36 3( 9 4 (24 

مدتي شتاب حركـت متحـرك تغييـر پس از. در حال حركت استبا شتاب ثابت ها xمتحركي در مبدأ زمان در جهت مثبت محور  -179
سرعت اين متحرك باشد؟ –نمودار شتاب  تواند هاي زير مي يك از گزينه كدام. كند مي

1( 

a( m
s

)
2

v( m
s )2( 

a( m
s

)
2

v( m
s )

3( 

a( m
s

)
2

v( m
s )4 (

a( m
s

)
2

v( m
s )

20iترتيـب   اگر بردار سرعت اوليـه و شـتاب متحـرك بـه    . حال حركت است ها درxمتحركي با شتاب ثابت روي محور  -180


4و  i


.)هستند SIدر  تمامي واحدها(ول حركت كدام است؟ ثانية ا سه متحرك در جايي د، بردار جابهنباش
1 (i42


2( i24


3( i42


4 (i24


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محل انجام محاسبات

 
 

؟دهد اين امكان را به ماهي ميكدام ويژگي فيزيكي آب  دهد، ه توسط ماهي را نشان ميشكار يك حشرشكل زير  -181
پديدة پخش) 1
حركت براوني) 2
چسبي نيروي هم )3
نيروي دگرچسبي) 4

؟نيستيك از موارد زير نيروي كشش سطحي  دليل كدام -182
.آيد ميصورت كره در رهاشده از يك شير آب به ةقطر) 2در آبفرو نرفتن سوزن ) 1
ايستادن حشرات بر سطح آب) 4 تميز ةپس از ريختن آن بر روي سطح شيش شدن آب پخش) 3

؟نيستهاي زير صحيح  يك از گزينه كدام -183
.دارندنسبت به ابعاد عادي تغيير قابل توجهي  ،مواددر مقياس نانو خواص فيزيكي ) 1
.كند نمي نسبت به ابعاد عادي ها تغيير قابل توجهي ها، برخلاف نانو ذره نانولايه يهاي فيزيك ويژگي) 2
.ابر يك نانومتر استره اتم كربن كنار يكديگر تقريباً بول دط) 3
.رساناي جريان الكتريكي است ،ياقوت سرخ در مقياس نانو) 4

3 تر از فشار هوا است؟ درصد بيش 80فشار كل برحسب متر، در چه عمقي از آب يك درياچه  -184
310 10kg N,g )

kgm
 0آب 1(P atm, 

1 (8 2 (80 3 (16 4 (160 
شيشـة( قرار دارد، اندازة نيروي وارد بر شيشة اين خانه از طرف جو چند نيوتون اسـت؟  درياكيلومتري سطح  2اي در ارتفاع  خانه -185

از سطح دريـا 3kmو چگالي هوا تا ارتفاع  100kPa دريافشار هوا در سطح . درنظر بگيريد 50cmاي به شعاع  را دايره خانه اين

31ثابت و برابر با kg
m

10و3. است  Ng
kg

(

1 (/ 41 5 10  2 (46 10  3 (/ 46 75 10  4 (49 10

دقيقه 15 :پيشنهادي وقت هاي فيزيكي مواد ويژگي
.پاسخ دهيد 2فيزيك  يا 1فيزيك  از دو درس يكي رامي شما بايد بهآموزان گ دانش80تا  61هاي  صفحه: 1فيزيك 

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف1فيزيك هاي درس  گويي به سؤال پاسخلطفاً قبل از شروع 

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
امروزبراي آزمون  10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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اول برابر ظـرف  3اگر تمام مايع درون ظرف را به ظرف مكعب شكل ديگري كه ابعاد آن . شكلي مقداري مايع قرار دارد درون ظرف مكعب -186
شود؟ فشار و نيروي وارد از طرف مايع به كف ظرف نسبت به حالت اول چند برابر مي به ترتيب از راست به چپ ،منتقل كنيماست 

1و  1) 3  1و  9) 2 9و  1) 1
94 (1

1و 9
. اسـت  Pبر كف ظـرف  از طرف مايع و فشار وارد  1hر بدر شكل زير ارتفاع مايع در شاخة باريك برا -187

1شاخة باريك  مقطع مساحت اگر
در. شـود  مي Pبر كف ظرف  از طرف مايع فشار وارد ،شودبرابر  3

هاي زير صحيح است؟ اين صورت كدام يك از گزينه

1 (P

P
1

  2 (P

P
3

  3 (P

P
1 3
   4 (P

P

1 13


 

1در شكل زير، اگر فشارسنج  -188 8/ kPa  ،2را نمايش دهد
1

h
h

10 كدام است؟ N(g )
kg



1( 70
112 (14

3

3 (15
114 (7

11

10ADاگر . نشدني هستند الي سه مايع مخلوطچگ 3و  1 ،2رو،  در شكل روبه -189 cm و
15BC cm هاي زير درست است؟ يك از گزينه باشد، كدام

1 (2 1 32 3   
2 (2 1 33 2    
3 (1 2 32 3   
4 (2 1 33 2    

در شكل مقابل شعاع مقطع شاخة سمت راست دو برابر شعاع مقطع شاخة سـمت چـپ -190
اگر در شـاخة سـمت. است 20cmسمت چپ برابر با  در شاخة Bست و ارتفاع مايع ا

34به چگالي Cراست مايع  g
cm

بريزيم، پس از رسيدن مجموعـه 25cmو به ارتفاع  

رود؟ متر بالا مي در شاخة سمت چپ چند سانتي Aسطح مايع  ،به تعادل

35A
g )

cm
 33وB

g
cm

  نشدني هستند و سه مايع مخلوط(.

1 (12 2 (16 3 (4 4 (8 

}h1

ρ
1 ρ

3

ρ
2

D

A
B

C

B

A

گاز

}h1

} }h2
5cm

ρ g

cm31

ρ g

cm32 3

0/8
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0، رشكل زيدر مدار  -191 5/ C  مقاومت در بار الكتريكيR،  و يابـد  شـارش مـي  ..... ...........از نقطة
.ژول است................ دهد  اندازة كاري كه باتري بر روي بار انجام مي

1( A  به نقطةB ،8  2 (B  به نقطةA ،8
3( A  به نقطةB ،4  4 (B  به نقطةA ،4

كنند؟  دهند چگونه تغيير مي نشان ميآل  ايدهسنج  و ولتآل  ايدهبسته شوند، عددهايي كه آمپرسنج  2kو  1kكليدهاي زير، اگر در شكل  -192
.يابند هر دو كاهش مي) 1
 .يابد سنج كاهش مي آمپرسنج افزايش و ولت) 2
  .يابند هر دو افزايش مي )3
 .يابد سنج افزايش مي آمپرسنج كاهش و ولت) 4

25در مـدت   ،وصـل كنـيم   V اختلاف پتانسيلاگر اين لامپ را به . ه استنوشته شد 100Wو  200Vروي يك لامپ اعداد  -193
كـاهش يافتـه  چنـد درصـد    لامپ اسمي اختلاف پتانسيلنسبت به  V اختلاف پتانسيل. كند انرژي مصرف مي 96kJدقيقه 
.)يكي لامپ ثابت استمقاومت الكتر(است؟ 

درصد 84) 4 درصد 80 )3 درصد 16) 2 درصد  20) 1
مدار شكل زير چند مصرفير توان حداكث. باشد وات مي 54ها  يك از مقاومت هر قابل تحمل توان مصرفي حداكثردر شكل زير،  -194

 .)دنباش مي مشابهها  مقاومت(؟ ندننبيها آسيب  كدام از مقاومت ت باشدتا هيچوا
1 (90  2 (250 
3( 220 4 (144 

دقيقه 15: وقت پيشنهادييممستقجريان جريان الكتريكي و مدارهاي 
.پاسخ دهيد 2فيزيك  يا 1فيزيك  از دو درس يكي آموزان گرامي شما بايد به دانش64تا  50هاي  صفحه: 2فيزيك 

A

R

k2

R

k1

ε

r
V R

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:نويسيدخود را ب 10گذاري چند از  ، هدف2فيزيك هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 

ε V8 R

A

B

R1

R3 R4

R2

R5
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7و  12Vاي دو عدد  روي يك لامپ رشته -195 2/ W اگـر تـوان. دهـيم  در مدار قرار مي زير را مطابق شكل  آن. نوشته شده است
وات باشد، نيروي محركة مولد چند ولت است؟ 2/7مصرفي آن برابر 

1 (12 2 (2/13 
3 (4/16 4 (8/10 

)4در مدار شكل زير توان مصرفي لامپ  -196 )نيروي محركة مولد . است) 1(لامپ توان مصرفي برابر  9، ( ) ت است؟لچند و
1 (15 
2 (30 
3 (10 
4 (20 

ان خروجي مولد چند وات است؟تو. دهد را نشان مي 10Vآل  سنج ايده ولت زيردر مدار شكل  -197
1 (10 
2 (20 
3 (30 
4 (40 

ترتيـب به 2Rرا افزايش دهيم، اختلاف پتانسيل دو سر مولد و اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت 2Rدر شكل زير اگر مقاومت  -198
كنند؟ از راست به چپ چگونه تغيير مي

كاهش –افزايش ) 2  كاهش –كاهش ) 1
افزايش –كاهش ) 4 افزايش  –افزايش ) 3

28Vشكل زير،  مدار در -199   1وr   با بستن كليد . استk مقاومتعبوري از ، شدت جريان
كند؟ اهُمي چند آمپر تغيير مي 4
1 (5/0  2 (5/1 
3 (5/2 4 (3 

عبـوري جريان . است 2A با برابر 2Rمقاومت عبوري از در شكل زير جريان  -200
چند آمپر است؟ 5Rمقاومت  از
1 (2 2 (8 3 (4 4 (16 

r Ω2ε ?

لامپ

r Ω1εR1 Ω2

R2 Ω4
R3 Ω3

A2

R4

R2
R1 Ω20

Ω20

R3 Ω20
R4 Ω15

R5 Ω15

V

R2 Ω3

ε r

R3 Ω2 R1 Ω5

,rε

R1R2

εr

R1 Ω4

R2 Ω3R3 Ω9

k

R4 Ω3
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............ جز بههمة مطالب زير درست هستند،  -201

.شود و نبود بهداشت شايع مي وبا يك بيماري واگيردار است كه به دليل آلوده شدن آب) 1

.ه استتري داشت كم برخوردار، افزايش بيشمناطق در طول ساليان اخير، نرخ اميد به زندگي در كشورها و مناطق برخوردار در مقايسه با ) 2

.شود هاي ناقطبي به خوبي حل مي اتمي است كه در حلال 77هاي  وازلين آلكاني با مولكول )3

.يكسان است ،هاي بنزين ها و مولكول نيروي بين مولكولي غالب در چربي) 4

اند؟ بيان شده يدرست بهچه تعداد از موارد زير  -202

شود كـه در همـة ها، مقادير متفاوتي از مواد شيميايي گوناگون مصرف مي كننده ها و پاك افزون بر شوينده هاي گوناگون زندگي در بخش) آ

.اسيدها و بازها نقش مهمي دارند، ها آن

.اسيدهاي خوراكي مزة تلخ و بازها مزة ترش دارند) ب

.، يك باز آرنيوس استNaOH(s)، يك اسيد آرنيوس و HCl(g)) پ

.افزايند براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك، به آن آهك مي) ت

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

است؟ نادرستكدام عبارت  -203

.دشون هاي اسيد نيز يافت مي هاي آبپوشيده، مولكول يون  افزون بر اندك ،در محلول آناسيد موجود در انگور جزو اسيدهاي خوراكي ضعيف بوده و ) 1

.ستناد آنپذير بودن  اي از برگشت ، نشانهتوان را مي واكنشيك پاياني دهنده و فراورده در مخلوط  زمان مواد واكنش حضور هم) 2

موجود باشـند، رسـانايي الكتريكـي تركيـب شـامل دوم و سوم جدول تناوبي عناصر هاي هيدروژن هاليدهاي دورههاي برابر از  غلظتهايي با  محلولاگر ) 3

.تر خواهد بود الوژن دورة سوم بيشه

 .دهد رخ ميواكنش  ها در جهت عكس وردهشدن فرا فرايند مصرفشوند، سپس  ها تا حد امكان مصرف مي دهنده پذير ابتدا واكنش واكنش برگشتيك در ) 4

دقيقه 20: )گواه+ هاي طراحي  سؤال( وقت پيشنهادي ها در خدمت تندرستي مولكول
36تا  1هاي  صفحه: 3شيمي 

گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  هدف ،3شيمي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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HA H A+ − HB H B+ −HB

HA

A−

H+

HB

B−

(mol.L )
−1

(mol.L )
−1

باشد، چند مورد از مطالب زير درست است؟ مي HBو  HAي فرضي ها ش اسيدنبا توجه به شكل زير كه مربوط به يو -204

با توجه به غلظت ،و با مقدار اولية برابر در شرايط يكسان)آ

، رسانايي الكتريكيHAدر محلول  Hبيشتر يون 
.تر است بيش HAو قدرت اسيدي محلول 

در مدار الكتريكي، ها محلولهريك از با قرار دادن )ب
.تراكم يون در اطراف قطب مثبت بيشتر خواهد بود

HAها در محلول الكتروليت  مقايسة غلظت گونه)پ

[HA]: صورت به [H ] [A ]   خواهد بود.
3CHتوان به  را مي HBدار بوده و  پروتون اسيدهاي تك وجزاسيد هر دو ) ت COOH نسبت داد.
.طور جزئي در آب حل شده است به HA برخلاف HB) ث
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

،هستنداكنش دو قطعه نوار منيزيم يكسان با محلول دو اسيد متفاوت در دما و غلظت يكسان كه نشانگر و» ب«و » آ« هاي با توجه به شكل -205
است؟ نادرستكدام مطلب 

.محصولات واكنش در هر دو ظرف است گاز هيدروژن جزو) 1
.قدرت اسيدي بيشتري دارد» ب«نسبت به محلول » آ«اسيد موجود در محلول ) 2
.تر است زيرا غلظت يون هيدرونيوم در آن بيش؛ تري دارد رنگ روشن» ب«محلول ) 3
اسيد موجود در بنابراين شود؛ تري انجام مي با سرعت بيش» آ«در ظرف  ،موردنظرواكنش ) 4
.دارد» ب«بزرگتري از اسيد موجود در ظرف  aK آن

اسيد، درصد يونش شود يافت مي گونه در محلول HA ،2040مولكول  2000، در اثر حل شدن HAمولار اسيد ضعيف  Mدر محلول  -206
HA  است؟قدر  چهدر اين محلول

1 (/0 02 2 (2 3 (/0 2 4 (/0 002
4با  HAنسبت غلظت اسيد  -207 5pH /  0و درصد يونش 12به غلظت آمونياك در محلول با  ،/2 7pH /   0و درجه يـونش در /2

25دماي  C2كدام است؟  و فشار يك اتمسفر 0 3 3 0 5(log / , log / ) 

1 (/0 06 2 (/0 015 3 (/0 25 4 (/0 04

؟ندتهسدرست  ،زيرمطالب  موارد ازكدام  -208

.شود ميدر معده اسيد معده را جذب كند، سبب درد و خونريزي موجود در هاي هيدرونيوم  مقدار كمي از يون ،اگر ديوارة معده) آ
.شود از آسپرين استفاده مي ،شيرة معده pHبراي درمان درد معده و كاهش ) ب
9ساختار آسپرين با فرمول مولكولي در ) پ 8 4C H Oسيل و استر وجود داردهاي عاملي كربوك ، گروه.
.شود به رنگ سرخ شكوفا مي ،بازي به رنگ آبي و در خاك ،گل ادريسي در خاك اسيدي) ت
ب، ت) 4 آ، پ) 3  بآ، ) 2 پ، ت) 1
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 :تـوان بـه شـكل كلـي     محلول غليظ سديم هيدروكسيد را مياستفاده از با  ،..................ا معادلة واكنش باز كردن مسير لوله مسدود شده ب -209
.نمايش داد.................. 

RCOOH(s) -اسيد چرب ) 1 NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)   2
RCOOH(s) - استر سنگين) 2 NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)   2
RCOOH(aq) -اسيد چرب ) 3 NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)   2
RCOOH(aq) - استر سنگين) 4 NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)   2

25هاي موجود در سه محلول از هيدروفلوئوريك اسيد را در دماي  جدول زير غلظت تعادلي گونه -210 C با توجه به آن چند مورد از. دهد نشان مي
 هاي داده شده درست است؟ عبارت

محلول تر از  بيش) 2(درصد يونش اسيد در محلول شمارة ) آ
 .است) 1(شمارة 

25در دمـاي   اسـيد اين ثابت يونش ) ب C   ًبرابـرحـدودا
45 9 10/  است.

 

با توجه بـه عـددهاي) 3(درصد يونش اسيد در محلول ) پ
2دقيقاً برابر  ،داده شده .است /43

1برابر ) 1(محلول  pH) ت 7. است /75 0 85 5 0 7(log / , log / ) 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4
 

اند؟ ل درستدر مورد فرايند انحلا ،هاي زير چه تعداد از عبارت -211
.ها شبيه به يكديگر باشد ي بين مولكولي آن شوند كه جاذبه مواد مولكولي زماني در يكديگر حل مي) آ
.شود در حلال حل نمي  شونده هاي مناسب برقرار كنند، حل هاي حلال جاذبه شونده با مولكول ي حل هاي سازنده ذرهدر يك مخلوط اگر ) ب
.شوند هاي قطبي حل مي اقطبي و مواد ناقطبي در حلالهاي ن مواد قطبي در حلال) پ
.هاي هيدروكسيل در ساختار آن است هاي عسل و وجود گروه علت انحلال عسل در آب، قطبي بودن مولكول) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

است؟ نادرستهاي زير  عبارت كدام گزينه در مورد مولكول -212

)I)                                               (II(
.اش غالب است ، سير شده است و بخش ناقطبي آن بر بخش قطبي(II)بخش ناقطبي مولكول ) 1
.دروالسي است از نوع وان (II)و  (I)هاي  نيروي بين مولكولي غالب در مولكول) 2
.هاي خود را ندارد توانايي تشكيل پيوند هيدروژني با مولكول (II)برخلاف مولكول  (I)مولكول ) 3
.شوند اق به صورت مايع هستند و در آب حل نميدر دماي ات (II)و (I)هاي مولكول) 4

)گواه(آزمون شاهد ها در خدمت تندرستي مولكول

 شمارة
 محلول

mol.L)1كننده  هاي شركت غلظت تعادلي گونه )

[HF]  [F ]  [H ]

1 52/0 21 75 10/ 21 75 10/ 
2 29/0 21 31 10/ 21 31 10/ 
3 0/1 22 43 10/ 22 43 10/ 
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ها درست است؟  گزينه در مورد آن ها حاوي يك محلول و ظرف ديگر حاوي يك كلوئيد باشد، عبارت كدام با توجه به شكل زير، اگر يكي از ظرف -213
.حاوي كلوئيد است) 2(حاوي محلول و ظرف ) 1(ظرف ) 1
.دهند طور كامل از خود عبور مي ه نور را بههايي شفاف هستند ك هر دو مخلوط) 2
ي مخلوط هاي سازنده بيشتر از ذره) 1(ي مخلوط موجود در ظرف  هاي سازنده ابعاد ذره) 3

.است) 2(موجود در ظرف 
ولي مخلوط موجود  ،شوند نشين نمي اگرچه محتويات هر دو ظرف با گذشت زمان ته) 4

.باشد همگن مي) 2(برخلاف ظرف ) 1(در ظرف 
214- A گرم سود براي توليد صابون واكنش دهد، جرم مـولي 3گرم از اين ماده با  75/12اگر  .يك كربوكسيليك اسيد زنجيري و سير شده است

123چند گرم است؟  Aماده  12 16 1(Na ,C ,O ,H :g.mol )   

1 (120 2 (160 3 (5/127 4 (170 
باشند؟ اسيد و باز آرنيوس مياز راست به چپ به ترتيب  زيرهاي  ركيبچه تعداد از ت -215

»2 3 2 2 2 5CaO Li O SO CO BaO Na O N O      «
1 (4 - 3   2 (2 - 5  3 (3- 4    4 (5- 2  

درجـه(اسـت؟  كدام تقريباً  xشود،  190در آن برابر  ppmبرحسب يون فلوئوريد  مقداردر يك ليتر آب،  HFگرم  xاگر در اثر حل شدن  -216

11 ).در نظر بگيريد 11g.mLو چگالي محلول را  باشد مي 024/0برابر  HFيونش  19(H ,F :g.mol ) 

1 (2/1 2 (3/8 3 (3/5 4 (4/2 

تقريب كدام است؟  هآن ب aK درصد باشد، 1برابر  دار در محلول يك مولار آن يك اسيد ضعيف تك پروتوناگر درصد يونش  -217

1 (110 2 (210 3 (310 4 (410 

KOH)156لازم است؟ 12به  7از  ،ليتر آب pH  200 براي تغيير KOHتقريباً چند گرم  -218 g.mol )

1 (56 2 (28 3 (112 4 (224 

219- pH10تقريبي محلول 1/ mol.L 510aKبا  HAاسيد ضعيف   كدام است؟ ،
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

سيد صحيح است؟هاي جوش شيرين و هيدروكلريك ا در مورد واكنش ميان محلول ،هاي زير چه تعداد از عبارت -220
.است 5واكنش برابر  شدة ة موازنهمجموع ضرايب استوكيومتري مواد در معادل) آ
. است 7آن برابر عدد  pH ،خنثي بوده و در دماي اتاق ،محلول حاصل در واكنش كامل ميان اين دو محلول با غلظت يكسان، )ب
. شود گرم آب توليد مي 18/0ر با مقدار كافي از سديم هيدروكسيد، مولا 1/0ليتر محلول هيدروكلريك اسيد  ميلي 100از واكنش ) پ
. شوند هاي سديم و كلريد در اين واكنش دستخوش تغيير نمي يون) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4

        )2           (           )1(
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؟نيستدر مورد گاز كربن مونوكسيد صحيح  ،هاي زير كدام يك از گزينه -221
.اكسيد ناپايدارتر است دي از كربن) 1
.چگالي آن كمتر از هوا است) 2
.دكن اكسيد توليد مي دي د و دو مول كربنزسو ول اكسيژن ميمبا يك  ،آن زا هر مول) 3
.هاي پيوندي و ناپيوندي مشابه مولكول نيتروژن است الكترون تعداد جفت ،در مولكول آن) 4

.)اند موازنه نشده ها واكنش(؟ است نادرستهاي داده شده، كدام گزينه  با توجه به واكنش -222
a)Li O CO Li CO O  2 2 2 2 3 2

2 2b)NaClO HCl NaCl Cl H O   

2 2 2 3c)Na O CO H O NaHCO  

.برابرند cو  bهاي  در واكنش موادمجموع ضرايب ) 1
.برابرند bو  a هاي ها در واكنش مجموع ضرايب فراورده) 2
.، با يكديگر برابرندbها در واكنش  دهنده واكنش باها  مجموع ضرايب فراورده) 3
.ها در هر سه واكنش با يكديگر برابرند دهنده مجموع ضرايب واكنش) 4

؟هستند نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت -223
.جامدي با ساختار متراكم و ناپايدار است ،اكسيد آلومينيم) آ
از فـولاد هـا  آن  ينيم و روكـش ها از آلوم هاي دروني آن رشته ، به همين علت،هاي انتقال برق با ولتاژ بالا بايد ضخيم و مقاوم باشند سيم) ب

.شود ساخته مي
.گذاري كرد د نامتوان به يك روش واح اكسيدهاي فلزات و نافلزات را مي) پ
.بيش از يك نوع اكسيد توليد كننددر واكنش با اكسيژن توانند  مي فقط برخي از فلزها) ت
.كلريد تركيبي سبز رنگ است(II)و آهن بودههر دو آبي رنگ  2CuClو  CuCl) ث
1 (5 2 (4 3 (2 4 (3

دقيقه 10:  وقت پيشنهادي ردپاي گازها در زندگي
.پاسخ دهيد 2 شيمييا  1 شيمياز دو درس  يكيبه  بايدآموز گرامي شما  دانش81تا  52هاي  صفحه: 1شيمي 

گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف1شيمي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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.......... جز بههستند،  نادرستموارد زير  ةهم -224
.شود وري در كشاورزي به خاك افزوده مي به عنوان اكسيد نافلزي براي افزايش بهره (CaO)آهك ) 1
.دشود تا مقدار و نوع مواد معدني در دسترس گياه تغيير كن افزودن اكسيدهاي فلزي و نافلزي به خاك سبب مي) 2
.باشدبرابر شربت معده  pHتواند با  محلول حاصل مي pH ،واكنش يك اكسيد نافلزي با آب خالص در) 3
.نيستصحيح محلول تميزكننده اجاق گاز،  محلول آمونياك  قهوه  اسيد معده : صورت به ي مقابلها محلول pHمقايسه ) 4

هاي پيوندي و ناپيوندي در هر دو گونه مشابه يكديگر است؟ الكترون هاي زير، در كدام گزينه تعداد جفت با توجه به ساختار لوويس يون -225

1 (CO 23 ،NO3 2 (PO 34 ،CO 23

3 (CO 23 ،SO 24 4 (PO 34 ،NO3
است؟ نادرستارائه شده در كدام گزينه  توضيح -226

.ار خود اكسيژن دارندتي با پايه گياهي هستند كه در ساخيپليمرها: هاي سبز پلاستيك) 1
.كنند تبديل مي MgCO3سيد به كا ها و مراكز صنعتي را در حضور كلسيم د شده در نيروگاهياكسيد تول دي كربن: به مواد معدني CO2تبديل ) 2
اكسـيژن نيـز ،هيـدروژن  ساختار خود افزون بر كربن و رآيد و د دست مي هاي گياهي مانند شاخ و برگ سويا به سوختي است كه از پسماند: سوخت سبز )3

.دارد
.اكسيد در كرة زمين است دي هاي پيشنهادي شيمي سبز براي كاهش ردپاي حضور كربن يكي از راه: اكسيد دي دفن كردن كربن) 4

قيمـت كمتـري دارد؟ ،انرژي بيشتري آزاد شده و يك مول از كدام سوخت ،جدول زير، به ازاي سوختن يك مول ازكدام سوختبه ه با توج -227

(C ,H :g.mol )  112 1
هيدروژن –بنزين ) 1

گاز طبيعي –هيدروژن ) 2
گاز طبيعي –بنزين ) 3
بنزين –هيدروژن ) 4

كدام موارد از مطالب زير، درست است؟ -228
.كنيم سازيگازي جدا اكسيژنتوانيم اوزون را به حالت مايع از  اگر مخلوط گازهاي اكسيژن و اوزون را سرد كنيم، مي) آ
.هاي ناپيوندي به پيوندي در مولكول اوزون برخلاف مولكول اكسيژن يك عدد صحيح است جفت الكترونتعداد نسبت ) ب
.استفاده كرد بيني درون آب بين بردن جانداران ذره سبزيجات و از ،اه ميوهتوان براي گندزدايي  از گاز اوزون مي) پ
.در لايه تروپوسفر قرار دارد ترين مقدار آن ولي بيش ،شود اوزون در هر دو لايه تروپوسفر و استراتوسفر يافت مي) ت
پ، ت) 4 ب، پ) 3 پآ، ) 2 آ، ت) 1

است؟ نادرستكدام يك از موارد زير  -229
.رسد كند و تنها بخشي از آن به سطح زمين مي هاي آن برخورد مي ها و ديگر ذره گذر از هوا كره با مولكول نور خورشيد هنگام) 1
.گردند پرتوهاي خورشيدي پس از برخورد به زمين دوباره با انرژي كمتر به هواكره برمي) 2
.شود وسيلة هواكره جذب مي بخش كوچكي از پرتوهاي خورشيدي به) 3
.كند هاي ناشي از تغيير دما حفظ مي ه يا ميوه را فقط از آسيبگلخانه، گيا) 4

8بنزين  نام سوخت 18(C H H)2هيدروژن ( CH)4گاز طبيعي   ( )
54 143 48 )كيلوژول بر گرم(گرماي آزاد شده 

5 2800 14 )ريال به ازاي يك گرم(قيمت 
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چه تعداد از مطالب زير درست است؟ -230

  هاي  مولكوللاية ظرفيت درSO2  3وO الكترون ناپيوندي وجود دارد جفت 12ع وجمدر م.

  2 در هاي لاية ظرفيت كترونالتعداد نسبتCl O  2ها در  الكترونهمين تعداد بهN O ، 1برابر .است /25

 لاية ظرفيت در هاي پيوندي و ناپيوندي  تعداد جفت الكترونCSO  باCNCl برابر است.

  2اگر يك اتم اكسيژن از 2SO Cl  0 حدوداً آنلاية ظرفيت در هاي ناپيوندي به پيوندي  الكترونتعداد كم كنيم، نسبت .يابد افزايش مي /33

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 

است؟ نادرستكدام يك از مطالب زير،  -231

.هاي شيميايي، داد و ستد گرما با محيط پيرامون است ويژگي بنيادي همه واكنش) 1

.كند هاي انتقال آن را بررسي و مطالعه مي هاي مختلف انرژي به يكديگر و راه اي از علم شيمي است كه تبديل شكل ي شاخهميشگرما) 2

Feش از زغال كك به عنوان تامين كننده انرژي لازم براي انجام واكن) 3 O C Fe CO  2 3 .شود استفاده مي 2

 .كند شود ولي دماي بدن تغيير محسوسي نمي كيلوژول انرژي آزاد مي 2808در واكنش اكسايش يك مول گلوكز در بدن، ) 4

است؟ نادرستچند مورد از مطالب زير  -232

.صورت مقابل است دما شدن بستني با بدن به يند همنمودار فرا) الف

.شود ارز با مقدار انرژي گرمايي دانست كه به دليل تفاوت در دما جاري مي توان هم گرما را مي) ب

.بين دو جسم با انرژي گرمايي يكسان، امكان انتقال انرژي گرمايي وجود دارد) ج

.شود محيط پيرامون انرژي داد و ستد مي ميان سامانه و ،هاي گوارش و سوخت و ساز بستني در بدن در دماي ثابت در واكنش) د

1 (0 2 (1 3 (2 4 (3 

دقيقه 10:  وقت پيشنهادي در پي غذاي سالم
.پاسخ دهيد 2 شيمييا  1 شيمياز دو درس  يكيبه  بايدآموز گرامي شما  دانش77تا  58هاي  صفحه: 2شيمي 

گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف2شيمي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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د ونبسـوز  STPشـرايط  در هاي برابـر از ايـن دو گـاز     اگر مول. است 1192kJ.molاختلاف آنتالپي سوختن مولي اتان و اتانول برابر  -233
كيلوژول باشد، نسبت جرم گاز مصرفي در واكنش سوختن اتانول به جرم گاز توليدي در واكنش سوختن اتان 960اد شده اختلاف انرژي آز

116قدر است؟  هتقريب چ به 12(O ,C :g.mol ) 

1 (/0 91 2 (/1 48 3 (/1 09 4 (/0 67
اند؟ چند مورد از عبارات زير درست -234

 هـا در مـواد محيط، مجموع انرژي جنبشـي ذره  وشوند، با وجود داد و ستد گرما ميان سامانه  هايي كه در دماي ثابت انجام مي در واكنش
.يكسان استتقريباً   وردهافر ودهنده  واكنش

 ي پتانسـيل مـوادطـور عمـده وابسـته بـه تفـاوت ميـان انـرژ        اي جذب شده يا آزاد شده در هر واكنش شيميايي را بهها گرم دان شيمي
.دانند ورده ميدهنده و فرا واكنش

 سوختن متان در سطح مرداب با ايجاد شعله همراه است.
  اتاق نسبت به واكـنش تشـكيل آمونيـاك، تفـاوتآنتالپي محاسبه شده با استفاده از آنتالپي پيوند براي واكنش سوختن متان در دماي

.هاي تجربي دارد داده باكمتري 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

شده است؟بيان  نادرستعبارت كدام گزينه، در مورد گرماسنجي به روش مستقيم،  -235
.شود در اين روش، براي تعيين آنتالپي واكنش از دستگاهي به نام گرماسنج استفاده مي) 1
.شود استفاده مي) استايرني پلي(بار مصرف  اي از گرماسنج، از دو ليوان يك براي ساخت نمونة ساده) 2
.د تا تبادل گرما را بتوان ثبت كردمورد استفاده براي تهية گرماسنج رساناي گرما هستن هاي هاي ليوان ديواره) 3
.داريمنياز به ثبت دقيق دماي آغازي و دماي پاياني مخلوط واكنش  ،براي محاسبة آنتالپي واكنش به اين روش) 4

:گاز متان مطابق معادلة واكنش g2از سوختن  -236

2 2

H
|

| |
H H

H C H(g) O O(g) O C O(g) H O(g)        

100kJ اگر آنتالپي پيوندهاي . شود گرما آزاد ميO H ،C O  وO O كيلوژول بر مول 495 و 799، 463ترتيب برابر  به

Cپي پيوند باشد، آنتال H  1برحسبkJ.mol 112قدر است؟  هچ 1(C ,H : g.mol ) 

1 (/183 5 2 (200 3 (415 4 (367
B: زير، اگر مطابق واكنش هاي با توجه به واكنش -237 H (g) Cl (g) BCl (g) HCl(g)  2 6 2 36 2 STP ،5، در شرايط 6 ليتـر /6

شود؟ گاز كلر مصرف شود، چند كيلوژول گرما آزاد مي

3 2 3 33 3 112 5BCl (g) H O(l) H BO (s) HCl(g) ; H / kJ      )آ

2 6 2 3 3 26 2 6 489B H (g) H O(l) H BO (s) H (g) ; H kJ      )ب

2 2
1 1 922 2H (g) Cl (g) HCl(g) ; H kJ     )پ

1 (57 2 (342 3 (212 4 (67 
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O

H

شود؟شود؟  ت آزمون اجرا ميت آزمون اجرا ميآيا مقرراآيا مقررا): ): سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي

.شود نشان داده مي.......... .........صورت  كه به است................  دارچين.............. ، .................. تركيب آلي موجود درگروه عاملي  -238

C -كربونيل  –همانند  –ميخك ) 1 H

O

 -آلدهيد  –برخلاف  –زردچوبه ) 2

O

C

C -آلدهيد  –همانند  –بادام ) 3 H

O

O -هيدروكسيل  –برخلاف  –گشنيز ) 4

، درست است؟(A)هاي زير، براي همپار الكلي مولكول  كدام موارد از عبارت -239
A :

.وجود دارد (N)در ساختار مولكول همپار، اتم نيتروژن) آ
.دو مولكول همپار، با هم متفاوت استاين محتواي انرژي ) ب
.است 1به  2هاي هيدروژن به كربن در مولكول همپار،  اتمتعداد نسبت ) پ
.مشابه يكديگر است پذيري دو مولكول همپار، نقطة جوش و واكنش) ت
آ، ب، پ) 4 ب، پ، ت) 3 ب، پ) 2 آ، پ) 1

عبارت كدام گزينه، درست است؟ -240
.خشك و تاريك براي نگهداري انواع مواد غذايي بسيار مناسب است ،محيط گرم) 1
.شود افزايش دما و قرار دادن در معرض تابش نور خورشيد سبب كاهش سرعت فساد مواد غذايي مي) 2
.شود اين آهنگ و همچنين ميزان انرژي مواد غذايي در سينتيك شيميايي بررسي مي برها و عوامل موثر  ير شيميايي در واكنشآهنگ تغي) 3
.شود ماندگاري مواد غذايي مي مدتسود كردن و حذف اكسيژن به وسيلة كنسروسازي سبب افزايش  نمك ،تهية ترشي) 4

.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال سخآموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پا دانش
شـروع به موقع

)ي نظرخواهي آمده است هاي علمي در ابتداي برگه گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه-294
.شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2 .شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1
.نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4 .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

متأخـرين
شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش-295

.داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) ي اوقات پس از آنو حتي گاه(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
.شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
.شود ايجادنمي نظمي و سروصدا اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه خر بعداً وارد حوزه ميبله، افراد متأ) 4
مراقبـان

كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان-296
ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب  ) 2 خيلي خوب) 1

ترك حوزه –پايان آزمون 
شود؟ داده ميخروج زودهنگام ي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  هآيا در حوز-297

گاه خير، هيچ) 4به ندرت) 3گاهي اوقات) 2.شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1
امروز  ارزيابي آزمـون

كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي -298
 ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب) 2 خيلي خوب) 1
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2: ةصفح  تجربي، هنر و منحصراً زبان دوازدهمعمومي   97 آبان 18 آزمون -)2( ةپروژ

 
)مريم شميراني(- 1

خداوند بزرگواري، صاحب: ذوالجلال/  زيور، زينت: حليه/ داراي نشان پيامبري: وسيم

)برآوردن: اجابت(بازگشت به سوي خدا، توبه، پشيماني : انابت/ بزرگي

  )نامه واژهلغت، ، 3 فارسي( 

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »3« ي گزينه - 2

رفته است كه در معناي عرفاني به كار» 4و  3، 2«هاي  در ابيات گزينه» همت«واژة 

توجه قلب با تمام قواي روحاني خود به جانـب حـق، بـراي حصـول«عبارت است از 

، اما در گزينـة)توجه يا نظر و عنايت پير و مرشد بر امري(» كمال در خود يا ديگري

.رفته است به كار» ده و عزمتلاش و ارا سعي و«، در معناي »1«

  )28 لغت، صفحة، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »3« ي گزينه - 3

شبه  ←شبح ) د/ منسوب ←منصوب ) ج: ها هاي املايي و شكل درست آن غلط

  )13و  10هاي  ه، صفحاملا، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »3«ي  گزينه - 4

تركـان خـوان يغمـا را«/ حذف فعل به قرينـة معنـوي  » ]دارم[فغان «، »1«درگزينة 

حذف فعل به قرينة لفظي» ]بردند[

هاي ديگر تشريح گزينه

حذف به قرينة معنوي ←] است[همان بهتر : »2«گزينة 

معنوي حذف فعل به قرينة ←] خورم مي[افسوس : »3«گزينة 

لفظيحذف به قرينة  ←] كند حمد و ثنا مي[موي بر اعضا : »4«گزينة 

  )16و  15هاي  ه، صفحزبان فارسي، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »3« ي گزينه - 5

در معناي» شد«است، زيرا فعل » نهاد«نرفته و  ه كارب» مسند«در نقش » عمر«واژة 

.شود رفته است و فعل اسنادي محسوب نمي به كار» رفت يا گذشت«

  )28 صفحةزبان فارسي، ، 3 فارسي(

)محسن اصغري(  »3« ي گزينه - 6
.هر دو تشبيه هستند» خوان حسرت«و » خوان هوس«

هاي ديگر تشريح گزينه
»اشك«استعاره از » باران«/ » رحمت ابر«و » چو اشك«: تشبيه: »1«گزينة 
»تن«استعاره از » مهد«/  »مهد تن«و » جان طفلي است«: تشبيه :»3«گزينة 
»باران«استعاره از  »)گهر و در(گهربار و درفشان « / »بنات نبات«: تشبيه: »4«گزينة 

.تشخيص و استعاره است» ابر«مخاطب قرار گرفتن 
  )تركيبي، آرايهفارسي، (

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »3« ي زينهگ - 7
عاشق است و ايـن معنـي در ،فرهاد در بيت صورت سؤال معتقد است كه تا دم مرگ

هـاي هاي ديگر عاشق پس از مرگ نيز نشانه ، نيز آمده است ولي در گزينه»2«گزينة 
.عاشق بودن را با خود دارد

هاي ديگر تشريح گزينه
.م بوددر روز حشر نيز عاشق تو خواه: »1«گزينة 
.ذرات پوسيدة بدنم پس از مرگ نيز از عشق سرمست است: »3«گزينة 
.ستنيحتي اگر بيست سال از مرگم گذشته باشد، گورم از عشق تهي : »4«گزينة 

  )20 ، صفحةمفهوم، 3 فارسي(
----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »3« ي گزينه - 8
.، بيان خيانت حاكمان است»4«سؤال و گزينة مفهوم مشترك بيت صورت 

هاي ديگر تشريح گزينه
ناپذيري ظالم از ستمگري سيري: »1«گزينة 
بيم نداشتن از خطر دشمن و احساس امنيت داشتن: »2«گزينة 
ها و خطرات گرگ نفـس كـه وجـود آدمـي را تهديـد بيم داشتن از زيان: »3«گزينة 

.كند مي
  )26 ، صفحةمفهوم، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »3« ي گزينه - 9
وجـوي دل خـويش اسـت، امـا در شاعر در جست» 1«در بيت صورت سؤال و گزينة 

.وجوي يار است هاي ديگر در جست گزينه
  )28 صفحةمفهوم، ، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

)عبدالحميد رزاقي(  »3« ي نهگزي - 10
، نـاتواني در شـناخت و»4و  2، 1«هـاي    همفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزين ـ

هاي خداوند اشـاره به حيرت از آفريده، »3«كه گزينة  باشد، درحالي وصف خداوند مي
.كند مي

  )10صفحة مشابه مفهوم،  ،3 فارسي(

 3 فارسي
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)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3« ي گزينه - 11

:اند هايي كه نادرست معني شده واژه

آور، ترسـناك، تـرس  : مهيب/  خوان خواند، قرآن كسي كه آيات قرآن را به آواز: مقري

اسب سركش، مقابل رام: توسن/ هولناك

  )نامه واژه، لغت، 1 فارسي(

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »3« ي گزينه - 12

.»نفخ صور«: اژه عبارت است ازاملاي درست و

  )72 ، صفحةاملا، 1 فارسي(

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »3« ي گزينه - 13

فعـل(» باشـد  نمي«، به معناي »2«ابيات، در گزينة » رديف«به عنوان » نيست«فعل 

.است كار رفته به» وجود ندارد«و در ابيات ديگر در معناي ) اسنادي

  )66 ، صفحةزبان فارسي، 1 فارسي(

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(  »3« ي گزينه - 14

-3.)/ درِ بـاغِ خـرد را گشـوده اسـت    (مفعول » در« -2/ بدل براي فردوسي» دانا« -1

اليه مضاف» رهايي« -4/ مسند» توانا«

  )66 ، صفحةزبان فارسي، 1 فارسي(

----------------------------------------------  

)بهروز ثروتي(  »3« ي گزينه - 15

»او«)/ صـفت (وابستة پسـين  » عام«)/ اليه مضاف(وابستة پسين » زمين«: »4«گزينة 

وابستة پسين 4 ←)اليه مضاف(وابستة پسين » يغما«)/ اليه مضاف(وابستة پسين 

هاي ديگر تشريح گزينه

وابســـتة پســـين» شـــكم«)/ صـــفت(وابســـتة پســـين » هوارپرخـــ«: »1«گزينـــة 

وابستة پسين 3 ← )اليه مضاف(وابستة پسين » غم«)/اليه مضاف(

ر «/ نكـره   »ي«و » ان«، نشـانة جمـع   »كساني«در كلمة : »2«گزينة  وابسـتة» تكبـ

وابستة پسين 3 ← )اليه مضاف(پسين 

)/ اليـه  مضـاف (پسين  وابستة» بارش«در » ش«/ »درختي«نكره در » ي«: »3«گزينة 

وابستة پسين 3 ←)اليه مضاف(وابستة پسين » خارش«در » ش«

  )66 ، صفحةزبان فارسي، 1 فارسي(

)مريم شميراني(  »3« ي گزينه - 16

بيـت. (ولي هيچ دليلـي بـراي ناكـامي خـويش نيافـت      هم زد كليم عالم اسباب را بر
 .)حسن تعليل ندارد

هاي ديگر تشريح گزينه

.كند گيرد، راه را گم نمي ورشيد از ماه روي تو نور ميچون خ: »1«گزينة 
.از شوق روي يار بوده است) القمر شق(شدن ماه  چاك: »2«گزينة 
.كند بلندي سرو بدين دليل است كه با يك پا عالم بالا را طي مي: »4«گزينة 

  )آرايهفارسي، (

----------------------------------------------  

)شيراز -محمدرضا زرسنج(  »3« ي گزينه - 17

مانند بيت صورت سؤال، به اثر عشق بر وجود عاشق، حتّي تـا» 4و  3، 2«هاي  گزينه
گويد آتش عشق از هنگام تولدّ با مـن مي» 1«كنند ولي گزينة  بعد از مرگ اشاره مي

موضوع پـس از مـرگ در آن ،اي كه نافم را هم با تيغ شعله بريدند بوده است به گونه
.شده استمطرح ن

  )83 ، صفحةمفهوم، 1 فارسي(

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3« ي گزينه - 18

بيان سختي راه: »1«مفهوم بيت گزينة 
موجب رسيدن به كمال تواضع و خاكساري: » 4و  3، 2«هاي  هاي گزينه مفهوم بيت

.است
  )79 صفحةبه مشا، مفهوم، 1 فارسي(

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »3« ي گزينه - 19

.است» 3«پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة » حتمي بودن مرگ«
هاي ديگر تشريح گزينه

.طبعان راه ندارد مرگ در آسوده: »1«گزينة 
.فقط آرزوي مرگ دارم: »2«گزينة 
.ي مردتو نخواه: »4«گزينة 

  )69 ، صفحةمفهوم، 1 فارسي(

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(  »3« ي گزينه - 20

كند هاي حكومت را سست مي هاي ديگر اين است كه ظلم پايه مفهوم مشترك گزينه
.داند ، علت ستمگري حاكم را نافرماني مردم مي»3«ولي در گزينة 

  )69 صفحةمشابه ، مفهوم ،1 فارسي(

 1 فارسي
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)فاطمه منصورخاكي(گ - 21

:»ياليَت«/ گفت : »قالَ«/ بهشت : »الجنَّةَ«/ وارد شو : »ادُخُلْ«/ گفته شد : »قيلَ«

/ چه  از آن: »بِما«/  )جا در اين( آگاه بودند: »يعلمَونَ«/ قوم من : »قوَمي«/ اي كاش 

:»جعلنَي«/ پروردگارم : »ربي«/ ه من ب: »لي«/  ، آمرزش كردمغفرت كرد: »غَفرََ«

)ترجمه(  ، از مكرمينگرامياناز : »من المكرمَينَ«/ مرا قرار داد 

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(  گ - 22

»دفـ (هدفي دارد  يهر انسان: »لكُلِّ انسان هداشتن= اسم+ ل /(»عيشزندگي: »ي

هيچ: »لا هدف له«/ برآورده كردن آن: »تحَقيقه«/ كوشد مي: »يسعي«/ دكن مي

عبث، بيهوده: »عبثاً«/ اش زندگي: »حياتهُ«/ شود مي: »تُصبِح«/ هدفي ندارد

ة مهم درسينكت

.شود استفاده مي» نيست …هيچ «نفي جنس عموماً از » لا«در ترجمة 

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)حسين رضايي(  گ - 23

/بر: »عليَ«/  خردمندان: »عقلاَءالْ«/ ) جا در اين( كنند پافشاري نمي: »لا يصرُّ«

:»أحد«/  از آن: »بهِ«/  برد سود نمي: »ـتـَفعنْلا ي«/  اي كه دشمني: »عدوانِ الذّيالْ«

:»مياًسلْ«/  زندگي كنيد: »يشواتـَتعَا أنْ«/  پس شما بايد: »كمُفعَليَ«/  كسي

عقايد ديگران: »Ĥخرَينعقائد الْ« /همراه احترام به : »ترامِمع اح«/ آميز مسالمت

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)ائمشهرق -بهزاد جهانبخش(گ - 24

.استفعل ماضي است كه به اشتباه مضارع ترجمه شده » تعاطإستَ«

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)فاطمه منصورخاكي(  گ - 25

، به نتيجه رسيدن كار با عمل كردن و»3«كار رفته در گزينة  مفهوم مصراع به

فعاليت است و نه حرف زدن بدون عمل؛ و اين همان مفهومي است كه در حديث

كه همراه نيست مگر اين ير سخنهيچ خيري د(شريف ذكر شده در صورت سؤال 

)مفهوم(  .، آمده است!)عمل باشد

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(گ - 26
يعني» !عمل استثمرة دانش، اخلاص «: گويد مي» 4«عبارت داده شده در گزينة 

دن عمل و به دور بودن آن از ريا و خودنمايي است، درنتيجة علم، خالص كر
گويد علم و دانشي كه بدان عمل نشود و مي كه عبارتي كه مقابل آن آمده، حالي

.هيچ ثمره و ارزشي ندارد ،در حد شعار و گفتار باقي بماند
هاي ديگر تشريح گزينه

مفهوم عبارت داده» .مرگ است) طعم(هر كسي چشندة «: ترجمة آيه: »1« ةگزين
.ميرند ها يك روزي مي شده اين است كه همة انسان

قرار) ذكر خير(و براي من در ميان آيندگان ياد نيكو «: هترجمة آية شريف: »2«گزينة 
، مفهوم آيه و عبارت داده شده اين است كه هميشه خواستار اين باشيم كه»!بده

اي اي زندگي كنيم كه نامي نيك و خاطره مردم از ما به نيكي ياد كنند و به شيوه
.خوب را از خود برجاي بگذاريم

كه» .يابد كه چيزي را بخواهد و تلاش كند، مي  كسهر «: ترجمة جمله: »3«گزينة 
مفهوم آن و جملة داده شده اين است كه در اين دنيا هيچ چيزي بدون رنج و زحمت

)مفهوم(   .آيد و براي رسيدن به هدف بايد تلاش كرد بدست نمي
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(گ - 27
،)گناهكاران( نشيني با اهل گناهان هم«: از نظر مفهوم نامناسب است» 3«گزينة 

»!آورد به جز خوشبختي نمي) چيزي(براي انسان 
هاي ديگر تشريح گزينه

هيچ لباسي: گوييم شود، بنابراين مي غالباً قدر سلامتي شناخته نمي: »1« ةگزين
!زيباتر از آن نيست

كه به دليل كمبود ويتامين برخي از مردمنرمي استخوان مرضي است : »2« ةگزين
!كند را دچار مي

آموز نبايد در زنگ درسي شروع به صحبت با سخني پنهان دانش: »4« ةگزين
)مفهوم(!نمايد

----------------------------------------------  
)حسين رضايي(گ - 28

.ما ربط دارد ةچيزي كه به زندگي گذشت -خاطرات چيست؟
هاي ديگر نهتشريح گزي

/).  …ملابس(كتُُب  - … : »3« ةگزين/  .كرفُِــلا،  لا أع -  …: »1« ةگزين
)مفهوم(  .نَعم، بالتّأكيد-…: »4« ةگزين

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

، زبان قرآنعربي

:مطلبدركمتنةترجم
آيد؛ زيرا او به شمار مي ،است هرا شناخت  كه انسان آن ييها ترين پيشه ديميپزشكي از ق«
هـايش دارويـي بيابـد و جوامـع ابتـدايي بـر كرد براي بيمـاري  هميشه تلاش مي) انسان(

كردند كـه بيمـاري مان مينمودند و گ هاي اشتباه اعتماد مي ها و انديشه بسياري از خرافه
از آنان اين قضيه را نپذيرفتند و تأثير برخي از گياهـان ادوست، ولي مردم پسنوعي از ج

و شگفت اين است كه برخي از پرندگان و حيوانات بـه. و غذاها را بر بيماري لحاظ كردند
!ها ياري رساندند انسان در شناخت گياهان دارويي و خواص آن

يچگـونگ  كـرد انسان شروع به مطالعة جسم بشـر نمـود و تـلاش    ) پس از آن(سپس 
هاي آن را دريابد و بدين گونه دانش پزشـكي آشـكار گشـت و عملكرد و علل بيماري

هاي جديد شروع به پيشرفت نمود و با وجود اين پيشرفت علمي نبايد تدريجاً در قرن
شـايان ذكـر. در اين زمينه فراموش كنـيم را هايشان  حق دانشمندان گذشته و تلاش

»بقـراط «د بايد سوگندي معروف به سوگند شو آموخته مي است، هر پزشكي كه دانش
تـرين پزشـكان در يونـان قـديم و اولـين كسـي بـود كـه كه او يكي از بزرگ ادا كند
»!هاي پزشكي را تأليف نمود كتاب

)درويشعلي ابراهيمي: ترجمه(
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)بوشهر -االله مقصودي نعمت(گ - 29

عملكردش  چگونگيو بشر بدن  ةوع به مطالعكه انسان شر بعد از آن :»4« ةگزين ةترجم

)درك مطلب(   !نمود

----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(گ - 30

؛!از انسان تواناترند آنو درمان بيماري حيوانات در تشخيص : »2« ةگزين ةترجم
هان دارويي كمكدر متن فقط گفته شده كه حيوانات به انسان در شناخت گيا

)درك مطلب(  . اند كرده

----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(گ - 31

سوگند بايدناگزير  ،كند هر پزشكي كه اين شغل را آغاز مي: »2« ةگزين ةترجم

)درك مطلب(   .جا آورد هبقراط را ب

----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(گ - 32

انسان در جوامع ابتدايي به تأثير برخي از غذاها و گياهان در: »3«ة گزين ةترجم
اشاره نشده است و فقط گفته چيزي ها اعتقاد داشت؛ در متن به چنين درمان بيماري

!شده كه جوامع ابتدايي بر اين باور بودند كه بيماري نوعي سحر و جادوست

)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(گ - 33

»الجسم«به » عمله«در » ـه«شود ضمير  با توجه به ترجمة عبارت، مشخص مي
انسان شروع به مطالعة جسم بشر نمود و تلاش كرد چگونگي عملكرد(گردد  برمي

 .!)آن را دريابد
)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)بوشهر -ابراهيم احمدي(گ - 34

.هاي ديگر، فاعل استاعراب مفعول دارد، ولي در گزينه» 2«ة در گزين» ما«

)تحليل صرفي و محل اعرابي(

----------------------------------------------  

)ائمشهرق -بهزاد جهانبخش(گ - 35

.فعل است» عوضت«
.شود فعليه محسوب مي ةاز همان جا به بعد جمل ،جاي جمله فعلي بيايدهر 

)انواع جملات(

)ائمشهرق -بهزاد جهانبخش(  گ - 36

هاي ديگر تشريح گزينه

خبر» يأخذن« :»4« ةو در گزين» يتفكرّنَ« :»2« ةدر گزين ،»كرََّر« :»1« ةدر گزين

.هستند

)انواع جملات(

----------------------------------------------  

)محمدمهدي رضايي(گ - 37

ة، در گزين»نتََخرَّج« :»2« ةدر گزين. از باب تفعيل است» تُصدقين«: »1« ةدر گزين

)قواعد فعل(   .ندهستاز باب تفعل » تعجب« :»4« ةو در گزين» تتحرّك« :»3«

----------------------------------------------  

)خاكيفاطمه منصور(گ - 38

يي نه»لا«، »4«در گزينة » لا«راين آيد، بناب ي نفي جنس بر سر فعل نمي»لا«

»تكََلَّم«اي كه بر سر فعل  ي نهي»لا«ها به جز  در ساير گزينه. است نه نفي جنس

.ي نفي جنس هستند»لا«آمده، بقيه 

)انواع جملات(

----------------------------------------------  

)رضاييحسين (گ - 39

و بر سر اسم اند ههف مشبوبقيه حراما آيند،  بر سر فعل مي »كه: أنْ /اگر: إنْ«

.آيند مي

)انواع جملات(

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(گ - 40

طور كه باشد، همان» فاعل«اي را خواسته است كه در آن  صورت سؤال از ما گزينه

ها تنها ، لذا در ميان گزينهبراي يافتن فاعل، بايد به دنبال فعل گشتدانيم  مي

فاعل آن است، در ميان سه» الأسماك«كه » تُحولُ«داراي فعل است؛  ،»1«ة گزين

دقّت كنيد كه كلمات! گزينة ديگر اثري از فعل نيست تا فاعلي وجود داشته باشد

هستند و» اسم« ،»4 و 3، 2«هاي  در گزينه ترتيب به» أحب«و » تعلُّم«، »نظر«

)جملات عانوا(   .است» مبتدا«ها  محل اعرابي آن
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)پور امين اسديان(  »1« ي گزينه - 41
توان  مي» …ذوا عدوي و عدوكم اولياء تلقون ختَّلا تَ« ةبا توجه به مفهوم عبارت شريف

دوستانه و  ةبا دشمنان خدا، رابط حق ندارد» …ها الذّين آمنوا يأيا «ايماني  ةدريافت جامع
.ت با ايمان به خدا سازگار نيستزيرا اين دوستي و مود .صميمانه داشته باشد

)35ة ، صفح3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)محبوبه ابتسام(  »1« ي گزينه - 42
خداوند . امور نامحدود را تصور كنيم توانيم ذات ما به دليل محدود بودن ذهن خود، نمي

تواند به حقيقت او احاطه پيدا كند و ذاتش را  جه، ذهن، نمييحقيقتي نامحدود دارد؛ در نت
بريم، اما  عنوان آفريدگار جهان پي مي كه به وجود خداوند به بنابراين با اين. شناسايي نمايد

.توانيم ذات و چيستي او را دريابيم نمي
)13ة ، صفح1، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)محبوبه ابتسام(  »1« ي گزينه - 43

، )مانند شفا دادن(و اولياي دين در برآوردن حاجات انسان ) ص(عقيده به توانايي پيامبر 
كنار و يا در عرض كه در  ها بدانيم و يا اين وقتي موجب شرك است كه توانايي را از خود آن

.رشد و پرورش گياه را مستقل از خدا دانستن شرك در ربوبيت است. خدا بدانيم
  )24تا  22هاي  ه، صفح2، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)بقا محمد رضايي(  »1« ي گزينه - 44

ف فان اصابه خيرٌ اطمأنَّ بهِ و إناالله علي حر و من الناّس من يعبد«ية مباركة در آ
 علي  فتنةٌاصابته پرستش خدا از يك جانب و به تعبير فعاليت تدبر»… هوجهانقلب ،

درشود فرد  سبب مي، پرستشي از روي ترديد توصيف شده است كه )2(در قرآن 
.شود ها از خدا رويگردان مي هنگام بلايا و فتنه

)34ة ، صفح3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(  »1« ي گزينه - 45
.است نه نظري» توحيد عملي«كه درست آن » ج«جز مورد  موارد درست است به همة

)33و  32 هاي ه، صفح3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)والفضل احدزادهاب(  »1« ي گزينه - 46
،يافتخار بس كه تو پروردگار من نيو اتو باشم  ةعزت بس كه بند نيمرا ا! من يخدا«

گونه كه تو تا آن ده قيكه من دوست دارم، پس مرا توف يا تو همان گونه! مني خدا
».دوست داري باشم

)18ة ، صفح2، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)محبوبه ابتسام(  »1« ي گزينه - 47
توحيد در خالقيت عبارت از اين است كه معتقد باشيم خداوند تنها مبدأ و خالق جهان

.است، موجودات همه مخلوق او هستند و در كار آفرينش شريك و همتايي ندارد
.هر كس كه مالك چيزي باشد خودش حق تصرف و تغيير در آن دارد: توحيد در ولايت

)21و  20 هاي ه، صفح2، درس 3دين و زندگي (

)تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه - 48
تر فقر درك بيش ←) اش با خدا معرفت انسان به خود و رابطه(افزايش كمال انساني 

افزايش عبوديت و بندگي ←) آگاهي به نيازهاي خود(
)11ة ، صفح1، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
)تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه - 49

سپرده و او را معبود خود قرار دهد و اوامرش را )درونبت (اگر كسي دل به هواي نفس 
هاي بت(هاي مادي و طاغوتي  هاي خدا ترجيح دهد يا در پي كسب قدرت به فرمان

»ت من اتخّذ الهه هواهارأي« .لي شده استمبرآيد چنين شخصي دچار شرك ع) بيرون
)33ة ، صفح3، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)محبوبه ابتسام(  »1« ي گزينه - 50

 ،كه وجودشان از خودشان نيست ييها پديدهبيت صورت سؤال اشاره به اين مفهوم دارد كه 
و هستند كه خودش پديده نباشد اي  شدن نيازمند به پديدآورنده ضرورتاً براي موجود

.وجودش از خودش باشد
)7ة ، صفح1، درس 3 دين و زندگي(

----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(  »1« ي گزينه - 51
يعني انسان در عالم برزخ است و همگي صحيح هستند؛هاي  همة موارد از ويژگي

گويد و ارتباطش با دنيا قطع سان با فرشتگان سخن ميو ان داراي آگاهي استبرزخ 
.شود و اعمال خير بازماندگان براي درگذشتگان مؤثر است نمي

)56و  55هاي  صفحه، 5، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)ابوالفضل احدزاده(  »1« ي گزينه - 52
حتَّى إذَِا جاء أَحدهم الْموت قاَلَ رب ارجِعونِ«سورة مؤمنون 100و  99آيات شريفة 

ها از آن يكيآنگاه كه مرگ  :… هو قاَئلهُا كَلمةٌلَعلِّي أَعملُ صالحا فيما ترَكَْت كَلَّا إنَِّها 
درچه را  باشد كه عمل صالح انجام دهم؛ آن ديمرا بازگردان! پروردگارا: ديگو يم فرا رسد

»… ويدگ ياست كه او م يسخن نيا! هرگز :)شود به او گفته مي. (ام گذشته ترك كرده
)55ة ، صفح5، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه - 53

ند اگر باطن وخور كه مال يتيم را به ناحق مي كساني. اين آيه مربوط به قيامت است
واقعي عمل در اين دنيا برملا شود همگان خواهند ديد كه در حال خوردن چهرة
دقت كنيد كه خوردن آتش عين و يا باطن عمل است) و سيصلون سعيراً(اند  آتش

پس خوردن مال يتيم عامل در. كه بازتاب و نتيجة خوردن ناحق مال يتيم است
.آمدن به آتش است

)79ة ، صفح7درس ، 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(  »1« ي گزينه - 54
هر كافي به شما عمر نداديم تا ا در دنيا به اندازةآي«پاسخ قطعي خداوند اين است كه 

د، هماننيا باز گرديداگر به ) علم الهي(دانيم  ما مي« »خواست به راه راست آيد كس مي
عنوان پاداش و كيفر  در روز قيامت بهچه به انسان  آن ».دگيري اه گذشته را پيش مير

خود عمل و  ،باطني عمل ةجنب ،همان تجسم اعمال، صورت حقيقي عمل و شود مي هداد
.عين عمل است

)79و  77 هاي ه، صفح7، درس 1دين و زندگي (

 3دين و زندگي 

1دين و زندگي 
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)سيداحسان هندي(  »1« ي گزينه - 55
در اين هنگام. گشت از جنگ صفيّن به قبرستاني رسيدنددر راه باز) ع(حضرت علي 

اي آرميدگان در خاك، اي اهل غربت و تنهايي،… «: رو به قبرها كردند و فرمودند
آييم رفتن بر ما پيشي گرفتيد و ما از پي شما ميدر اي فرورفتگان در وحشت، شما 

تيد پس از شما در آنهايي كه از خود به جا گذاش شويم؛ اما خانه و به شما ملحق مي
ها مسكن گزيدند، همسرانتان ازدواج كردند و اموالتان ميان وارثان تقسيم شد، اين

سپس آن حضرت به» خبرهايي بود كه ما داشتيم، شما چه خبري براي ما داريد؟
شد خبر سخن گفتن داده مي اگر به آنان اجازة«: ند و فرمودندياران خود نگاه كرد

».وشه براي ابديت، تقواستيقيناً بهترين ت: تندگف ادند و ميد مي
)58و  57 يها ه، صفح5، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه - 56

ها و در ساختار آسمان  و تحول عظيم شود با پايان يافتن دنيا آغاز ميقيامت مرحلة اول 
.باشد ز وقايع آن ميزمين ا
.مربوط به مرحلة دوم است» 3و  2، 1«هاي  گزينه

)66و  65 هاي ه، صفح6، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه - 57
اعمال شوند و انسان عين تمام اعمال انسان در قيامت حاضر مي: اعمالنامة دادن 

يابند بخش تجسم مي هاي بسيار زيبا و لذت بيند، كارهاي خوب با صورت خود را مي
!شوند جسم ميمزا و آزاردهنده  هاي بسيار زشت و وحشت و كارهاي بد با صورت

»… قالوا انطقنا االله« :گويند اعضاي بدن در پاسخ به بدكاران مي
)67ة ، صفح6، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)ابوالفضل احدزاده(  »1« ي گزينه - 58

وجود قتياما فرشتگان حق شود؛ يبدن متوقف م ياتيح يها تيپس از مرگ، گرچه فعال
افتيطور تمام و كمال در آن را به يعنكنند؛ ي مي» توفي« انسان را كه همان روح است،

؛ اما روح)فقدان حيات( دهد يود را از دست مخ اتياگرچه بدن ح ن،يبنابرا .ندينما يم
)امتداد حيات( .دهد يادامه م تشيهمچنان به فعال

)55ة ، صفح5، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)سيدهادي هاشمي(  »1« ي گزينه - 59
تا عدالت چه اهميت دارد، تناسب ميان جرم و كيفر است در رابطة قراردادي آن

.برقرار شود
پاداش و كيفر محصول طبيعي خود عمل» نتيجة طبيعي خود عمل«در رابطه از نوع 

.توانند آن را تغيير دهند، بلكه بايد خود را با آن هماهنگ كنند نمي ها است و انسان
ترين نوع رابطه است كه در آن جنبة باطني ترين و كامل سومين، عميق» تجسم اعمال«
پس پاداش يا كيفر عمل عين. دهد ست، رخ مياكنون در دنيا قابل مشاهده نيل كه عم

.عمل و خود آن است
)79و  78 هاي ه، صفح7، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)پور امين اسديان(  »1« ي گزينه - 60

رهاي آن را به روي خوداالله مجيد، چون بهشتيان سر رسند، د مطابق با آيات كلام
.بينند گشوده مي

  )75ة ، صفح7، درس 1دين و زندگي (

)علي شكوهي(  »1«ي  گزينه - 61
فكـر كـنم شـما ايـد؟  چـه مـدت در ايـن محلـه زنـدگي كـرده      «: ترجمة جملـه 

».كنيد جا زندگي مي ترين آدمي هستيد كه اين قديمي
نكتة مهم درسي
پرسشـي بايـد ةاست كه بعد از كلمپرسشي سروكار داريم طبيعي ة وقتي با جمل

انـد چون با فاعل شروع شـده  »4و  3«هاي  گزينه. كار بريم فعل كمكي مناسب به
كـه عمـل با توجه بـه ايـن  . شوند پرسشي تشكيل دهند و رد مي ةتوانند جمل نمي

نيـاز بـه حـال كامـل ،زندگي كردن از گذشته شروع شده و تا به حال ادامه دارد
  )گرامر(  .داريم

----------------------------------------------  

)جواد مؤمني(  »1«ي  گزينه - 62
آبـان، 18 ي پـاييزي در روز روي كردن در چنين هواي عـال  پياده«: ترجمة جمله

چرا به جاي غمگين و تنها نشستن در خانـه، بـا دوسـتانت. آور است شگفت واقعاً
»روي؟ بيرون نمي

م درسينكتة مه
  )گرامر(    .كنيم دار فعل استفاده مي ”ing“، از شكل ”of“ بعد از حروف اضافه مانند

----------------------------------------------  

)ميرحسين زاهدي(  »1«ي  گزينه - 63
جلـوگيري تـر  كارهايي جدي بايد انجام شود تا از تصادفات بـيش « :جمله ةترجم
رسـد بـه نگين را ندارند و مقررات ما به نظر مييك سها گنجايش تراف جاده. شود

».كنند ثر عمل نميؤطور م
 كردن عمل )2  محافظت كردن )1

دفاع كردن )4  مخالفت كردن )3
  )ژگانوا(
----------------------------------------------  

)شهاب اناري(  »1«ي  گزينه - 64
ماني را در نظر بگيريـد وز اگربسيار از شما سپاسگزار خواهم بود «: ترجمة جمله

».كنم همكاري وژهرپآن در ) با شما(فرصت ديگري به من بدهيد تا 
 )زمان، پول(دادن ) 2  تأسيس كردن) 1

زده كردن شگفت) 4  در نظر گرفتن) 3
  )ژگانوا(
----------------------------------------------  

)مهدي احمدي(  »1«ي  گزينه - 65
ــه ــا شــما در اســكايپ اشــتنگــو دو گفــت«: ترجمــة جمل داشــتني را دوســت ب

چيزهـاي زيـادي ،كوتـاه   ةجايي كه حتي در آن مكالم از آن ،يافتم) بخش شادي(
».گرفتن من وجود داشت براي ياد

 محترم) 2  )بخش شادي(داشتني  دوست) 1
معني بي) 4  آرام) 3

  )ژگانوا(

انگليسي   زبان
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)جواد مؤمني(  »1«ي  گزينه - 66
نـدرت بـدون شـير نوشـيده كه چاي سياه به اليملبورن، در ح در«: ترجمة جمله

».شود شود، چاي سبز هرگز با شير سرو نمي مي
 سادگي ، بهصرفاً) 2  ندرت به) 1

با ناراحتي) 4  با مشغله) 3
  )ژگانوا(
----------------------------------------------  

)جواد مؤمني(  »1«ي  گزينه - 67
طـور تصـادفي بـه راي هر كسي كـه بـه  ام هيچ جايي ب در زندگي«: ترجمة جمله

دهم وقـتم را بـا گـروه كـوچكي از دوسـتان ترجيح مي. گذارم آيد نمي سراغم مي
».نزديكم بگذرانم

 انديشه) 2  اهميت) 1

 جا، فضا، اتاق) 4  دفترچة خاطرات) 3

  )ژگانوا(
----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(»1«ي  گزينه - 68
.است  ”of“حرف ”hear“ براي فعل مناسب ةحرف اضاف: نكته

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(»1«ي  گزينه - 69
مشهور) 2  قيمت      گران) 1
شفاهي) 4  سخت      ) 3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(  »1«ي  ينهگز - 70
بنـابراين ،زمان فعل در جمله مربوط به گذشته است و فعـل نيـز مجهـول اسـت    

.صحيح است »3« ةگزين
  )كلوزتست(

----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(»1«ي  گزينه - 71
.است »به خارج رفتن«معناي  به  ”go abroad“عبارت

  )وزتستكل(
----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(»1«ي  گزينه - 72
جالب) 2  انگيز   ترقّ) 1
آهسته) 4       مختص ،شده وقف) 3

  )كلوزتست(

)نصرآبادي محمد رحيمي(  »1«ي  گزينه - 73
المندشـانافـرادي كـه از عزيـزان س    ةعلاق ـتر مورد اين متن بيش«: جمله ةترجم

».باشد مي، كنند مراقبت مي
 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
)نصرآبادي محمد رحيمي(  »1«ي  گزينه - 74

ة افراد سالمند اشارهيك از مشكلات زير دربار در اين متن به كدام«: جمله ةترجم
»نشده است؟

ها را د كه وضعيت سلامتي آننآنان ممكن است داراي رژيم غذايي ضعيفي باش«
».كند تر مي وخيم

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
)نصرآبادي محمد رحيمي(»1«ي  گزينه - 75

كه چرا افـراد سـالمند تمام موارد زير در متن به عنوان دلايل اين«: جمله ةترجم
خطـر افتـادن وكـه  آن  زج ـ بـه  ،اسـت طورمنظم ورزش كنند اشاره شـده   هبايد ب

».دهد مصدوميت را كاهش مي
 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
)نصرآبادي محمد رحيمي(  »1«ي  گزينه - 76

بين داشتن يـك زنـدگي طـولاني و مسلماً«متن  در اولين جملة«: جمله ةترجم
».وجود دارد تمايزيك  »آميز تفاوت وجود دارد فقيتوداشتن زندگي م

 مقايسه و تمايز) 2  تعريف   ) 1

پيشنهاد) 4  هشدار ) 3
 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
)رضا كياسالار(  »1«ي  گزينه - 77

ثبت شده، همگي بعد از سـال ترين هشت سالي كه تا كنون گرم«: جمله ةترجم
».رخ داده است 1998

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
)رضا كياسالار(»1«ي  گزينه - 78

»؟نيستطبق متن، كدام جمله صحيح «: جمله ةترجم
».شوند زمين آب مي دليل افزايش دمايِ هاي طبيعي فقط به يخچال«

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
)رضا كياسالار(  »1«ي  گزينه - 79

»؟نيستهايي كه دانشمندان دارند،  نخيك ميان سر كدام«: جمله ةرجمت
»خاص يانقراض گياهان«

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
)رضا كياسالار(»1«ي  گزينه - 80

»؟ستچيبهترين عنوان براي پاراگراف آخر «: جمله ةترجم
»اتفاقي ممكن است بيفتد؟چه «

 )طلبدرك م(  

Kanoon.ir
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ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه -مريم صالحي: مدير گروه مستندسازي و مطابقت مصوبات
حميد محمديناظر چاپ
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شناسي  زمين

)مهدي جباري( »  4« ةگزين-81

هايي از پوستة زمين غلظت عناصر در يك منطقه نسبت به غلظـت در بخش
جـا متمركـز يابد و حجم زيـادي از مـادة معـدني در آن    ميانگين افزايش مي

Eو  Dهنجاري مثبت هستند مانند مناطق  اين مناطق داراي بي. شود مي

كه اگر استخراج آن از نظر اقتصادي مقرون به صرفه باشـد بـه ايـن منـاطق
باشـد كـه همـراه آن مـي و هماتيت كانه فلز آهن مگنتيت . گويند كانسار مي

.وجود داشته باشندهاي باطله  ممكن است كاني
 )32تا  29 هاي ه، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني( »  2« ةگزين-82

و) درصـد  12(كتـاب درسـي، كـوارتز     31صفحة ) 2 – 1(با توجه به شكل 
دهنـدة هاي تشـكيل  درصد از كاني 20در مجموع ) درصد 8(ها  غيرسيليكات

:ها بررسي ساير گزينه.دهند پوستة زمين را تشكيل مي
درصد 17) = درصد 5(، ميكاها )ددرص 12(پتاسيم  هايفلدسپار: »1«گزينة 
درصد 16) = درصد11(ها  ، پيروكسن)درصد5(هاي رسي  كاني: »3«گزينة 
.درصد 16) = درصد 5(ها  ، آمفيبول)درصد11(ها  پيروكسن: »4«گزينة 

 )31ة ، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)معصومه خسرونژاد( »  4« ةگزين-83

ها كه در آن يك فلز ارزشمند اقتصادي وجـود دارد، كانـه روهي از كانيبه گ
.شود اطلاق مي

 )32و  31هاي  ه، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)مهدي جباري( »  2« ةگزين-84

بخش غيراقتصادي يا باطلة يك كانسنگ، به عنوان شن و ماسه در زيرسازي
.شود ده ميها استفا جاده

هـاي باطلـة مختلفـي ماننـد در معادن مس، كاني كالكوپيريت همراه با كاني
كانسـنگ مـس را. . .  .هـاي رسـي، پيريـت و     كوارتز، فلدسپار، ميكا، كـاني 

.دهند تشكيل مي
 )36و  33، 32هاي  ه، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

)رابيهزهرا م( »  3« ةگزين-85

توانند از يك هاي برخي عناصر فلزي مانند كروم، نيكل و پلاتين مي كانسنگ
ماگماي در حال سردشدن تشكيل شوند با سردشدن و تبلور يك ماگما، اين

نشـين عناصر كه چگالي نسـبتاً بـالايي دارنـد، در بخـش زيـرين ماگمـا تـه       

اند و يا اي صورت رگه هايي كه به كاني. سازند ها را مي شوند و اين كانسنگ مي
شوند نـه هاي گرمابي محسوب مي هاي كانسنگ منشأ گرمابي دارند از ويژگي

.ماگمايي
 )35و  34هاي  ه، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

)اسدي آرين فلاح( »  2« ةگزين-86

هـا ها جداكرده و در مسـير رود آن  ها را از سنگ هاي روان، كاني گاهي آب ●
هـاي كانسـنگ (. دهنـد  را تشـكيل مـي   پلاسريو ذخاير كنند  مينشين  را ته

)رسوبي
اد فرّار مانندوكه پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مقدار آب و م در صورتي ●

رشـد بلورهـاي تشـكيل فراوان باشد، شـرايط بـراي  . . . . اكسيد و  كربن دي
پگماتيـت هايي با بلورهاي بسيار درشت به نـام   دهندة سنگ، فراهم و سنگ

)هاي ماگمايي كانسنگ( .شود تشكيل مي
 )35تا  33هاي  ه، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني( »  2«ةگزين-87

نيـزهـاي معـدني و    ورت رگـه ص ـ هـاي گرمـابي بـه    كانسـنگ  درطلا و مس 
.شوند يافت ميهاي رسوبي  كانسنگ

 )35 و 34هاي  ه، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني( »  1« ةگزين-88

شناسـي و هاي زمـين  شناسان با بررسي نقشه در اولين مرحلة اكتشاف، زمين
وجود ها كيل ذخاير معدني در آنبازديد صحرايي، مناطقي را كه احتمال تش

.كنند دارد، شناسايي مي
 )36 ة، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

)شكيبا كريمي( »  2«ةگزين-89

روش استخراج يك مادة معدني براساس شكل و چگـونگي قرارگيـري تـودة
.شود معدني در پوسته تعيين مي

 )36ة ، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني( »  3«ةگزين-90

) فـراوري (آرايـي   هاي مفيد اقتصادي، كانـه  به فرايند جداسازي باطله از كاني
هاي رسي و پيريت به كوارتز، فلدسپار، ميكا، كاني. شود مادة معدني گفته مي

.هستند مسهاي باطله در كانسنگ  عنوان كاني
 )37و  32 هاي ه، صفحشناسي ينزم(
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3 رياضي

)علي مرشد(»2«گزينة -91

:، داريمxبا تعيين علامت 

2 2 02 2 2 0
x x x

f (x) x x x f (x)
x x x

      
  

 

fحال تابع  (x) كنيم زة داده شده، رسم ميرا در با:

-1

1
x

y

-1 , 1( ( -1

1
x

y

x�

1بنابراين تابع در بازة  1( , )صعودي است ،.

 )10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 

)حميدرضا دهقاني( »  4«گزينة -92

:داريم fبا توجه به تابع 

1 2 3 1 3 4 4 3 3 4f {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )} f ( )      

1دست آوردن براي به 3f ( )  وارون تابع ،f آوريم دست مي را به:

1 12 1 1 3 4 3 3 4 3 4f {( , ),( , ),( , ),( , )} f ( )       

12 3 3 2 4 4 12f ( ) f ( ) ( )     

 )100تا  97هاي  ، صفحه1رياضي (

 )64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي (

 )25و  24هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 

)پور خان سهيل حسن(  »1«گزينة -93

fنة تابعدام (x)
g(x)

:شود صورت زير تعريف مي به

0D (D D ) {x | g(x) }f f g
g

  

fبراي يافتن دامنة تابع  (x)  وg(x)، بايد زير راديكـال را نـامنفي و مخـرج را

:پس داريم. صفر قرار دهيم مخالف

4 0 4
4 0 4

D : x xf
D : x xg

     
     

4 4D D ( , ) D D ( , )f g f g        

2 25 20 0 25 0
4

xg(x) x
x


     


45 5xx x
    

0 4 5D (D D ) {x | g(x) } ( , ) { }f f g
g

        

 )70تا  65 هاي ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)ايمان نخستين(   »2«گزينة -94

1چون  3D { , }f g ،  حتماً در دامنة  1و  3پسg چنين ممكن هم. هستند

.دشامل عضوهاي ديگري هم باش gاست دامنة 

1 4 1 4 1 1 4( , ) f g (f g)( ) f ( ) g( )           

4 1 4 1 8g( ) g( )      

3 1 3 1 3 3 1( , ) f g (f g)( ) f ( ) g( )        

4 3 1 3 3g( ) g( )     

1 11 8 18 8 8
1 1 13 3 3 38 3 8 5

( , ) g : ( , )
g(x)

( , ) g : ( , ) ( , )
g(x)


    

    
  

 

 )70تا  65 هاي ، صفحه2رياضي () 100تا  97هاي  ، صفحه1رياضي (

---------------------------------------------- 

)مهدي ملارمضاني(»4«گزينة -95

:داريم زيربا توجه به شكل فرضي 

23 4 1
2 1

x , xf (x)
x a , x

   
 

fك بودن تابع ي به براي يك (x)2 :، داريم 7 5a a    

 ق ق غ

1

y

7

x

2 a
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4aها  با توجه به گزينه   قابل قبول است.
 )29تا  24 هاي ، صفحه3رياضي () 64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)اصغر شريفي علي(»4«گزينة -96

:دست آوريم به yرا برحسبxبايد fبراي يافتن وارون تابع 

62 26 3 6 9 6x x y x x y        
23 6 3 6(x ) y x y        

3xمنفي است، پس  xبا توجه به دامنة داده شده،   پس در. نيز منفي است

:عبارت بالا، فقط علامت منفي پشت راديكال مورد قبول است

3 6 3 6x y x y ( )*       

0xچون طبق دامنة محدود شده داريم  پس ،:

3 6 0 3 6 9 6 3y y y y ( )**          

)روابط  )و  *( :كنند را مشخص مي fضابطه و دامنة وارون تابع  **(

1 3 6 3f (x) x ;x    

 )29تا  24 هاي ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 

)سروش موئيني(   »2«گزينة -97

2قتي و 3x  3 ،باشد 2x     2 :است و داريم 3[x] ,[ x]   

3: پس 2f (x) x  

1براي محاسبة  5f ( )   بايدf (x)  قرار دهيم -5را مساوي:
7 7 713 2 5 3 7 5 53 3 3x x x f ( ) f ( )             

.كرديم را انتخاب مي» ناموجود«شد بايد  نمي 3و  2بين  xاگر مقدار : توجه
 )29تا  24 هاي ، صفحه3رياضي () 64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)رضا نيازي غلام(»3«گزينة -98

:داريم gو fو برد توابعبا بررسي دامنه 

0 2R [ , ]f                  0 1D [ , ]f 

1 3R [ , ]g                 1 4D [ , ]g 

0 1 1 4D {x D | f (x) D } { x | f (x) }gof f g       

1 21 4 3 3f (x) x      

1 2
3 3D [ , ]gof 

) 23تا  22و  14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 

)كرميمصطفي ( »  4«گزينة -99

3xابتدا دقت كنيم كه اگر    3 :داريم ،باشد 1g( ) f ( )  

1fجاي  حال در عبارت صورت سؤال به ( ) ،3g( ) دهيم قرار مي:
1 1 1 11 3f (g (f ( ))) f (g (g( )))     

331 33 9 3 3 3 69
( )f ( ) ( ) ( )          

x)1 :توجه داشته باشيد D ) : g (g(x)) xg
 

 )29تا  22 و 14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 

)علي مرشد(   »2«گزينة -100

:كنيم كنيم و نمودار را در چهار بازة زير بررسي مي را رسم مي 1fابتدا نمودار 
.دانيم كه زير راديكال همواره بايد نامنفي باشد مي

-1

1

f(x)

x

y

y x

f
-1

(x)

بنابراين دامنة تابع
1

2 1
f (x) f (x)y

x





0صورت  به 1( , ] { }  است. 

 )64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي (

 )29تا  24 هاي ، صفحه3رياضي (

1( , )  0 1( , )  1 0( , )  1( , )  
بازه

رابطه
        1f (x) f (x)

        2 1x 

       
1

2 1
f (x) f (x)

x





1x   0x  1x 

 نشده تعريف نشده تعريف












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پايهرياضي 

)مهدي بيرانوند(   »1«گزينة -101

درجـه دوم آن ريشـة معادلـة   ها مماس است، بنابراينxچون سهمي بر محور 

20:ضاعف داردم 2 6 0y x bx    

2 20 4 2 6 0 48 48 4 3b ( )( ) b b           

:ها مماس است، داريمxولي چون بر قسمت منفي محور 

2ق.ق 00 0 4 32
b ax b b
a
  

     

4:و معادلة محور تقارن برابر است با 3 32 2 2
bx
a
 

   


 )82تا  78و  75، 74هاي  ، صفحه1رياضي ( 

 )18تا  14هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)امير زراندوز(»  4«گزينة -102

3
2 3 5 0

5

bS
ax x

cP .
a


         

      


 

خواهيم ،بناميم Pو  Sهاي معادلة جديد را  ضرب ريشه اگر مجموع و حاصل

:داشت

1 1 2 3 2 1S ( ) ( )
S

              

1 1 1 1P ( )( ) ( )
P S

                  

5 3 1 7      

2معادلة مطلوب  20 7 0x S x P x x       

 )13تا  11 هاي ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)نتريانيغما كلا(   »1«گزينة -103

6 10 16x x x :محيط شكل

23 3 2 7( x x) (x x) x   :مساحت شكل

مساحتمحيط

16
2 27 16 7 16 0 7 16 0 7

0

x
x x x x x( x )

x


         

 

 )77تا  70 هاي ، صفحه1رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)سنيمحمدجواد مح(»3«گزينة -104

:پس داريم ،ندنك مي صدق  خود معادلههاي معادله در  ريشه

2 22 2 0 2 2         


2 2 2 2

S
                 

2
2 2 2 4

bS
a


 
    

 )13تا  11هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 

)مهدي نيكزاد( »  2«گزينة -105

2 21 1 0f (x) y mx mx mx mx       

:براي اين معادله منفي باشد بايد 

2 24 0 4 0 0 4b ac m m m       

0m رفتن گ نظر با در   اين دو تابع تقاطع ندارندنيز.

0 4m   
 )75و  74هاي  ، صفحه1رياضي (

 )18 تا 15هاي  صفحه ،2رياضي (

---------------------------------------------- 

)علي مرشد(»  1«گزينة -106

مثبـت باشـد و بـراي 2xكه دهانة سهمي رو به بالا باشد، بايد ضريب  براي اين

0يد ها را در دو نقطة متمايز قطع كند باxكه محور اين  باشد، بنابراين:

2 0 1 0  ضـــريب1
2 20 4 4 1 2 0 4 2 0

2 6 0 3 2 0 2 3

x m m

( ) (m )(m ) (m m )

m m (m )(m ) m

      
            

           


1 3m ( , ) :اشتراك
 )82تا  78 هاي ، صفحه1رياضي (

 )18تا  14هاي  ، صفحه2رياضي (

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

3x

3x

 ق ق

 ق ق غ
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)سروش موئيني( »  1«گزينة -107
صــورت  بــه 6و  -2هــاي  مي بــا توجــه بــه ريشــه   همعادلــة ايــن سـ ـ 

6 2y a(x )(x )   است.
0طبق شكل بايد نقطة  3( , :صدق كنددر آن  (

10 3 6 23 4
x a( )( ) a
y

    


 

1: پس 6 24y (x )(x )    
:وسط دو ريشه استسهمي دانيم طول رأس  مي

2 61 2 22 2
x x

xs
  

  

12:برابر است باسهمي عرض رأس  4 4 44y y( ) ( )( )s


   

 )82تا  78 هاي ، صفحه1رياضي (
 )18تا  14هاي  ، صفحه2رياضي (

---------------------------------------------- 
)مصطفي كرمي( »  4«گزينة-108

2اگر رابطة  12a b   12صورت  را به 2 0a b   بنويسيم و بـا معادلـه
ــيم متوجــه مــي  ــا  شــويم كــه يكــي از ريشــه  مقايســه كن 21xه   اســت:

23 2 2 0( ( ) a( ) b )     3ها و چون ضرب ريشه
bپس ريشة ديگر ،است

2 6
bx   است.

 )70، صفحة 1رياضي(
 )13تا  11 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )90 -سراسري تجربي خارج از كشور(   »2«گزينة -109

باشـند، دوم مورد نظر سـؤال درجه معادلهی ها ريشه x2و x1فرض كنيم كه 

:گاه طبق فرض آن

x x x
x

  1 1 2
2

1 1

گــر معادلــه ی مــياز طرفــ ax دوم  درجــه  دانيم كــه ا bx c  2 ی، دارا0

باشد، آنگاه  x2و  x1 هاي ريشه
cx x
a

1 2.

x x mmx x (m )
m

 
     1 2

212 2 23 2 0 1

mبا فرض   :كنيم یضرب م mاخير را در   ، طرفين معادله0

m m m m (m )(m )         2 22 2 0 2 1 0
mبه ازای   حقيقـی نخواهـد  معادله منفی اسـت و معادلـه ريشـهدلتای ،  2

m، پس فقطداشت  1 قابل قبول است. 
 )13تا  11 هاي ، صفحه2رياضي (

 )75و  74هاي  ، صفحه1رياضي (

)حسين اسفيني(»  2«گزينة -110

:ها بررسي گزينه

:يابيم كه با توجه به شكل درمي

0aسهمي رو به بالا) الف  

0cها قطع كرده استxها را زير محور yسهمي محور ) ب  

00طول رأس سهمي منفي است) ج 02
b a b
a
 

   

0:بنابراين 0 0 0a ,b ,c abc     

از طرفي با توجه به شكل مشخص است كه تـابع . نادرست است» 1«پس گزينة 

f  تـر از ريشـة است كه اندازة ريشة منفي بزرگ تالعلام ريشة مختلف 2داراي

:پس. مثبت است

 3 3 30 0 3 0S ,P S PS              

:راه حل دوم


3 3 2 2 0( )( )

( ) ( )( )
( )

            
 






 

.صحيح است» 2«  پس گزينة

:ريشة حقيقي است، پس داريم 2اراي د fچون تابع : »3«گزينة 

22 20 4 0 4 4
bb ac b ac ac        

.نادرست است »3«لذا گزينة 

2xSدانيم مي: »4«گزينة 
  

 4وyS a


 2پـس 4f ( )
a

   
 

.است ادرستنبوده و اين گزينه نيز 
 )82تا  78 و 75، 74هاي  ، صفحه1رياضي (

 )18تا  11هاي  ، صفحه2رياضي (
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3شناسي  زيست

)پوريا آيتي(  »3«گزينة -111

ايش از نوكلئوتيـدهاي آزاد سـه فسـفاتهردر فرايند همانندسازي برخلاف پي
:ها تشريح ساير گزينه. شود موجود در ياخته استفاده مي

اسـتر بـين نوكلئوتيـدهاي در فرايند رونويسـي پيونـد فسـفودي   : »1«گزينة 
در رنا ديـده Tباز آلي ولي شود  يل ميرنا تشك ايجادقند ريبوز براي  داراي
.شركت دارد Uشود و به جاي آن باز آلي  نمي

ممكــن نيســت در فراينــد پيــرايش بــرخلاف رونويســي پيونــد: »2«گزينــة 
و تشـكيل شكسـته پيوند فسفودي استر در پيرايش هيدروژني تشكيل شود 

.گردد مي
اسـتر پيونـد فسـفودي   فقط در فرايند رونويسي برخلاف پيرايش: »4«گزينة 

اسـتر پيونـد فسـفودي   شكسـته شـدن  شـود و   بين نوكلئوتيدها تشكيل مـي 
.شود مشاهده نمي

)26تا  23 و 12، 11، 5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(
---------------------------------------------- 

)پوريا آيتي(   »2«گزينة -112

مولكول. دنشو در ساختارهاي دوم تا چهارم پيوندهاي هيدروژني مشاهده مي
طـور بهشكل نهايي آن  براي ايجاد اي است كه رشته 4هموگلوبين پروتئيني 

:ها ساير گزينه يحتشر .قطع ساختارهاي دوم تا چهارم نقش دارند
ــة  ــكل : »1«گزين ــق ش ــفحة  17طب ــ 16ص ــدكت ــم، پيون ــة دوازده اب پاي

شود كه در ايـن سـاختار مشـاهده سولفيدي در ساختار سوم تشكيل مي دي
.پپتيدها ممكن است پلي پيچياي و مار هاي صفحه آرايشاز اي  مجموعه

شود امـا ها مشخص مي بعدي پروتئين در ساختار سوم شكل سه: »3«گزينة 
.ساختار دوم است ،اي رشته هاي تك برخي از پروتئينساختار نهايي 

پپتيدي در كنار يكـديگر رشتة پليدو يا چند در ساختار چهارم : »4«گزينة 
نهـايي سـاختار گيرند اما مولكول ميوگلوبين ساختار چهارم نـدارد و   قرار مي

.آن ساختار سوم است
)18تا  16هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)پوريا آيتي( »  4«گزينة -113

بهينـة pHفعاليت را دارد كـه بـه آن    بهترين هويژ pHهر آنزيم در يك 
.گويند آنزيم مي

:ها تشريح ساير گزينه
.ها كوآنزيم نياز دارند بعضي از آنزيم: »1«  گزينة

:»2«گزينة 

سـيانيد وماننـد  (در محـيط  ) نه هر مادة سـمي (وجود بعضي از مواد سمي 

.تواند با قرار گرفتن در جايگاه فعال آنزيم مانع فعاليت آن شود مي )آرسنيك

هـاي فعـال اگر در محيطي كه آنزيم حضور دارد، همـة جايگـاه  : »3«گزينة 

تـر كند بـيش  يفعال را اشباع مماده از مقداري كه جايگاه  اشباع باشد و پيش

هـاي فعـال نكاهـد، د، كاهش غلظت آن تا حدي كه از اشباعيت جايگـاه باش

شود، همانگونه كه افزايش پيش ماده از يـك حـد موجب كاهش سرعت نمي

.شود خاص به بعد موجب افزايش سرعت نمي

)20و  19هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)سينا نادري(   »3«گزينة -114

توانـد بـه ها مـي  در صورت تغيير يك آمينواسيد، ساختار و عملكرد پروتئين

:ها بررسي ساير گزينه. شدت تغيير كند

زنجيره وجود دارد كه دو به دو شـبيه 4در ساختار هموگلوبين، : »1«گزينة 

).بتا دو زنجيرة آلفا و دو زنجيرة(يكديگر هستند 

هــم هســتند وگــروه هموگلــوبين و ميوگلــوبين هــر دو داراي : »2«گزينــة 

.توانند به اكسيژن متصل شوند مي

.كند خون را حمل مي اكسيد درصد كربن دي 23هموگلوبين : »4«گزينة 

 )18و  17هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

)53، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)مهرداد محبي( »  1«گزينة -115

:بررسي موارد. صحيح است» اول« تنها مورد

بــا) رونويســي(رنــا ، در هنگــام توليــد رنــانوكلئوتيــدهاي مولكــول : مــورد اول

.كنند ميپيوند هيدروژني برقرار ) ريبوز داراي قند دئوكسي(نوكلئوتيدهاي دنا 

ها شود و اين مولكول تغييرات در بسياري از رناها انجام مي :موارد دوم و سوم

يكي از تغييراتـي كـه. شوند براي انجام كارهاي خود دستخوش تغييراتي مي

 هايي از مولكول ها و پس از رونويسي متداول است، حذف بخش در يوكاريوت

.رناي پيك است

 )25تا  23و  8هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(
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)مهرداد محبي( »  1«گزينة -116

هليكـاز،مشابه آنزيم شدن، آنزيم رنابسپاراز با فعاليت  در مراحل آغاز و طويل
:ها بررسي ساير گزينه .كند دو رشتة دنا را از هم جدا مي

اولـين از كمـي قبـل از  پيچ و تاب دنا  ،در مرحلة آغاز رونويسي: »2«گزينة 
شـود و پيونـدهاي از هـم بـاز مـي    از رونويسـي نوكلئوتيد مناسـب بـراي آغ ـ  

.شود هيدروژني بين دو رشتة دنا شكسته مي
شـدن رونويسـي، در بخشـي از طـول حبـاب در مرحلـة طويـل  : »3«گزينة 

مشـاهده) رشـتة رنـا   1رشتة دنـا و   2(نوكلئوتيدي  پلي  رونويسي، سه رشتة
.شود مي

دنـا پـس از  رشـتة  پيونـد هيـدروژني بـين دو   آخـرين  برقراري : »4«گزينة 
.دهد رخ ميرنابسپاراز جداشدن 

 )24و  23 ،11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)سروش مرادي(   »3«گزينة -117

آنـزيم: ترتيـب  بـه  Cو  A ،Bهاي  بخش ،با توجه به شكل كتاب درسي
.رنابسپاراز، رشته الگو و رناي رونويسي شده هستند

انـداز كتـاب درسـي، آنـزيم رنابسـپاراز بـا كمـك راه      طبق متن : »1«گزينة 
و رونويسي را از اين محـل آغـاز دهطور دقيق پيدا كر مناسب را به نوكلئوتيد

.كند مي
موجـود اسـت كـه سـبب اي هاي ويژه ، توالي)رشتة الگو(در دنا : »2«گزينة 

.شود پايان فرآيند رونويسي مي

رونويسي، دو رشته دنـا را از هـم بـاز آنزيم رنابسپاراز در ابتداي: »4«گزينة 
مكمل در هايشدن پيوند هيدروژني بين باز كند كه اين فرآيند با شكسته مي

.گيرد دنا صورت مي
)26تا  22هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)محمد شاكري( »  1«گزينة -118

يرنِاجديد با  ، بين ريبونوكلئوتيدهايشدن رونويسي راحل آغاز و طويلدر م
تـر بـيش  دقت كنيـد كـه  . شود استر ايجاد مي پيوند فسفودي درحال ساخت

.شود ميشدن ايجاد  طويل  توالي مولكول رنا در مرحلة
:ها بررسي ساير گزينه

بسپارازي دهد و فعاليت فقط از روي رشتة الگو رونويسي رخ مي: »2«گزينة 
)نه هر دو رشتة دنا(پاراز در ارتباط با اين رشته است مولكول رنابس

تة دنـا دررود، دو رش چنان كه مولكول رنابسپاراز به پيش مي هم: »3«گزينة 
شـود و دو تر، رنا از دنـا جـدا مـي    ن نوكلئوتيد عقبجلوي آن باز و در چندي

.پيوندند رشتة دنا مجدداً به هم مي
نـه رشـتة حاصـل از(با جداشدن رنابسپاراز، تـوالي رشـته الگـو     :»4«گزينة 

.يابد به رشتة غيرالگو اتصال مي) رونويسي كه رنا است
)24و  23هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)سروش مرادي(   »3«گزينة -119

زمان چنـدين آنـزيم رنابسـپاراز روي ژن اثر فعاليت همهايي كه بردر ساختار
نـه( دنـا هـاي   شود، همة رنابسپارازها با اسـتفاده از يكـي از رشـته    ايجاد مي

.سازند ميرنا يك نوع  مقدار فراواني از) دناهاي  رشته
:ها بررسي ساير گزينه

يا 2 يا 1واسطة فعاليت نوعي آنزيم رنابسپاراز كه ممكن است  به: »1«گزينة 
مقدار نوكلئوتيدهاي آزاد ياخته به سبب توليد) ها نه انواعي از آنزيم(باشد  3

.باشد رنا رو به كاهش مي
ــة  ــه رو : »2«گزين ــيد ك ــته باش ــه داش ــواره توج ــطنويســي از ژن هم توس

گيـرد و در انداز صورت مي به كمك راهشناسايي  رنابسپارازها و از ابتداي ژن
تـر هسـتند هايي كه به توالي پايان رونويسي نزديكاين ساختارها، رنابسپاراز

، رنـاي بلنـدتريانـد  خاطر كه فرآيند رونويسي را زودتر شـروع كـرده  اين به 
.كنند ميايجاد 
تشكيل پيوند هيدروژني بين بازهاي مكمل نوكلئوتيـدها، بـدون: »4«  گزينة

.گيرد دخالت آنزيم و بدون صرف انرژي صورت مي
)26و  24، 23هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ياخته جريان اطلاعات در(
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)آروينعليرضا ( »  3«گزينة-120

ــ ــدن در مرحل ــل ش ــل ة طوي ــدهاي مكم ــاز، نوكلئوتي ــة آغ ــد مرحل همانن
.گيرند نوكلئوتيدهاي رشتة الگوي دنا، در زنجيره رنا قرار مي

:ها بررسي ساير گزينه
نتهاي آن پـيشبه سوي ا رونويسيحباب شدن  در مرحلة طويل: »1«گزينة 

.دهد روي رخ نمي درحالي كه در مرحلة پايان اين پيش ،رود مي
هيـدروژني ميـان در مرحلـة طويـل شـدن و پايـان، پيونـدهاي     : »2«گزينة 
نابسپاراز شكسته شده بودنـد،گو و رمزگذار دنا كه توسط آنزيم رهاي ال رشته

.شوند مجدداً تشكيل مي
دن، پيونـدهاي هيـدروژني ميـان دوش ـ در مراحل آغاز و طويـل : »4«گزينة 

.شود رشته مولكول دنا، توسط آنزيم رنابسپاراز شكسته مي
 )24و  23هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)يمان رسوليپ( »  4«گزينة -121

اند و مونومرهـاي آن و پروتئينيهر د 2و  1در ابتدا دقت كنيد كه رنابسپاراز 
، بيانه و ميانه هر سـه نوكلئوتيـد  انداز باشند اما مونومرهاي راه آمينواسيد مي

.باشند مي
باشـند كـه در صـورت هـا در رابطـه بـا آمينواسـيد مـي      اين عبارت: الف و د

قرارگيري در محيط آبي داراي گروه آمين با بار مثبت و گروه كربوكسيل بـا
در آمينواسـيدهاي مختلـف متفـاوت Rچنين گروه  هم. شوند ميبار منفي 

.هاي منحصر به فرد هر آمينواسيد به آن بستگي دارد است ويژگي
)هـاي (  دار و گـروه  براي تشكيل يـك نوكلئوتيـد بـاز آلـي نيتـروژن     : ب و ج

وند وش ـ قنـد متصـل مـي    بخـش مختلـف  فسفات با پيوند كووالانسي بـه دو  
به يكديگر) نه هيدروژني(با پيوند اشتراكي به نام فسفودي استر  نوكلئوتيدها
.سازند نوكلئوتيدي را مي  شوند و رشتة پلي متصل مي

 )25و  23، 16، 15، 11، 5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تركيبي(

---------------------------------------------- 

)اشاپوريگانهاميررضا پ( »  4«گزينة -122

اي، يك نوع رنابسپاراز وظيفة ساخت انواع رنـا را برعهـده دارد هسته در پيش
ها كه سه نوع رنابسپاراز وظيفه سـاخت انـواع اي هسته وهدر نتيجه نسبت به 

.تر است بزرگ نسبت رناها را برعهده دارند، 

:ها بررسي ساير گزينه
ي يـكهـا  نه در حالت كلي و براي همة ژن(اي هر ژن خاص بر: »1«گزينة 

.گيرد دنا صورت مي  ، رونويسي هميشه و فقط از يكي از دو رشتة)دنا
گردنـد هايي از دنا محسوب مي هاي بيانه و ميانه، توالي توجه كنيد توالي: »2«گزينة 

.نهنه خود ميا ،گردد و در روند بلوغ رناهاي پيك، رونوشت ميانه حذف مي
بـازطـور كامـل    بـه انـداز   در فرآيند رونويسـي، دو رشـتة تـوالي راه   : »3«گزينة 
.دهد گردد و اين توالي، مكان آغاز رونويسي را به آنزيم رنابسپاراز نشان مي نمي

 )26تا  23 و 11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)يبيببهرام ميرح( »  1«گزينة -123

ساختار نهايي برخي از. ش دارندقگريز در ايجاد ساختار سوم ن پيوندهاي آب
گريـز فاقـد نقـش ها پيونـد آب  در اين پروتئين. ها ساختار دوم است پروتئين

 .باشند مي

 )18تا  16 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)يبيببهرام ميرح( »  1«گزينة -124

ر سـاختار سـومداما پيونـد اشـتراكي    ،است يپيوند پپتيدي نوعي پيوند اشتراك
ين پيونـد هيـدروژنيدر طي ايجاد ساختار دوم پـروتئ  .نيز وجود دارد ها پروتئين

 .وژني باشدها ممكن است پيوند هيدر گردد و در ساختار سوم پروتئين تشكيل مي

 )17تا  15 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)حسين كرمي( »  2«گزينة -125

امـا بـراي ،اي، سـاختار چهـارم اسـت    هاي چندرشـته  ساختار نهايي پروتئين
تواند ساختار مي پپتيدي دارند، ساختار نهايي هايي كه يك رشتة پلي پروتئين

هـا توجـه داشـته باشـيد تـوالي آمينواسـيدهاي پـروتئين      . دوم يا سوم باشد
 .تواند تمامي سطوح ساختاري را تحت تأثير قرار دهد مي

 )18تا  16 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)ضيانشاهين را( »  2«گزينة -126

هـاي سـاختار صفحات و مـارپيچ  ترِ ار سوم با ايجاد تاخوردگي بيشدر ساخت
:ها بررسي ساير گزينه. آيد به شكل كروي درميپروتئين دوم، 

پپتيـدي در كنـار در ساختار چهـارم، دو يـا چنـد زنجيـرة پلـي     : »1«گزينة 
.دهند يكديگر پروتئين را تشكيل مي

تنوع رنا
 تنوع رنابسپاراز
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.شود ر دوم پروتئين، فقط پيوند هيدروژني تشكيل ميدر ساختا: »3«گزينة 
نــوع 20هــا در بــدن جانــداران، حــداكثر  در ســاختار پــروتئين: »4«گزينــة 

. رود و در تنـوع آمينواسـيدها محـدوديت وجـود دارد     كـار مـي   آمينواسيد به
 .درضمن توالي هر پروتئين به توالي ژن آن پروتئين وابسته است

)18تا  15 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( )هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)محمدمهدي روزبهاني(   »2«گزينة -127

با نزديكها است و شروع تشكيل آن  بعدي پروتئين ساختار سه ،سومساختار 
.گريز آمينواسيدها به يكديگر است آب Rهاي  شدن گروه

:ها بررسي ساير گزينه
.است xپرتو استفاده از ها  يكي از روش: »1«گزينة 
.ها پروتئيني هستند تر آنزيم بيش: »3«گزينة 
 .ها، پروتئين هستند ينگلوبول: »4«گزينة 

)19تا  16 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)سيدپوريا طاهريان(   »3«گزينة -128

سـاختار سـوم پـروتئين ،با تشكيل پيوندهاي هيـدروژني، اشـتراكي و يـوني   
ثبـات هاي داراي ساختار سـوم،   با وجود اين نيروها پروتئين. تثبيت مي شود

:ها بررسي ساير گزينه .نسبي دارند
ممكن استكتاب درسي،  1فصل 20و  17 هاي با توجه به شكل: »1«گزينة 

.باشداي بين دو ساختار مارپيچي قرار گرفته  يك ساختار صفحه
اي همانند ساختار مـارپيچي، بخشـي از سـاختار ساختار صفحه: »2«گزينة 

.تواند مبناي تشكيل آن قرار گيرد دوم است و نمي
شـكل ساختار اول با ايجاد پيوندهاي پپتيدي بين آمينواسـيدها : »4«گزينة 

20با درنظر گـرفتن  . اين پيوند در واقع نوعي پيوند اشتراكي است. گيرد  مي
كه محـدوديتي در تـوالي آمينواسـيدها در سـاختار اول نوع آمينواسيد و اين

 .توانند بسيار متنوع باشند هاي حاصل مي پروتئين ،ها وجود ندارد پروتئين

)17و  16ي ها ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)بهرام ميرحبيبي(   »4«گزينة -129

يدر هر دو. توان مشاهده نمود پيوند هيدروژني را هم در دنا و هم در رنا مي
 .دهده شوتواند مشا ، قند بين دو گروه فسفات ميها اين مولكول

)7و  5 هاي ه، صفح3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

)سپهر حسني(   »1«گزينة -130

و دو آنزيم) هاي هليكاز نه آنزيم(در دوراهي همانندسازي، يك آنزيم هليكاز 
:ها بررسي ساير گزينه. كنند نابسپاراز فعاليت ميد

ها، فقط دناي اصلي بـه غشـاي پلاسـمايي ياختـه در پروكاريوت: »2«گزينة 
.گونه نيست اين) اه ديسك(متصل است و در مورد پلازميدها 

كند و سپس ساختارهاي آنزيم هليكاز، ابتدا مارپيچ دنا را باز مي: »3«گزينة 
Y باشند هاي همانندسازي مي شوند كه همان دوراهي مانند ايجاد مي.

دنابسپاراز در فرايند ويرايش با كمـك فعاليـت نوكلئـازي خـود،: »4«گزينة 
شكند كه اين فراينـد در پـي استر را براي تصحيح اشتباه مي يپيوند فسفود

 .گيرد بازبيني نوكلئوتيدها صورت مي

)12و  11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

3شناسي  زيست –) گواه(آزمون شاهد 

)با تغيير پايه دوازدهم 3شناسي   بي زيست، كتاب آ278سؤال ( »4«گزينة-131

سـپس. شوندها رونويسي ميها و ميانهاي، بيانه در مراحل بيان ژن هو هسته
به عبارت ديگـر. ماند باقي ميها ها حذف و فقط رونوشت بيانهرونوشت ميانه
.شود در رناي بالغ مشاهده نميها رونوشت ميانه

)26و  25 ،16 هاي ، صفحه3شناسي  تزيس() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)پايه دوازدهم 3شناسي   ، كتاب آبي زيست269سؤال ( »1«گزينة -132

اي هسـتند كـه در هاي ميانـه  هاي حلقه مانند، همان بخش دقت كنيد بخش
.دنا قرار دارند و هيچ بخش مكملي در مولكول رنا ندارند

 )26و  25هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)پايه دوازدهم 3شناسي   ، كتاب آبي زيست248سؤال ( »4«گزينة  -133

.شود در مرحله آغاز و طويل شدن، حباب رونويسي مشاهده مي) مورد اول
دن بـه علـت حركـت رنابسـپاراز، حبـابدر طي مرحله طويل ش) مورد دوم

.كند رونويسي نيز حركت مي
در اين مرحله ابتدا بين بخشي از رنا و دنا كه در حباب) مورد سوم و چهارم

سـپس بـا حركـت. شـود  رونويسي قرار دارند، پيوند هيدروژني تشـكيل مـي  
.شوند حباب، اين پيوند شكسته شده و دو رشته دنا دوباره به هم وصل مي
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هـا در سـاختار رنـا، پيونـد بـين در طي قرار گرفتن نوكلئوتيـد ) مورد پنجم
كند و اين انرژي ها شكسته شده و انرژي آزاد مي هاي فسفات نوكلئوتيد گروه

.شود صرف عمل رونويسي مي
)24و  23 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)پايه دوازدهم 3شناسي   ، كتاب آبي زيست230سؤال ( »3«گزينة  -134

هـاي جديد از رشـته  دناي ةدر همانندسازي پس از جداشدن آنزيم، دو رشت
توليد شده رناي ةرشت ،كه در رونويسي شوند، در حالي قديمي جدا نمي دناي

.شود الگو جدا مي دناي ةاز رشت
)24و  23 ،12، 11، 7 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( )جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)پايه دوازدهم 3شناسي   ، كتاب آبي زيست223سؤال ( »2«گزينة  -135

دقت كنيد در فرد مبتلا به كم خوني داسي شـكل، ميـزان ترشـح هورمـون
نتيجـه ميـزان توليـد اريتروپويتين در بـدن فـرد افـزايش يافتـه اسـت و در     

هـاي براي توليد گويچـه . هاي قرمز در مغز استخوان بيشتر شده است گويچه
.قرمز به اسيد فوليك و آهن نياز داريم

:ها بررسي ساير گزينه
هـا هاي قرمز، طـول عمـر آن   به علت شكل غيرطبيعي گويچه: »1«ي  گزينه

.روند مي  كمتر از حالت طبيعي خواهد بود و سريعتر از بين
.يابد ميدر افراد مبتلا به كم خوني، ترشح اريتروپويتين افزايش : »3«ي  گزينه
كم است و يـاياختة قرمز در افراد مبتلا به كم خوني يا توليد : »4«ي  گزينه

شوند؛ در اين نوع كم خوني به علت شكل غيرطبيعي بيش از حد تخريب مي
.گويچه قرمز ميزان تخريب بيشتر است

 )21، صفحة 3شناسي  زيست() تركيبي(

 )81و  80هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)پايه دوازدهم 3شناسي   ، كتاب آبي زيست189سؤال ( »4«گزينة  -136

هـا اي جانداران به كمك آنزيم هاي سوخت و سازي درون ياخته همة واكنش
هـا نيـز درون ياختـه صـورت ي آنزيم ا كه توليد همهگيرد؛ از آنج صورت مي

هاي ديگري درون ياخته ها به كمك آنزيم ي آنزيم گيرد ؛ پس توليد همه مي
.گيرد صورت مي

 )19و  18هاي  صفحه ،3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

)پايه دوازدهم 3شناسي   ، كتاب آبي زيست199سؤال ( »4«گزينة -137

.باشد پپسين معده مي  ور صورت سوال آنزيمظمن
د و هنگـامي كـهدر محـيط اسـيدي معـده فعاليـت دار      اين آنزيم: مورد اول

.، فعاليت چنداني نداردشود ميهمراه كيموس معده وارد روده باريك 
اي و هايي رشته كه مولكول استها تاثيرگذار  بر پروتئين  اين آنزيم: مورد دوم

.ندبدون انشعاب هست
هـا در دمـاي بـالاتر ممكـن اسـت شـكل غيرطبيعـي يـا آنـزيم : مورد سـوم 

.ناپذير پيدا كنند و غيرفعال شوند برگشت
پروتئينـي اسـت كـه در پـي )پپسـينوژن (اين آنـزيم  ساز  پيش: مورد چهارم

.واكنش سنتز آبدهي توليد شده است
)20و  19هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

)پايه دوازدهم 3شناسي   ، كتاب آبي زيست166سؤال ( »3«گزينة -138

ها پيونـد كتاب درسي واضح است در ساختار دوم پروتئين 1فصل  19 مطابق شكل
.هيدروژني بين گروه كربوكسيلي آمينواسيدها و گروه آميني تشكيل شده است

اين ساختار ممكن اسـت در. ين داراي ساختار مارپيچي استپروتئين هموگلوب
.اند، نيز مشاهده شود پپتيدي تشكيل شده هايي كه از چند زنجيره پلي پروتئين

)17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
---------------------------------------------- 

)پايه دوازدهم 3شناسي   زيست ، كتاب آبي37سؤال ( »4«گزينة-139

در آزمايش ايوري و همكارانش مشخص شد كه عامل انتقال صفات و تغييـر
:هابررسي ساير گزينه. است مولكول دناهاي بدون پوشينه،  در باكتري

ي لازم بـراي سـاخت)ها( ها، ژن دقت كنيد يك نوع از باكتري: »1«ي  گزينه
.پوشينه را ندارد

اي مانع از انتقـال صـفات ي ياخته هاي عصارهريب پروتئينتخ: »2«ي  گزينه
هاي يك باكتري، عملاً باكتري قـادرشود، اما در صورت تخريب پروتئيننمي

هـا در انجـام كارهـاي زيرا پـروتئين  ،به انجام اعمال حياتي خود نخواهد بود
.اي نقش دارند درون ياخته

اي بـه دسـت ي ياختـه  ارهپس از حـرارت دادن بـاكتري، عص ـ  : »3«ي  گزينه
.است مولكول دناآيد كه حاوي  مي

 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
---------------------------------------------- 

)پايه دوازدهم 3شناسي   ، كتاب آبي زيست106سؤال ( »2«گزينة-140

اي ايزوتـوپ نيتـروژنها هنگامي كه در محيط كشـت دار  دقت كنيد باكتري
N15   ن را وارد بازهـاي آلـي خـود كننـدقرار گرفتند، توانستند ايـن نيتـروژ
و بدين ترتيب مولكول دنا با وزن مولكـولي) يعني بازهاي آلي جديد بسازند(

:ها ساير گزينه بررسي. بيشتر ساخته شد
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.باشد مي 14Nنيتروژن موجود در دناهاي معمولي ايزوتوپ : »1«ي  گزينه

نسـبت بـه 15Nهـاي داراي ايزوتـوپ    دقـت كنيـد مولكـول   : »3«ي  گزينه

تر هستند و چگالي بيشتري دارند ، سنگين14Nهاي داراي ايزوتوپ  مولكول
.بيشتر است صورت سانتريفيوژها در  و درنتيجه سرعت حركت آن

د و در محلول سزيم كلريد قراركنن ها خارج مي از ياختهرا دنا : »4«ي  گزينه
.دكنن و سانتريفيوژ مي دهند  مي

)10و  9هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
---------------------------------------------- 

1شناسي  زيست

)سارا رضايي( »  3«گزينة -141

شويم فشار اسـمزي در تمـام طـول متوجه مي 76صفحة  15 براساس شكل
گمـوير  يدر ابتـدا  ناشي از فشـار خـون   ثابت و فشار تراوشيخوني مويرگ 
و» 1«حذف گزينة (. تر است برخلاف انتهاي آن، از فشار اسمزي بيش خوني

هـا از فشـار اسـمزي مـايع دليل حضور پـروتئين  فشار اسمزي خون به )»2«
.تر است بيشاي  ياخته ميان

)76و  75 هاي ، صفحه1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)شاهين راضيان(»  3«گزينة -142

زا نقـش دارد ولـي بـا داشـتن اگرچه دستگاه لنفي در مقابله با عوامل بيمـاري 
هـاي هـاي سـرطاني در قسـمت    ياختـه  شـدن دار در پخش  هاي سوراخ مويرگ

:ها بررسي ساير گزينه. ن نيز مؤثر استمختلف بد
اي راسـت و چـپ زيـر ترقـوه   هاي محتويات در نهايت به سياهرگ  :»1«  گزينة
اين دو سياهرگ نيز محتويـات خـود را بـه بـزرگ سـياهرگ زبـرين. دنريز مي

.گردد ريخته و اين سياهرگ وارد دهليز راست مي
از دستگاه لنفي هستند كه لوزه و تيموس جزئي ؛طحال ؛گره لنفي: »2«گزينة 
.هاي اصلي دستگاه ايمني وجود دارند ياخته ها در آن
مـوادي كـه قـادر بـه بازگشـت از فضـاي آب و طبـق مـتن كتـاب    :»4«گزينة 
هـاي لنفـي بـه هاي خـوني نيسـتند، از طريـق رگ    گبافتي به درون موير ميان

.گردند دستگاه گردش خون بر مي
 )78و  77 هاي ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)فرهاد تندرو(   »1«گزينة  -143

كتاب، فشار خون آئورت، پيش از به اتمـام 69با توجه به جدول فعاليت صفحة 
.رسد ها، به حداكثر مقدار خود مي رسيدن انقباض بطن

:ها بررسي ساير گزينه
ها هاي سيني ابتداي سرخرگ يچهشدن در به بستهقلب صداي دوم : »2«گزينة 

.مربوط است
با توجه به جدول مربوطه در انتهاي سيستول دهليزي فشار خـون: »3«گزينة 
.است) 7/0( تر از فشار خون بطن چپ بيش) 2/1( چپ دهليز

ي دولختي و سه لختي بستهها در ابتداي دياستول دهليزي دريچه: »4«گزينة 
.شود وارد مي ها ها به آن رگولي خون از بزرگ سياه شوند، مي

)71تا  69و  66، 65هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)پور هادي حسن( »  4«گزينة  -144

در بين ديوارة خارجي لولة گوارش و ديوارة داخلي بدن، سلوم يا حفرة عمـومي
:ها بررسي ساير گزينه. گيرد بدن شكل مي

، حفرة گوارشي دارند اما فاقدان مثل هيدر و عروس درياييمرجاني: »1«زينة گ
.همولنف هستند

هاي آبي و مارهاي آبي علاوه بـر تـنفس پشت خزندگاني مثل لاك: »2«گزينة 
.نيز دارند پوستيششي، تنفس 

حشـراتدر تنان، گردش خون باز دارند امـا   تر نرم بندپايان و بيش: »3«گزينة 
همولنـف در انتقـال گازهـاي ،تنفس نايديسـي دارنـد  كه ) از بندپايانگروهي (

.تنفسي نقش ندارد
)86تا  84و  61، 60هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

) پيمان رسولي(   »2«گزينة -145

هوگـر يتين توسـط  پـو هورمـون اريترو . اند صحيح »ه«و  »د«، »الف«هاي  عبارت
 ـ  هاي كبد و كليه به درون خون ترشح مـي  اي از ياخته ويژه روي مغـز رشـود و ب

اين هورمون. هاي قرمز را زياد كند گذارد تا سرعت توليد گويچه استخوان اثر مي
هـاي شود تا كاهش معمولي تعداد گويچـه  طور طبيعي به مقدار كم ترشح مي به

طـور اكسيژن خون، اين هورمون بـه اما هنگام كاهش مقدار . قرمز را جبران كند
هـاي تنفسـي و بيمـاري  ،خـوني  در كم ،يابد كه اين حالت داري افزايش مي معني

.ا قرارگرفتن در ارتفاعات ممكن است رخ دهديو مدت  هاي طولاني قلبي، ورزش
)81، صفحة 1شناسي  زيست(
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) رسولي پيمان( »  4«گزينة-146

هـاي حسـاس بـه رخرگي گيرنـده در ساز و كار انعكاسي براي حفـظ فشـار س ـ  

H)اكسيد و يون هيدروژن  افزايش كربن دي ) هاي شيميايي نـام كه گيرنده
نـه(فرستند تـا فشـار سـرخرگي     دارند پس از تحريك به مراكز عصبي پيام مي

.در حد طبيعي حفظ گردد) سياهرگي
)78، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)عليرضا آروين( »  4«گزينة  -147

در دستگاه گردش خون جانوراني كه سامانة گردش خون بسته دارند، سه نـوع
اي مـرتبط بـه هـم وجـود در شبكه) سياهرگ، سرخرگ و مويرگ( خوني رگ
هاي حلقوي مثل كرم خاكي سامانة گـردش خـون داران و كرم همة مهره. دارد

هـا، تبـادل مـواد غـذايي، ها در كنار ياخته در اين جانوران، مويرگ .بسته دارند
:ها بررسي ساير گزينه. دهند دفعي و گازها را انجام مي

ها در پرندگان و پستانداران و برخي از خزندگان جدايي كامل بطن: »1«گزينة 
.دهد ها رخ مي مثل كروكوديل

حفره است اما در كرم خـاكي،داران حداقل داراي دو  قلب در مهره: »2«گزينة 
.باشد قلب فاقد حفره مي

.صورت ساده و يا مضاعف است ران بهدا گردش خون در مهره: »3«گزينة 
)86و  85، 72هاي  ه، صفح1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)پيمان رسولي( »  3«گزينة  -148

:كنندة خيز يا ادم عوامل ايجاد
مبود پروتئين در خونك -1
افزايش سديم در بدن -2
هاي لنفي شدن رگ بسته -3
افزايش فشار درون سياهرگ -4
مايعات  مصرف كم -5
ها آسيب ديوارة مويرگ -6

 )76، صفحة 1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)سروش مرادي( »  1«گزينة -149

درسالم در حـال اسـتراحت، صـداي اول قلـب را      در دورة كار قلب يك انسان
لختـي هاي دولختي و سـه  شدن دريچه ها كه مربوط به بسته شروع انقباض بطن

دهليزها شـروع  انقباض ،يك دهم ثانيه قبل از اين اتفاق ،شنويم ، ميقلبي است
شود كه ناشي از اين اسـت كـه تحريكـات بافـت گرهـي در سرتاسـر بافـت مي

هميشـه اول تحريـك. (منتشر شـده اسـت  طبق شكل كتاب ا ميوكارد دهليزه
)داريم و بعد عمل

:ها بررسي ساير گزينه
،هـا را داريـم   پايان انقباض بطـن  صداي اول قلب،ثانيه پس از  3/0: »2«گزينة 

بيشـينه آئـورت بـه ايـن حـد     فشـار خـون    هـا  انقباض بطن پيش از اتمامولي 
.نه در پايان آن ،رسد مي

هـا، يش از شنيده شدن صداي اول قلب در ابتداي انقبـاض بطـن  پ: »3«  گزينة
شود و موج بطني به ديوارة بين دو بطن منتقل مي –تحريكات از گره دهليزي 

Q  كند قلب نگاره ايجاد ميالكترورا در منحني.
روع استراحتثانيه بعد از ش 1/0 معادلثانيه قبل از اين اتفاق  4/0: »4«  گزينة

،كه مانعي براي خروج خون از حفرات بـالايي قلـب وجـود نـدارد    است عمومي 
هاي سيني بسته هستند و خون اجازة خـروج ولي در استراحت عمومي دريچه

.را ندارد ها بطناز 
)69و  68، 66، 65هاي  ه، صفح1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)محمد شاكري( »  4«گزينة -150

به يـك روشن ميزان جريان خون ورودي در گردش خون عمومي هايي كه رگ
تحت تـأثيرهاي كوچك هستند كه  كنند، سرخرگ مي شبكة مويرگي را تعيين

اكسيد كربن، خون ورودي بـه شـبكة مـويرگ را كمبود اكسيژن و افزايش دي
.دهند افزايش مي

:ها بررسي ساير گزينه
تـر جيـوهم ميلـي  120 حدودهاي بزرگ  فشار بيشينه در سرخرگ: »1«گزينة 
.است

.دارندتري  ، مقاومت بيشاي صاف ماهيچه لاية در هنگام انقباض: »2«گزينة 
تري نسبت به لايـة ضخامت بيش) ماهيچة صاف(ها  لاية مياني آن: »3«گزينة 

.دارد) بافت پيوندي(خارجي 
)74تا  72هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)سروش مرادي( »  3«گزينة -151

هـاي بـدن باز، قلب مايعي به نام همولنـف را بـه حفـره   گردش خون در سامانة 
. بـافتي را برعهـده دارد   هاي خون، لنف و آب ميـان  همولنف نقش. كند پمپ مي

هـاي بـدن ي بين ياختهاين جانوران مويرگ ندارند و همولنف مستقيماً به فضا
اي، همولنـف را از قلـب لولـه  . يابـد  ها جريان مي شود و در مجاورت آن وارد مي

تبـادل مـواد بـين. كند پمپ مي) ها سينوس(هايي  ها به درون حفره طريق رگ
دار بـه قلـب ها و همولنف انجام شده و همولنف از طريـق منافـذ دريچـه    ياخته
در سـطح پشـتي بـدن لبق رانودر اين جان نكتة مهم اين است كه. گردد برمي

).نه سطح شكمي(قرار دارد 
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:ها بررسي ساير گزينه

اي، حفرة عمومي بدن بـا مـايعي هاي لوله مهرگاني مثل كرم در بي: »1«گزينة 

اي داراي هـاي لولـه   شود، كرم شود كه از آن براي انتقال مواد استفاده مي پر مي

.لولة گوارش هستند

ناريا، كيسـة گوارشـيلاهاي پهن آزادزي مثل پ ر مرجانيان و كرمد: »2«گزينة 

فقط يك سوراخ بـراي ورود كهوظيفة گردش مواد در بدن را نيز برعهده دارد، 

.و خروج مواد دارد

ها، سامانة گردش آب وجود دارد، در اين جـانوران آب از در اسفنج: »4«گزينة 

هـايي وارد، و پـس از فره يا حفرههاي ديواره به ح محيط بيرون از طريق سوراخ

.شود تري خارج مي هاي بزرگ سوراخسوراخ يا آن از 
)86تا  84هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)بهرام ميرحبيبي(   »4«گزينة -152

سـته مشـاهدهبدستگاه گردش خون اختصاصي به دو نوع سامانة گردش بـاز و  

.ودش مي

درشود كـه در هـر دو    اي مشاهده مي لوله )هاي(قلب  در حشرات و كرم خاكي

.شود دريچه مشاهده مي ها محل اتصال رگ به قلب

هاي خـوني سـفيد كـه در خـون بايد دقت كرد، ياخته» 2«در ارتباط با گزينة 

.دهند هستند، تبادلات خود را مستقيماً با خون انجام مي
)85و  84هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)مهرداد محبي(   »2«گزينة  -153

هـاي شـدن دريچـه   قوي و گنگ اسـت و در پـي بسـته   ) پووم(صداي اول قلب 

ها، ورود خـون از شدن اين دريچه بعد از بسته. گردد بطني ايجاد مي –دهليزي 

دهليزها جمع شده و فشار خـونها متوقف شده و خون درون  دهليزها به بطن

Rصداي اول قلـب در حـدود مـوج    . يابد  درون دهليزها به تدريج افزايش مي

ه،نگـار  در منحنـي قلـب   Tو صداي دوم قلب در اواخر مـوج  ) Sو  Rبين (

:ها بررسي ساير گزينه. شود شنيده مي

مـوج اسـتراحت Tمـوج  . كوتاه و واضح اسـت ) تاك(صداي دوم : »1«گزينة 

بلكه ناشي از خروج پيـام. گردد ساز ايجاد نمي ها است و توسط گرة ضربان بطن

.ها است اي بطن  هاي ماهيچه الكتريكي از ياخته

ها، پيش از ايجاد صداي اول قلب پايان تشار موج تحريك در بطنان  :»3«گزينة 
.يابد نمي

هـاي ، دريچـه )كوتـاه و واضـح  (بعد از شـنيده شـدن صـداي دوم    : »4«گزينة 
به بطـن چـپ آغـازاز دهليز چپ بطني بازشده و ورود خون روشن  –دهليزي 

.شود مي
)71تا  68و  66هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)مهرداد محبي(   »3«گزينة -154

هاي در مويرگ. ، مويرگ منفذدار استB، مويرگ ناپيوسته و شكل Aشكل 
.هــاي پوششــي سنگفرشــي وجــود دارد ناپيوســته فاصــلة زيــادي بــين ياختــه

هـاي بـين ياختـه   تـري  كمپيوسته و منفذدار فاصلة  هاي كه در مويرگ درحالي
.دهندة مويرگ وجود دارد پوششي سنگفرشي تشكيل

:ها بررسي ساير گزينه
. كبد داراي مويرگ ناپيوسته و كليه داراي مـويرگ منفـذدار اسـت   : »1«گزينة 
.كنند اريتروپويتين توليد مي هورمون ها و كبد كليه

يـا استخوان توليد و پـس از آسـيب    قرمز غزهاي قرمز در م گويچه: »2«گزينة 
هـاي ناپيوسـته در مغـز مـويرگ . شـوند  پيرشدن در كبد و طحال تخريب مـي 

.شوند استخوان، جگر و طحال يافت مي
هـاي اي از رشـته  شـبكه (هـا را غشـاي پايـه     سطح بيروني مويرگ: »4«گزينة 

لي بـرايكنـد و نـوعي صـافي مولكـو     احاطـه مـي    )و گليكوپروتئيني پروتئيني
.آورد وجود مي هاي بسيار درشت به محدودكردن عبور مولكول

)81و  75، 74هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)مهرداد محبي(   »3«گزينة -155

اي در حفـره  دهندة دسـتگاه گـردش خـون مضـاعف بـا قلـب سـه        شكل، نشان
اي و گـردش تان، در دورة نوزادي قلب دو حفـره در دوزيس. دوزيست بالغ است

بار گردش در بدن، يك بار از قلب آن عبور خون ساده است كه خون ضمن يك
:ها بررسي ساير گزينه. كند مي

در دوزيستان علاوه بر تنفس ششي، تنفس پوسـتي نيـز در انجـام: »1«گزينة 
.تبادلات گازي نقش دارد

فرسـتد، بلكـه بـه پوسـت هـم هـا نمـي   شبطن خون را فقط به ش: »2«گزينة 
.فرستد مي
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.در دوزيستان تنها يك بطن وجود دارد: »4«گزينة 

)86و  85، 62، 61هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)اميررضا عشوري( »  3«گزينة -156

تـري رة ضـخيم زيـرا ديـوا  . شود گرد ديده ميتر  بيشها  مقطع عرضي سرخرگ

:ها بررسي ساير گزينه. دارد

.غشاي پايه يك لايه نيست بلكه در لاية داخلي وجود دارد: »1«  گزينة

اي نيـز در لايـة ماهيچـه  علاوه بر لاية پيونـدي  هاي كشسان  رشته: »2«گزينة 

.شود ديده مي

در يدر ابتداي آئورت و سرخرگ شش يهاي سيني سرخرگ دريچه: »4«گزينة 

.در جهت جريان خون نقش دارند كردن هيك طرف

)73و  72 هاي ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)حسين كرمي( »  4«گزينة -157

هاي خون به نام شدن يكي از پروتئين در فرايند انعقاد خون ترومبين از شكسته

آنـزيم پروترومبينـاز صـورتاين عمل تحت تـأثير  . آيد وجود مي پروترومبين به

.شود هاي آسيب ديده آزاد مي ها و گرده  گيرد كه از بافت مي

:ها دليل نادرستي ساير گزينه

روندكامل و كلسيم براي انجام ) Kنه يون ( Kوجود ويتامين  : »1«گزينة 

.انعقاد خون لازم است

اما خـود ،شود شدن پروترومبين خون ايجاد مي ترومبين از شكسته: »2«گزينة 

.شود ديگري تبديل نمي  به مولكول

اي به نام تـرومبين بـه فيبرينوژن محلول در خون، تحت تأثير ماده: »3«گزينة 

هـاي قرمـز را بـه دام انداختـه و شود كـه گويچـه   هاي فيبرين تبديل مي رشته

.دهد تشكيل لخته مي

 )83و  82، 79هاي  ، صفحه1شناسي  تزيس(

---------------------------------------------- 

)شاهين راضيان(»  3«گزينة -158

.كند يك سرخرگ ششي خون تيره را از بطن راست خارج مي

:ها بررسي ساير گزينه

 ـبزرگ سياهرگ زبرين  ين،بزرگ سياهرگ زير: »1«گزينة  يرو سياهرگ كرون

.كنند دهليز راست وارد ميخون تيره را به 

.كنند چهار سياهرگ ششي خون روشن را به دهليز چپ وارد مي: »2«گزينة 

.كند سرخرگ آئورت خون روشن را از بطن چپ خارج مي: »4«گزينة 

)65و  64هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)ر يگانهاميررضا پاشاپو( »  3«گزينة -159

تشـريح. سبزيجاتي با بـرگ سـبز تيـره منبـع آهـن و فوليـك اسـيد هسـتند        

.هاي نادرست گزينه

توانند هاي بنيادي ميلوئيدي، مي هاي سفيد حاصل از ياخته گويچه: »1«گزينة 

.ها باشند دار مانند ائوزينوفيل يا بدون دانه مانند مونوسيت دانه

در) از نظر ميـزان اكسـيژن  (ر شرايطي اريتروپويتين در ههورمون : »2«گزينة 

امـا در شـرايط كمبـود اكسـيژن، بـر ميـزان ترشـح ايـن ،گردد بدن ترشح مي

.گردد هورمون افزوده مي

به مقـداري در رودةبدن علاوه بر غذاهاي جانوري،  12Bويتامين : »4«گزينة 

.شود بزرگ نيز توليد مي

)82و  81هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

)اميررضا پاشاپور يگانه(»  2«گزينة -160

و صـداي) پـووم (تر، مربـوط بـه صـداي اول     صداي طولاني: »ب«تشريح مورد 

.است) تاك(تر، مربوط به صداي دوم  كوتاه

انقباض بطن+استراحت عمومي+طور كامل هاي دوم و سوم به چرخه

+انقباض دهليز +انقباض بطن

0 3 0 4 1 6 0 1 0 3 2 7/ / / / / / (s)    

:تشريح موارد نادرست
.افزايش خواهد يافت ها ، فشار خون بطنها ورود خون به بطندر اين فاصله، با : »پ«
فشار خون آئورت در 70و  69باتوجه به جدول مربوط به فعاليت صفحات  :»ت«

.آنسد نه در انتهاي ر به حداكثر خود مي ميانة انقباض بطن

)71تا  69هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
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3فيزيك 

)بوالفضل خالقيا( »3« ةينگز-161

اگر ،چون جهت حركت متحرك ثابت است، با توجه به رابطة شتاب متوسط
شتاب در جهت سرعت اسـت و اگـر تنـدي جسـم ،تندي جسم افزايش يابد

تا 1tدر بازة زماني . كاهش يابد شتاب درخلاف جهت سرعت متحرك است

2tسـمت به(جهت با سرعت  ، تندي جسم افزايش يافته، بنابراين شتاب هم
شـتابتندي متحرك كاهش يافته، پس  4tتا  3tو در بازة زماني ) راست

.است) سمت چپ  به(خلاف جهت سرعت  در
 )11و  10 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)محمد اسدي( »3«  ةينگز-162

:مطابق نمودار داريم
16 0 410 210 6

mat s
s


  

812 5 125 12 12 5 7
v v vt s t s t s(a )av s s

     

410 5 12 2 8124 36127

ma (a )t s av s s v mt ss vt s s

      

101tبين لحظات بازة زماني م يعني دو ثانية شش s  122تاt s:
36 16 1010 12 212 10

m(a )av s s
s


  

 

 )12تا  10 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)هوشنگ غلام عابدي( »4«  ةينگز-163

3tتـا   2tو  1tتـا   صـفر در بازة  ،باشدمتحرك زمان  – اگر نمودار سرعت

حركـت بـا شـتاب ثابـت و 2tتا  1t زمانيحركت با سرعت ثابت و در بازة 
كندشونده و درحركت با شتاب ثابت و  4tتا  3tزمانيتندشونده و در بازة 

.بوده است xحركت در جهت محور  4tتا  0tزماني كل بازة 
تـا 2tو  1tتـا   صفرزماني باشد در بازة متحرك، زمان  –اگر نمودار مكان 

3t  1زماني متحرك ساكن بوده و در بازةt  2تاt حركت با سرعت ثابت و
ركـت بـا سـرعت ثابـت وح 4tتـا   3tزمـاني و در بـازة   x درجهت محور

.استxدرخلاف جهت محور 
 )16تا  2 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

)رضا صدريكتاامير( »2« ةينگز-164

2tدر لحظة . زمان است –شيب خط مماس بر نمودار مكان با سرعت برابر 

سـرعت مثبـت اسـت و بنـابراين در ايـن بـازة 4tسرعت منفي و در لحظة 
 .ها استxمتوسط مثبت و درجهت محور  زماني شتاب

 )11و  10 هاي ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)داراني شهرام احمدي( »1«  ةينگز-165

هـاي متحرك در بـازه هاي  جايي ابهمسافت طي شده برابر با مجموع اندازة ج
.كند زماني است كه جهت حركت متحرك تغيير نمي

16 24 16 24 80( ( )) m     

 )3و  2هاي  ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)اسماعيل امارم( »2«  ةينگز-166

1 4 40 03 3 41 0
m x v t x ,x mA A A Av x tA As

   
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
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    
    



3 42 3 4 2 5 95 9
x tAr r t ( t )A B x tB

 
      

 
 

27 14 2 31
x mAt t s x x mB Ax mB

         
 

 )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)محمد اسدي( »1«  ةينگز-167

13 52 1 65 22 1
x x ( ) mv
t t s
  

  
 

6
6 4 240 04

mv
sx vt x x x m

t s


      



 )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)هوشنگ غلام عابدي( »4«  ةينگز-168

تر است، پس اوليه كمسرعت سرعت ثانويه از ثانية اول،  5در كه  با توجه به اين
:يعني. ثانية اول منفي است 5شتاب متوسط در 

042 1 1 2110 5
v v v ma vav t s

 
    


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4tحال بايد سرعت را در لحظة  s اـزة    با توجه به ايـن  ،بيابيم 3tكـه در ب s اـ ت

5t s   2حركت با شتاب ثابـت 2
m

s
  ،0اسـت 4 2 25 3

v m(a )
t s

 
   
 

:داريم

40
3 5 2 1 4 21 2 0

2 12

mv ms(t s,t s) v at v v ( )m sa ,t s
s


         

 

v)مساحت زير نمودار  t)  0در بازة 4( , s) در ايـنجايي متحرك را  جابه
.دهد ما مي  بهبازه 

4 2 3 2 4 19 31 22 2
( ) ( )S m,S m   

   

121 2 34
x x S S mv vav avt s

   
    


 

t(s)
3 5

v(
m
s )

4

4

S1 S2
2

 )20تا  15و  11، 10هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)فرشيد رسولي( »2«  ةينگز-169

35tدست آوردن تندي متحرك در لحظة  براي به s نياز به دانستن شتاب و
.حركت داريم  سرعت اولية

1 12 20 35 35 3500 0 02 2x at v t x a( ) v        

35 10 102 a v ( )    

30tتوان گفت در لحظة  مي با توجه به نمودار s تحرك از نقطة شروعم

1 :بنابراين. گذرد حركت مي 12 20 30 300 02 2x at v t a v      

15 0 20a v ( )  

1 2 4 2
m( ) , ( ) a
s

  

15 4 0 600 0
m( ) v v
s

      

4 35 60 140 60 800
mv at v ( )
s

          

 )18تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

)داراني شهرام احمدي( »2« ةينگز-170

vمحصور بين نمودار  سطح t  و محورt جايي متحرك را نشان جابه
ثانية اول حركت تغيير 8طرفي چون جهت حركت متحرك در  از. دهد مي

.جايي برابر است جابه پس مسافت طي شده در اين مدت با ،نكرده است
4 2

34 8 4 8 2
4 20 4 0 4

2

( )v
(v ) Sav s s

v(v ) Sav s


   

 

 )18تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)نيا مرتضي يوسف(»3«  ةينگز-171

:مطابق شكل زير استحركت متحرك 

A B C

a1 4m
s2

v1 ?v 8m
s

8m

a2 4m
s2

v2 ?

32m

دست را به 1vنويسيم و  مي ABمسير براي را  جايي سرعت جابهابتدا معادلة 

2 :آوريم مي 2 2 22 8 2 4 81 0 1 1 1v v a x v ( )( )      

01v 

:دهيم انجام مي BCهمين كار را براي مسير 

2 2 22 2 4 32 162 1 2 2 2 2
mv v a x v ( )( ) v
s

      

:تندشونده است، داريمحركت  BCمسير در فقط جايي كه  از آن
0 161 2 82 2

v v mvav s
 

  

 )18تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)محمدعلي عباسي( »4«  ةينگز-172

زمان و محور زمان برابر با تغييرات سـرعت –مساحت محصور بين نمودار شتاب 

.است
8 2 161

62 0 1 2
100

mS msv v S vt s t sm sv
s

  
    



5000 2 8 10 4
v at v vt s v t t s  

       

2 4 62
ms t s v vt s s

    

4 04 6 12 4 6v a(t ) vs t s v (t )  
       
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0 4 5v t / s
 

2 12 242
2 4 6 4 2

64

mS
sv v , v v St s t s t s t s mvt s s

  
      



6 24 186
mvt s s

   

5 92 6 4 5 2 254 4( ) ( / ) s / s     مدت زمان تندشونده

t(s)
4

4

-18

2 6

v(
m
s )

6

5
4

4/5

-10

 )18تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)سيدعلي ميرنوري( »1«  ةينگز-173

2با برابر متحرك كه شتاب حركت منفي و سرعت اولية  با توجه به اين: اول  راه m
s

14اي كه تندي  بنابراين در لحظه است، m
s

14با است، سرعت برابر  m
s

 است:

11 2 4 80 0 222 24 2 1
20

ma ax at v t x
sx t t

mv
s


           

 

 

2 140
14 8 2 20

8 2

m mv , v
s sv at v t t sma

s

 
       



24 2 2 2 1 11x m        

:راه دوم
:داريم جايي جابه –سرعت با استفاده از معادلة 

14 8 22 2 2 22 14 2 2 80
20

m mv ,a
s sv v a x ( ) ( ) xmv

s

 
        



2 214 2 1216x m
      

10 12 1 11
0

x m x x m
x x x


     
  

 )18 تا 15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)زاده مهدي ميراب( »1«  ةينگز-174

:اول حلراه 
1 102 200 0 02 2

x Ax a t v t x x a t v tA A A A A A A


      

1 102 200 0 02 2
x Bx a t v t x x a t v tB B B B B B B


      

1 20 0
2

v vA B x x (a a )tA B A B


   

14 228 440 12 2
t s (a a )A Bx m,x mA B


   
 

56 7
216 2

ma aA B
s

    

0v a t vA A A 
 

0v a t vB B B 
 

0 0v vA B v v (a a )tB A B A


   
    

7
22 7 4 142

ma aB A ms v v i i ( )B A s


 


     

  

:با توجه به رابطة سرعت متوسط در حركت با شتاب ثابت داريم: دومحل راه 
40 200402

v v x mt sA A A A v vA Ax mt sAA

   
   

 

40 60122
v v x mt sB B B B v vB Bx mt sBB

   
   

 

0 0 14 mv vA B v vA B s


  

14 mˆv v i( )B A s
   
  

 )18تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
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)اميرحسين برادران( »3« ةينگز-175

،جا كه تندي متوسط و بزرگي سرعت متوسط با يكديگر برابر نيستند از آن
در حركت با شتاب ثابت اگر. كند بنابراين جهت حركت متحرك تغيير مي

رك تغيير جهت دهد ابتدا نوع حركت متحرك كندشونده است و سپسمتح
.شود تندشونده مي

 )18تا  15و  3، 2هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)ابوالفضل خالقي( »3«  ةينگز-176

صورت سهمي اسـت، بنـابراين حركـت بـا شـتاب بهزمان  –مكان چون نمودار 
ثابت است، ازطرفي با توجه به شكل شيب خط مماس بر نمودار ابتـدا منفـي و

وثابـت  متحـرك  اب حركـت  شـت بنابراين . باشد ال كم شدن مياندازة آن در ح
ورت خط راسـت بـا شـيب مثبـتص بهزمان  –سرعت است و لذا نمودار مثبت 

در مبـدأ زمـانزمـان   –مكـان  جا كه شيب خط مماس بر نمودار  است و از آن
–است، بنابراين سرعت اولية متحرك منفي است و لـذا نمـودار سـرعت منفي

.است» 3«زمان آن مطابق گزينة 
 )18تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »4« ةينگز-177

} }Δx1 Δx2

t T t Tt 2

:داريمبا استفاده از رابطة سرعت متوسط متحرك 

1
210 0 1 02 2

v
xv v aT aTx v T
T
 

    



1 2
2 20 0

2

v v
xv aT v aT
T
  



 

2 2 22 0 12
aTx v T aT x aT       

211x x (n )aTn    

452 243 3 20 14 1 251
x mx x a T a T m( )A Ax m

 
     

 
 Aمتحرك:

152 213 3 25 24 1 404
x mx x a T a T m( )B Bx m

 
     

 
 Bمتحرك:

20 4
25 5

aA
aB

  )2 (و )1(

 )19تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

)بهادر كامران( »1«  ةينگز-178

3 6s t s  
1 2 1 21 1 2 2

2 2
v v a(t t )v at , v atv vav av
  

  

3 6 4 3 61 2 1824 2

t s ,t s ( ) mvavm sa
s

   
  



 )18تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »4«  ةينگز-179

چـون. يابد جهت باشند، اندازة سرعت افزايش مي زماني كه سرعت و شتاب هم

ها در حال حركت است، بنابراين اگـرxثبت محور در ابتدا متحرك درجهت م

شود و اگر شـتاب منفـي شتاب مثبت باشد بر اندازة سرعت متحرك افزوده مي

.يابد باشد، اندازة سرعت حركت متحرك كاهش مي

كه شتاب مثبت است سرعت متحرك صفر شده اسـت در حالي: »1«در گزينة 

تواند سرعت متحـرك بنابراين نميبوده ت اولية متحرك مثبت جا سرع از آن اما

.صفر گردد

رسـد و ابتدا شتاب منفي است و سرعت متحرك بـه صـفر مـي    :»2«در گزينة 

از با سرعت مثبـت و تندشـونده  شود و بايستي متحرك  سپس شتاب مثبت مي

)»2«نادرستي گزينة . (حال سكون شروع به حركت كند

كه شتاب همواره مثبت است، بايستي حركت جه به اينوبا ت: »3«در گزينة 

.متحرك پيوسته تندشونده باشد و لذا سرعت متحرك نبايستي صفر گردد

در ابتدا سرعت متحرك. شتاب متحرك همواره منفي است: »4«  در گزينة
جهت منفي اندازة سرعت دربا تغيير اندازة شتاب شود و سپس  صفر مي

.يابد افزايش مي
 )18تا  15هاي  ، صفحه3ك فيزي( 

---------------------------------------------- 

)فرشيد رسولي( »1«  ةينگز-180
:زمان در حركت با شتاب ثابت داريم –جه به معادلة مكان وبا ت

2001 12 24 3 20 302 24 32

mv
sx at v t xma ,t s

s

 
        

 
 

42 i (m)


42xجايي بردار جابه m   

 )17ة، صفح3فيزيك ( 
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1فيزيك 

)اميرحسين برادران( »3« ةينگز-181

شود تا مـاهي بتوانـد از آن بـه هاي آب سبب مي چسبي بين مولكول نيروي هم

.اي جهت شكار استفاده كند عنوان وسيله

 )91 ةفحص، 9تمرين ، 1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)سياوش فارسي( »3«  ةينگز-182

آن اســت كــه نيــروي ة تميــزبــر روي ســطح شيشــ شــدن آب پخــشعلــت 

هـاي تر از نيروي دگرچسبي بين مولكول كم آبهاي  چسبي بين مولكول هم

.و شيشه است آب

 )71تا  68 هاي ه، صفح1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »2«  ةينگز-183

.ها تغيير قابل توجهي دارند ها، همانند نانو ذره نانو لايه يهاي فيزيك ويژگي

 )67و  66هاي  ه، صفح1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)فاروق مرداني( »1«  ةينگز-184

0 80 0 0 0P gh P (P / P ) gh P       

1 8 0 0/ P P gh   

5 30 8 10 10 10/ h   

8h m  
 )78تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اميررضا صدريكتا( »2«  ةينگز-185

0P :دريااز سطح  hفشار هوا در ارتفاع  P gh  

5 3 3 310 1 10 2000 100 10 20 10 80 10P Pa         

3 280 10 3 0 5F PA ( / )    

4 48 10 3 0 25 6 10F / N     

 )78تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

)سياوش فارسي( »4« ةينگز-186

Fطبق رابطة  mg ظرف برابر وزن مايع نيروي وارد از طرف مايع به كف
جا كه حجم مايع از آندر مورد فشار، . است كه در دو حالت يكسان است

برابر ظرف اول 9انتقال داده شده ثابت است، در ظرف دوم كه قاعدة آن 

1است، ارتفاع مايع 
.برابر ظرف اول است9

192 1 2 2 1 1 1 2 1 1 2 19V V A h A h A h A h h h       

1
2 1 19 2 19

h h
P gh P P


    

 )78تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)نژادي محمدرضا حسين( »3«  ةينگز-187

:برابر است باظرف از طرف مايع بايد دقت كنيم كه ابتدا فشار وارد بر كف 

1P gh gh   

1قسمت باريكحال وقتي مساحت 
11   :گاه برابر شود، آن3 1

V
h

A


}h1

}h

3 :برابر است باظرف بنابراين فشار جديد وارد بر كف  1P gh gh    

3 1
1

gh ghP
P gh gh
   


  

2 21 1 11 1
1 1

3 2 21 3 3
1 1

( gh gh ) gh ghP
P gh gh gh gh

( gh gh ) ghP gh
P gh gh gh gh

      
                           

 )76تا  73هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)ميثم دشتيان( »2«  ةينگز-188

P گــاز0گاز يعني  اي مخزن فشارسنج، فشار پيمانه Pاگر. دهد را نمايش مي

:فشار را بنويسيم، داريم Bو  Aبراي دو نقطة 

1 گــاز 1P P ghA   

0 2 2P P ghB   

 1
 برابر 3

برابر 3

ثابت 
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گــاز1 1 0 2 2
P PA B P gh P gh

    

0 گــاز 2 2 1 1P gh ghP

P

     


 

3 21800 3 10 10 8 10 102 1( h ) ( h )        

2300 80 18 1 5 0 4 9 102 1 2 1h h / h / h (m)      

1 5 0 4 9 12 1/ h / h (cm) ( )  

5 :توان نوشت از طرفي طبق شكل مي 22 1h h cm ( ) 

15:داريم) 2(و ) 1( ةبا حل دو معادل
1 11h cm  70و

2 11h cm .نتيجه در:

70 142
15 31

h
h

 

گاز

}h1

} }h2
5cm

A B

 )78تا  76هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)حسين ناصحي( »3«  ةينگز-189

P :بنابراين. با هم برابرندساكن ك مايع تراز ي فشار در نقاط هم PE C

1 1 2 2 3 3gh gh gh    

1 1 2 2 3 3h h h    

10 5 151 2 3        

2 31 2 3     

h1

D

A B

C

h2

E

h3ρ
3

ρ
1

10cm
15cm

ρ
2

 )76تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

)اميرحسين برادران( »2«  ةينگز-190
در Aپـايين بيايـد مـايع     xدر شاخة سمت راست به اندازة  A اگر مايع

:زيرا. رود بالا مي 4xشاخة سمت چپ به اندازة
2

1 2 1 2 21 2
4A r

r r
V V A x A x x x


     

Cطرف لوله پيش از ريخـتن مـايع    را در دو Aابتدا اختلاف ارتفاع مايع 

0 :آوريم دست مي به 0P P P gh P ghN M B B A A      

20 3 20 5 12
3 53 3

h cmB h h cmA Ag g,B A
cm cm


     
   

N M

}h}cm20

يفشـار  مجددأ رابطة هـم  راستدر شاخة سمت  Cاكنون بعد از ريختن مايع 
در شاخة سمت راست Aكنيم مايع  فرض مي. نويسيم را مي Nو  Mنقاط 

.پايين بيايد xبه اندازة 

N M

}}

cm20

x}x4

}
cm12

سطح
تراز
اول�ه

چمگال� به ρما�ع
C

P PM N 

4 120 0P gh g( x) P g( x) ghB B A A C C         

20 3 53 3

25 4 3

g gh cm, ,B B A
cm cm

gh cm,C C
cm

    


  

3 20 5 4 5 12 4 25 4 4 16x ( x) x cm x cm            
)78تا  72 هاي ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

2فيزيك 

)اميررضا صدريكتا( »4«  ةينگز-191

و از جريـان ي دخـلاف جهـت قـراردا    ،در اثر جريـان بار منفي  حركتجهت 
بـراي .Aبـه   Bقطب منفي باتري به سوي قطـب مثبـت اسـت يعنـي از     

 اي پيمانه
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دهـد از رابطـة محاسبة اندازة كاري كه باتري بر روي بار الكتريكي انجام مي
:كنيم زير استفاده مي

8 0 5 4W W q / J
q

        

 )51و  50 هاي صفحه ،2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)فرهاد جويني( »2«  ةينگز-192

سـنج، اخـتلاف و ولـت ) جريـان كـل  (گذرد  آمپرسنج جرياني كه از مولد مي
هاي مـدار با بستن كليدها، به مقاومت. دده پتانسيل دو سر مولد را نشان مي

يابد، بـا نتيجه مقاومت معادل مدار كاهش مي طور موازي افزوده شده و در به

Iتوجه به رابطة 
R req





، يعنـي جريـانيI، مقدار Req، با كاهش 

.يابد گذرد افزايش مي كه از مولد مي
V از رابطة اختلاف پتانسيل دو سر مولد rI     بـا. شـود  محاسبه مـي

.يابد كاهش مي V، مقدار Iافزايش 
 )64تا  55 هاي ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)فرشيد رسولي( »1«  ةينگز-193

.اسمي هستند ، مقاديرمقاديري كه روي لامپ نوشته شده
E :با توجه به انرژي مصرفي لامپ خواهيم داشت P .t

64P W  396توان مصرفي 10 25 60P    

2 642 2
100 200

V P V VP ( ) ( )
R P V

  
    

8 16010 200
V V V


  

 160 200100 100 20%200
V

V
 

      سيلاختلاف پتاندرصد تغييرات

 )54و  53 هاي ، صفحه2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)سيدجلال ميري( »4« ةينگز-194

اگر اين دو مقاومت. گذرد مي 5Rو  1Rترين جريان از  بيش سؤالدر مدار 
ترين توان بنابراين بيش. بيند ميهيچ مقاومت ديگري آسيب ن ،دنآسيب نبين

:گيريم را براي اين دو مقاومت درنظر مي

R1

R3 R4

R2

R5

I2

3

I

I
3

I

2 541 5P P RI W  

1 2 3 4 5P P P P P PT     

4 1 12 2 2 2 2
9 9 9P RI RI RI RI RIT      

24 242 54 1449 9P RI WT    

 )61تا  53 هاي ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)عباس اصغري( »2«  ةينگز-195

كه توان مصرفي لامپ برابر توان اسمي است، بنابراين ولتاژ دو با توجه به اين

بنـابراين مقاومـت. ولـت خواهـد بـود    12سر آن نيز برابر ولتاژ اسمي يعني 

:الكتريكي و جريان عبوري از لامپ برابر است با

2 2 144 207 2
V VP R
R P /

     

12 :كنيم عبوري از مدار را محاسبه ميريان حال ج 0 620
VI / A
R

  

I :نيروي محركة مولد برابر خواهد بود با (R r)I
R r


    


20 2 0 6 13 2( ) / / V      

 )64تا  53 هاي ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)ق مردانيفارو( »1«  ةينگز-196

2 4 612 1 2R R R     متوالي

6 3 2 112 3 12 12 3 3 12 12V V R I R I I I A       

1 1 2 31 2 4 12 3I I A,I I I A       

r Ω1ε

A2

R4A3

R3

A1

R12 Ω6 Ω3

2 2 29 9 9 2 1 9 21 4 1 1 4 4 4 4P P R I R I R R           
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1 1 1 1 1 21236 3123 12 3
R

R R R
      

r Ω1ε

A3

R4

R123 Ω2

Ω2

3 152 2 1I V
R req

 
     

  
 

 )64تا  53 هاي ، صفحه2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)فاروق مرداني( »4«  ةينگز-197

2 3 523R    

10 5 223V R I I I A    

1 كــل10 2 3R R R R    

2 210 2 R كــل40 I W   مولد خروجيP

 )56تا  53هاي  ، صفحه2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)حسين ناصحي( »3«  ةينگز-198

يابـد و طبـق رابطـة مقاومت كل مدار افـزايش مـي   ،2Rبا افزايش مقاومت 

I
R req


 

 
اخـتلافبنـابراين  . يابـد  جريان كل مـدار كـاهش مـي    

V ةسر مولد طبق رابط دو پتانسيل Ir    افزايش خواهد يافت.
طبــق رابطــة 1Rســر مقاومــت  دو اخــتلاف پتانســيل ،كــاهش جريــانبــا 

1 1 1V I R   سـر دو اخـتلاف پتانسـيل  بنـابراين بـراي   . يابـد  كاهش مـي
:داريم 2Rمقاومت 

1 2V V V   

.افزايش خواهد يافتحتماً  2Rمقاومت  سر دو اختلاف پتانسيلبنابراين 
 )64تا  55هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)فرهاد جويني( »1«  ةينگز-199

41R، دو مقاومت )بودن كليد باز(در حالت اول     32وR   متوالي بوده
71و مقاومت معادل برابر با  2R R Req     نتيجه جريان كل مـدار و در

28برابر با اهُمي  4و مقاومت  3 51 7 1I I / A
R req


   

 
.است 

93Rهـاي   شـود، مقاومـت   كه كليد بسته مـي  هنگامي    34وR  

41Rمقاومت با مقاومت دو بوده و معادل اين متوالي    موازي و معادل
32Rاين سه با مقاومت    نتيجه مقاومت معادل متوالي خواهد شد، در

12: مجموعه برابر خواهد شد با 4 3 612 4Req
    


نتيجه جريان و در 

28برابر كل  46 1I A
R req


  

  
اختلاف پتانسيل دو سـرشود و  مي 

41Rمقاومت    4 :برابر خواهد شد با 3 121 1 3 4V IR V, ,   

:برابر خواهد شد با 1Rنتيجه جريان در مقاومت  در و
12 4 31 1 1 11V I R I I AR        

3از  1Rدر مقاومـت  عبـوري  و بنابراين، جريان  51I / A   31بـهI A 

.آمپر كاهش يافته است 5/0رسيده، يعني 

εr

R1 Ω4

R2 Ω3R3 Ω9

k

R4 Ω3

 )64 تا 55هاي  ، صفحه2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)حسين ناصحي( »2«  ةينگز-200

هـا هـا بـين شـاخه    هاي موازي به نسـبت عكـس مقاومـت    مقاومت رجريان د
:بنابراين داريم. شود تقسيم مي

203 2 3 232 202 3
I R I

I A
I R

    

2 2 41 2 3I I I A    

202 1023 2 2
R

R     

20 10 30123 1 23R R R     

15 4 7 54 1 457 545 2 2 306 123 6
R I R /R /

I R I
       

166I A 

4 5 4 5 2 16 85 6 5
4 5 6

R R I I I I A I A
I I I

       
  

R2
R1 Ω20

Ω20

R3 Ω20
R4 Ω15

R5 Ω15

I6

I1

I4

I5

I2

I3

 )64 تا 55هاي  ه، صفح2فيزيك ( 
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3شيمي 

)اميرعلي برخورداريون(   »2«گزينة-201

شـيب(ميزان افـزايش اميـد بـه زنـدگي     ب درسي اتك 3صفحه طبق نمودار 
.تر است در مناطق كم برخوردار بيش) نمودار

:ها بررسي ساير گزينه
به دليل آلوده شدن آب و نبود وبا يك بيماري واگيردار است كه: »1«گزينة 

گيـر شـده و   ندين بار در جهـان همـه  چ اين بيماري. شود شت شايع ميابهد
ترين و موثرترين راه پيشگيري ايـن ها نفر را گرفته است و ساده جان ميليون

.بيماري، رعايت بهداشت فردي و همگاني است
C ،فرمول وازلين: »3«گزينة  H25 هـاي بـا توجـه بـه تعـداد اتـم     . است 52

هـا و سـاير   آلكـان  .آلكان اسـت  لين يك، وازدر اين تركيب هيدروژن و كربن
محلـول در(شـوند   هاي شبيه خود به خوبي حـل مـي   مواد ناقطبي در حلال

).چربي هستند
هاي بنزين، نيرو ها و مولكول بينيروي بين مولكولي غالب در چر: »4«گزينة 

.دروالسي است وان
)5تا  2 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)حامد رواز(   »2«گزينة -202

.درست هستند» ت«و » پ«موارد 
:بررسي موارد نادرست

هـا، كننـده  هـا و پـاك   هاي گوناگون زندگي افزون بـر شـوينده   در بخش: »آ«
هـا شود كه در اغلب آن مقادير متفاوتي از مواد شيميايي گوناگون مصرف مي

.اسيدها و بازها نقش مهمي دارند
.رش و بازها مزة تلخ دارندتاسيدهاي خوراكي مزة : »ب«

 )15تا  13 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)محمد نكو(   »4«گزينة  -203

بنـدي ها جـزو اسـيدهاي ضـعيف طبقـه     اسيدهاي خوراكي ميوه: »1«گزينة 
در محلـولهاي ضعيف ميزان يونش خيلـي كـم بـوده و     شوند و در اسيد مي
هـاي اسـيد نيـز يافـت مولكـول  هـاي آبپوشـيده،   افزون بر انـدك يـون  ها  آن
.شوند مي

دهـد ورده نشـان مـي  ادهنـده و فـر   زمان مواد واكـنش  حضور هم: »2«گزينة 

پس واكنش؛ صفر نرسيده است  دهنده در طي واكنش به ميزان مواد واكنش

.استپذير  كامل نبوده و برگشت

دوم و سوم جدول تنـاوبي عناصـر هاي هاليدهاي دوره  هيدروژن: »3«گزينة 

در ،يونش بيشـتر ميزان به دليل  HClهستند كه  HClو  HFترتيب  به

.هاي برابر رسانايي الكتريكي بيشتري دارد غلظت

دهروفـرا و دهنـده   پـذير مصـرف واكـنش    رگشتهاي ب در واكنش :»4«گزينة 

.شود انجام مي همزمانصورت  به

)23و  21، 19 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)جهان شاهي بيگباغي(   »3«گزينة -204

.درست هستند» ت«و » آ«فقط 
:بررسي موارد نادرست

در هـا  تـراكم يـون  در مـدار الكتريكـي،    هـا  محلولهريك از با قرار دادن ) ب
هـا بـه تعـداد كـاتيون   زيـرا نسـبت   ؛خواهـد بـود   اناطراف هر دو قطب يكس

.است 1 برابر حالتدر هر دو  توليدي هاي آنيون
صورت زير خواهـد به HAها در محلول الكتروليت  مقايسة غلظت گونه) پ
شـده درنه هـاي يونيـد   ، تقريبا مولكولHA يونيده شدن كامل دليل به. بود

.استدر حد صفر  ها آن محلول يافت نخواهد شد و مقدار

[H ] [A ] [HA]  

.طور جزئي در آب يونيده شده است به HA برخلاف HB) ث
) 18تا  16هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)وند محمدرضا زهره(   »3«گزينة -205

در اثـر آنواكنش اسيد بـا منيـزيم انجـام شـده اسـت كـه        ،در هر دو ظرف

تـر بـا اسـيد قـوي  محلول حـاوي  نشانگر » آ«ظرف  .شود هيدروژن توليد مي

Ka  تـر واكـنش سـريع  زيـرا   يون هيدرونيوم بيشتر اسـت؛ بزرگتر و غلظت

.شده استآزاد تري  با سرعت بيششده و گاز هيدروژن انجام 

 )23تا  21 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 
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)حامد اسماعيلي(  »2«گزينة -206

:نويسيم ميمعادله يونش اسيد را 

2000 0 0

2000
2000

HA H A

x x x

x x x
( x) x x

 

  



  





2000هاي يونش يافته شمار مولكول 2040 40x x   

100 22000
x% %   

)19و  18 هاي ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

)محمد آخوندي(   »1«گزينة -207

:HAاسيد محلول در 
4 5 5 14 5 10 3 10/pH / [H ] mol.L        

53 10100 0 2 100[H ] /
[HA] [HA]

 
    درصد يونش%( )

2 11 5 10[HA] / mol.L   

:آمونياكمحلول در 
12 7 13 112 7 10 2 10/pH / [H ] mol.L        

14 13 1410 2 10 103[H O ][OH ] [OH ]          
2 15 10[OH ] mol.L    

25 100 2
3 3

[OH ] /
[NH ] [NH ]

 
  درجه يونش( )

10 253[NH ] / mol.L 

[HA] /
[NH ]

 0 06
3

)27تا  23و  19، 18 هاي ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

)حسن رحمتي كوكنده(  »1«گزينة -208

:صورت زير است ساختار آسپرين به
COOH

H

H H

H

O C

O

CH
3

:بررسي موارد نادرست
طور طبيعي مقدار كمي يـون هيـدرونيوم حاصـل از اسـيد ديواره معده به) آ

هش از انـداز اما اگر مقدار اسيد معده به هر دليـل بـي   ؛كند معده را جذب مي
.شود ريزي مي باشد، سبب درد، التهاب و گاهي خون

و شـده تـر شـدن آن    شيرة معده و اسـيدي  pHآسپرين سبب كاهش ) ب
.كند سوزش معده و خونريزي آن را تشديد مي

)34و  32، 31 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)سيد طاها مصطفوي(   »1«گزينة -209

هاي چرب مسدود شـده اي كه با مخلوطي از اسيد براي باز كردن مسير لوله
معادلة واكـنش را. شود هيدروكسيد استفاده مي از محلول غليظ سديم ،است
:توان به شكل كلي زير نمايش داد مي

RCOOH(s) NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)   2
)30 ة، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

)آبادي مصطفي رستم(   »3«گزينة -210

.نادرست است) پ(فقط عبارت 
.اسيد رابطة عكس دارد  درجة يونش و درصد يونش با غلظت اولية) آ

21 75 10 1 75% 1001 2 0 53750 52 1 75 10
2 121 31 10 1 31% 1002 2 0 30310 29 1 31 10

/ /
// /

/ /
// /

     
       

       

هـا ها در يكـي از محلـول   ثابت يونش اسيدي را با استفاده از غلظت گونه) ب

 . دست آورد ن بهتوا مي
2 22 43 10 45 9 101

( / )K /a
  

آيد كه برابـر دست مي صورت زير به به) 3(درصد يونش اسيد در محلول ) پ

 .نيست 43/2
22 43 10 2 43% 100 2 433 2 1 02431 2 43 10

/ / /
//


    

 
 

pHتوان  كتاب درسي مي 24با توجه به اطلاعات داده شده در صفحة ) ت

21 .كرد را حساب) 1(محلول  75 10[H ] /  

4 2 4175 10 7 5 10pH log( ) log( )        

47 2 5 10 0 85 1 4 4 1 75pH log log log / / /         

)25تا  21و  19، 18 هاي ، صفحه3شيمي (

:اوليه هاي ذرهتعداد 
:ها ذره تغيير تعداد
 :ها ذره مقدار نهايي
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3شيمي  -  )گواه(آزمون شاهد 

)3، كتاب آبي شيمي 14سؤال ( »2«گزينة -211

.درست هستند» ت«و » آ«هاي  عبارت
:بررسي موارد

بـين جاذبـة گيـرد كـه    مواد مولكولي در يكديگر زماني صورت ميانحلال ) آ
هـاي هـا جاذبـه   هاي آن ها شبيه به يكديگر باشد و ميان مولكول مولكولي آن

.مناسب برقرار شود
هـاي حـلال شونده با مولكـول  حل ةهاي سازند در فرايند انحلال، اگر ذره) ب

.دنشو حلال حل ميشونده در  حلذرات هاي مناسب برقرار كنند،  جاذبه
هاي مواد ناقطبي در حلال وهاي قطبي  مواد قطبي در حلال طور كلي به) پ

.شوند حل ميناقطبي 
هاي هيدروكسيل در عسل و وجود گروه ةهاي سازند قطبي بودن مولكول) ت

.پذير باشد ساختار آن سبب شده تا عسل در آب انحلال
)6تا  4 هاي ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------

)3، كتاب آبي شيمي 39سؤال ( »4«گزينة -212

ها در دماي اتـاق بـه صـورت چربي. ها هستند جزء چربي) II(و ) I(هاي  مولكول
.جامد هستند

:ها بررسي ساير گزينه
هـاي كـربن در هـاي هيـدروژن متصـل بـه اتـم      با توجه به شمار اتم: »1« ةگزين

.باشد سير شده مي) R(توان دريافت كه بخش ناقطبي آن  مي )II(مولكول 
ي دهنـده  نشـان ) II(ي يك استر و مولكول  دهنده نشان) I(مولكول : »2« ةگزين

هـاي نـاقطبي بسـيار بـزرگ بخـش  هـا داراي  اين مولكول. يك اسيد چرب است
نـوع از) II(و ) I(هـاي   از اين رو نيروي بين مولكولي غالب در مولكـول  ؛هستند

.دروالسي است وان
به دليـل نداشـتن اتـم هيـدروژن) II(برخلاف مولكول ) I(مولكول : »3« گزينة

هـاي خـود متصل به اتم اكسيژن، توانايي تشكيل پيوند هيدروژني را با مولكـول 
.ندارد

)6و  5 هاي ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------

)3، كتاب آبي شيمي 49ل سؤا( »3«گزينة -213

:ها بررسي گزينه
حاوي يك محلـول اسـت؛) 2(حاوي يك كلوئيد و ظرف ) 1(ظرف : »1« ةگزين

.قابل مشاهده است) 2(برخلاف ظرف ) 1(زيرا مسير عبور نور در ظرف 

.هايي كدر هستند ها، مخلوط كلوئيدها برخلاف محلول: »2« ةگزين
ي هـاي سـازنده   تـر از ذره  ي كلوئيـدها بـزرگ   ههاي سـازند  ابعاد ذره: »3« ةگزين

.ها است محلول
. شـوند  نشين نمـي  ها و كلوئيدها پايدارند و با گذشت زمان ته محلول: »4« ةگزين

.هاي ناهمگن هستند ها جزء مخلوط كلوئيدها برخلاف محلول
 )7ة ، صفح3شيمي (

----------------------------------------------

)3، كتاب آبي شيمي 90سؤال (»4«گزينة -214

:افتد واكنش به صورت زير اتفاق مي

2RCOOH(s) NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)   

:گيريم در نظر مي xرا  Aتركيب جرم مولي 
1 13 12 75 1

mol A mol NaOHgNaOH / g A
xg A mol A

   

140 1701
g NaOH x g.mol

mol NaOH
  

)6ة ، صفح3شيمي (

----------------------------------------------

)3، كتاب آبي شيمي 148سؤال ( »3«گزينة -215

2 اكسيدهاي نافلزي 2 5CO ,N O  3وSO اسيد آرنيوس و اكسـيدهاي فلـزي

2 2Li O,BaO,Na O  وCaO، باز آرنيوس هستند.
)16تا  14 هاي ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------

)3، كتاب آبي شيمي 199سؤال ( »2«گزينة -216

190 1
xmgF

L


  غلظت ppm

190x mgF 

3 1190 10 0 01
19
molF?molF g F / molF

gF


   

   

  

/ mol/ x mol HF
x mol

   
0 01 50 024 12 

5 20 8 312 1
g HF?g HF mol HF / g HF

mol HF
  

)19و  18 هاي ، صفحه3شيمي (

 شونده گرم حل ميلي
 ليتر محلول

هاي يونيده شده شمار مولكول
 هاي حل شده شمار كل مولكول
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0از ( 01/  .)كنيم يصرف نظر م  

)كنكور پايه دوازدهم 3، كتاب آبي شيمي 271سؤال ( »4« ةگزين-217

/0 01يونش يدرجه

a a
MK K

( / )


 

  
  

2 4 41 10 101 1 0 01 

 

 )23و  22 هاي ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------

)ر پايه دوازدهمكنكو 3، كتاب آبي شيمي 298سؤال ( »3«گزينة -218

:كنيم را در هر دو حالت محاسبه مي OHابتدا غلظت

7)1حالت  110 10pH[H ] mol.L    

1410 7 110710
[OH ] mol.L


    



)2حالت 

pH[H ] [OH ] mol.L


     


    
1412 2 1
12

1010 10 10
10

،اسـت ) 1(تر از حالـت  خيلـي بيش ـ ) 2(در حالـت   OHجا كـه غلظـت   از آن

.نظر كرد صرف) 1(در حالت  OHتوان از غلظت مي

2 7 2 156 10 10 10200 56 200210

x mol x mol.L
L

      




112x gKOH 

)26تا  23 هاي ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------

)3شيمي  ، كتاب آبي232سؤال (»  2« ةگزين-219

:نيبنابرا. كرد نظر صرف HA غلظت رييتغ از توانمي فيضع دياس نيا مورد در

a
[H ][A ]

HA(aq) H (aq) A (aq) K
[HA]

 
    

H
H pH

/

2

5 310 10 30 1


  

 
        

)26تا  22 هاي ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------

)كنكور پايه دوازدهم 3، كتاب آبي شيمي 437سؤال ( »3«گزينة-220

3 2 2NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)    

:ها بررسي عبارت. صحيح هستند» ت«و » پ«، »آ«هاي  تعبار

.است 5ي واكنش برابر  مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در معادله) آ
pHي از آن در محلـول واكـنش،   و انحلال مقـدار  CO2به علت توليد) ب

)3HCOو  Hتوليد(. و در نتيجه اسيدي است 7تر از  محلول اندكي كم

mol)پ H O/ mol HCl?g H O / LHCl
LHCl mol HCl

   22
10 10 1 1 1

g H O
/ g H O

mol H O
 2 2

2
18 0 181 

محلـول به صورت NaClو  HCl،NaHCO3از آنجا كه حالت فيزيكي ) ت

اين واكـنشدر  Clو Naهاي توان دريافت كه يون مي ،است) aq( در آب
.ندا دستخوش تغيير نشده

)27تا  23و  15 هاي ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------

1 شيمي

)ميكائيل غراوي(   »3«گزينة -221

توليـد COطوري كه  اكسيد ناپايدارتر است، به دي كربن مونوكسيد از كربن
در حضـور اكسـيژن و در شـرايط مناسـبيك ماده، شده در سوختن ناقص 

.شود تبديل مي CO2سوزد و به  دوباره مي
CO(g) O (g) CO (g) 2 22 2

اكسـيد دي سـوزد و دو مـول كـربن    هر دو مول از آن با يك مول اكسيژن مي
.شود توليد مي

نيتـروژنمونوكسيد و  كربن ولكمولهاي پيوندي و ناپيوندي در  الكترون جفت
:صورت زير است به

: : : :N N , C O 

)65و  64، 54 هاي صفحه، 1شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)علي شيخلاري(  »4«گزينة -222

2 2 22 2 2 2 3 2a) Li O CO Li CO O  

2 2 2b)NaClO HCl NaCl Cl H O   

2 22 2 2 3c)Na O CO H O NaHCO  

4 3 4a , b , c   ها دهنده مجموع ضرايب واكنش
)60تا  58هاي  ، صفحه1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)مسعود روستايي(  »2«گزينة  -223

:ها عبارت ساير بررسي. صحيح است» ت«فقط عبارت 
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Al. نادرست) آ O2 .پايدار است 3
جـنس فـولاد و روكـش ازهـا از   رشته ،ولتاژ بالابا هاي  در سيم. نادرست) ب

.م استجنس آلوميني
با روش تركيب يوني و اكسيدهاي نافلزي بـا ،اكسيدهاي فلزي. نادرست) پ

.شوند گذاري مي روش پيشوندي نام
.آبي رنگ است CuCl2سبز، ولي  CuCl. نادرست) ث

 )64تا  62هاي  ، صفحه1شيمي ( 
----------------------------------------------

)يوسفيمحمدرضا (  »2«گزينة  -224

:ها بررسي ساير گزينه
.اكسيد فلزي استيك آهك : »1«گزينة 
تواند با آن نمي pHكند كه  توليد محلول اسيدي مي ،اكسيد نافلزي: »3«گزينة 
pH  بازي است، برابر باشديك محلول شربت معده كه.

.ها كاملاً صحيح است محلول pHه برايدش نوشتهمقايسة : »4«گزينة 
 )67و  65هاي  ، صفحه1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)فرد فاضل قهرماني(  »1«گزينة  -225

C

O

OO

2-

CO :23

N

O

OO

-

NO :3

P

O

O

OO

3-

PO :34

S

O

O

OO

2-

SO :24

COدر 23  وNO3 هاي پيوندي و ناپيوندي مشابه است الكترون تعداد جفت.
 )65و  64هاي  ، صفحه1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)زاده بهزاد تقي(   »2«گزينة -226

تـوان بـا هـا و مراكـز صـنعتي را مـي     اكسيد توليد شده در نيروگـاه  دي كربن
CaO  3كرده و به  واكنشواردCaCO تبديل كرد.

2 3CO (g) CaO(s) CaCO (s) 

 )75و  74هاي  ، صفحه1شيمي ( 

)محمدرضا يوسفي(  »3«گزينة  -227

C H g.mol kJ

H g.mol kJ

CH g.mol kJ

     
    
    


1114 114 48 54728 18
12 2 143 2862

116 16 54 8644

 

114ريال  14 15968 18C H :  

2ريال 2800 56002H :  

16ريال 5 804CH :  

 )76 ة، صفح1شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)مجتبي اسدزاده(   »2«گزينة -228

اي نقطـةاوزون با جرم مولكـولي بيشـتر از مولكـول اكسـيژن دار    . درست) آ
.گردد جدا مي 2Oشود و از  بنابراين زودتر مايع مي. جوش بالاتري است

 جفـــت الكـــترون ناپيونـــدي .نادرست )ب
ــدي   ــترون پيون ــت الك  جف  

4 22 O O

 جفـــت الكـــترون ناپيونـــدي
ــدي   ــترون پيون ــت الك  جف  

6 23

O

OO

.درست) پ
.شود مقدار اوزون در لايه استراتوسفر يافت مي ترين بيش. نادرست) ت

 )79و  78هاي  ، صفحه1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(   »4«گزينة-229

هـا حفـظ هاي ناشـي از تغييـر دمـا و آفـت     گلخانه، گياه يا ميوه را از آسيب
 )73و  72هاي  ، صفحه1شيمي (  .كند مي

---------------------------------------------- 

)حميد ذبحي(   »4«گزينة -230

جفت الكترون ناپيونـدي وجـود دارد، پـس 6زير  هاي هر يك از تركيب در
.ستجفت ا 12تركيب برابر  دوهاي ناپيوندي اين  جمع الكترون

O

OO
S

OO

Clتركيــب  O2  ــرون  10داراي ــدر جفــت الكت ــدي و(ة ظرفيــت لاي پيون
ــدي ــب  ) ناپيون ــت و تركي Nاس O2  ــرون   8داراي ــت الكت ــةدر جف لاي

). است) پيوندي و ناپيوندي(ظرفيت / )
10 1 258

N N O O

ClCl

.تندلاية ظرفيت هسدر جفت الكترون  8هر دو تركيب داراي 
O C S N C Cl

 پيوندي الكترونجفت 4
  ناپيوندي الكترونجفت 8

 پيونديالكترون جفت 4
  ناپيوندي الكترونجفت 8

 سوخت قيمت به ازاي يك مول

انرژي آزاد شده
سوختنازاي  به

 از هر ماده يك مول

 جفت الكترون پيوندي4
12جفت الكترون ناپيوندي 

 جفت الكترون پيوندي4
12اپيونديجفت الكترون ن 







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SOاگر از  Cl2 اصـلح SOCl2يك اتـم اكسـيژن كـم كنـيم، تركيـب       2
SOدر هاي ناپيوندي به پيوندي  الكترونتعداد نسبت . شود مي Cl2 برابـر 2
3/برابر  SOCl2در حالي كه اين نسبت براي . است 3 .باشد مي 33

Cl S

Cl

O

Cl S

O

O

Cl

 ) 79و  78، 65،  64 هاي ، صفحه1شيمي ( 

---------------------------------------------- 

2شيمي 

)محمدرضا يوسفي(   »2«گزينة -231

از علم شيمي است كه به بررسي كمـي و  اي شاخه )ترموشيمي(گرماشيمي 
هاي شيميايي، تغيير آن و تاثيري كـه بـر حالـت مـاده واكنشگرماي كيفي 

.پردازد دارد، مي
)62و  61 هاي ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(  »1«گزينة  -232

.همة موارد صحيح هستند
انتقـال انـرژي گرمـايي در صـورت تفـاوت دمـا صـورت: »ج«بررسي مـورد  

دو جسم با جـرم و دمـاي متفـاوت و انـرژي گرمـايي يكسـانبين . گيرد مي
.امكان انتقال انرژي گرمايي وجود دارد

)62تا  58هاي  ، صفحه2يمي ش( 
---------------------------------------------- 

)محمدپارسا فراهاني( »  3«گزينة  -233

:صورت زير است به STPواكنش سوختن اتانول و اتان در شرايط 
C H OH(l) O (g) CO (g) H O(l)  3 2 32 5 2 2 2

C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  
7 2 32 6 2 2 22

كيلـوژول 192كدام از اين مواد بسوزند، از سوختن اتـان   مول از هراگر يك 
960كنـيم در صـورتي كـه     حـال محاسـبه مـي   . شود تر انرژي آزاد مي بيش

شود، چند مول از اين دو گاز كيلوژول انرژي بيشتري از سوختن اتان حاصل 
:سوخته است

1960 5192
molkJ mol

kJ
  

و گـاز توليـدي در واكـنش O2واكـنش سـوختن اتـانول،     گاز مصـرفي در 
.باشد مي CO2سوختن اتان، 

3 322 25 1 1 122 1 092 44 112 25 1 1 2

molO gOmol
mol molO

/molCO gCOmol
mol molCO

 


 

ــانول ــانول ات  ات
تان     ا تان      ا  



)70ة ، صفح2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)محمد وزيري(  »3«گزينة  -234

.درست استتنها عبارت آخر نا
شوند، با وجـود داد و دماي ثابت انجام مي هايي كه در در واكنش :عبارت اول

ماند و مجموع انـرژي جنبشـي ستد گرما بين سامانه و محيط، دما ثابت مي
در نتيجـه ايـن عبـارت ؛ورده تفاوت چنـداني نـدارد  دهنده و فرا مواد واكنش
.درست است
.تاب درسي، درست استك 62با توجه به متن صفحة  :عبارت دوم
درسـتي ايـن كتـاب درسـي بـه    71صـفحة   9با دقت در شكل  :عبارت سوم

.بريم عبارت پي مي
هـاي پيونـد را بـراي تعيـين ها به كار بردن آنتالپي دان شيمي :عبارت چهارم

H هـا بـه كننده در آن دانند كه همة مواد شركت هايي مناسب مي واكنش
كننـده هاي مواد شـركت  هايي هر چه مولكول در چنين واكنش. لت گازندحا

هـاي تجربـي همخـواني تر باشند، آنتالپي واكنش محاسبه شده بـا داده  ساده
به عبارت ديگر به كار بردن ميانگين آنتـالپي پيونـدها بـراي. تري دارد بيش

تر اغلب در مقايسه بـا هاي پيچيده هاي گازي با مولكول واكنش Hتعيين 
واكـنش سـوختن متـان در. دهـد  هاي تجربي، تفاوتي آشكار نشان مـي  داده

:دماي اتاق و واكنش تشكيل آمونياك به صورت زير است
CH (g) O (g) CO (g) H O(l)  2 24 2 2 2

H (g) N (g) NH (g) 3 22 2 3
.در نتيجه اين عبارت غلط است

)75و  71، 62هاي  ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)نژاد ايمان حسين( »  3«گزينة -235

هاي مورد استفاده براي تهية گرماسنج، عايق گرمـا هسـتند هاي ليوان ديواره
.شودتر محاسبه  تا از هدر رفت گرما جلوگيري كرده و مقدار آنتالپي دقيق

)71و  70هاي  ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)آزادگانزاده  حسن اسماعيل(»  3«گزينة  -236

16 10041 8004 1 24 4
gCH kJH molCH kJ

molCH gCH


     ــش  واكن
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ــشهاي پيوند  مجموع آنتالپي هاي پيوند  مجموع آنتالپي H واكن 

ها دهنده نشها                   واك وردهافر
800 4 2 495 2 799 2 2 463[ (C H) ( )] [( ) ( )]         

1800 4 2460 415(C H) (C H) kJ.mol      

)75و  74هاي  ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)محمد رضائي(  »1«گزينة  -237

:كنيم ضرب مي 2را معكوس و در » آ«واكنش 
2 6 2 6 2253 3 3 2H BO (s) HCl(g) BCl (g) H O(l) ; H kJ    

:نويسيم ميير بدون تغيرا » ب«واكنش 
B H (g) H O(l) H BO (s) H (g); H kJ     6 2 6 4892 6 2 3 3 2

:كنيم ضرب مي 12را در » پ«واكنش 
6 6 12 11042 2H (g) Cl (g) HCl(g) ; H kJ    

:واكنش هدف
B H (g) Cl (g) BCl (g) HCl(g)  6 2 62 6 2 3

H ( ) ( ) ( ) kJ       225 489 1104 1368 
5انرژي آزاد شده به ازاي مصرف  مقدار :ليتر گاز كلر /6

1 136825 6 572 22 4 62 2
molCl kJ?kJ / LCl kJ
/ LCl molCl


     

)74تا  71هاي  ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)زاده بهزاد تقي(»  3«گزينة  -238

كربونيل: گروه عاملي ميخك
O
||

CH CH CH CH CH C CH     3 2 2 2 2 3
كتـاب 95چاپ با توجه به اصلاحيه  ها شكل( كربونيل :گروه عاملي زردچوبه
.)است درسي كشيده شده

O

آلدهيد :گروه عاملي دارچين
O

H

آلدهيد :گروه عاملي بادام

C H

O

الكلي :گروه عاملي گشنيز
CH
|

CH C CH CH CH C CH CH CH
| |

CH OH

       

3

3 2 2 2 2

3

 

 )68و  67هاي  ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)ميرحسن حسيني(  »2«گزينة  -239

هـاي همپـار، هاي سازنده در مولكول فرمول مولكولي و نوع اتم: نادرست »آ«
.يكسان است

آنبـا مولكـول همپـار    ) آلدهيـد ( Aمحتواي انرژي مولكـول : درست »ب«
.، متفاوت است)الكل(
6فرمـول مولكـولي دو تركيـب    : درست »پ« 12C H O   هـاي و نسـبت اتـم

.است 1به  2هيدروژن به كربن، 
ــت »ت« ــوش و: نادرس ــة ج ــل نقط ــيميايي از قبي ــي و ش ــواص فيزيك خ

.پذيري در دو مولكول همپار متفاوت است واكنش
)68ة ، صفح2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

)نظر حامد پويان(»  4«گزينة -240

:ها بررسي ساير گزينه
نـواع مـواد غـذاييتاريك براي نگهداري او خشك  ،محيط سرد: »1«گزينة 

.مناسب است
سـبب  در معـرض تـابش نـور خورشـيد     قرار دادنافزايش دما و : »2«گزينة 

.شود افزايش سرعت فساد مواد غذايي مي
.شود مينميزان انرژي مواد غذايي در سينتيك شيميايي بررسي : »3«گزينة 

)77و  76هاي  ، صفحه2شيمي ( 




